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Fotosentez - Kemosentez

—

Isik bir cisme carptiginda sogurulur, yansitilir ya da
icinden gecer.

Isig1 soguran molekillere pigment denir.
Farkli pigmentler farkli dalga boyundaki 11§31 sogurur.

Mor ve kirmizi isikta fazla oranda yesil isikta az oran-
da fotosentez gergeklesir.

CEVAP: C

Klorofil sentezi icin i1sik, Fe, Mg, sentez geni ve ilgili
enzimler gerekliyken CO, gerekli degildir. CO, foto-
sentez i¢in gereklidir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

Butilin fotosentetik canlilarda fotosentez gerceklesir-
ken 1s1k ve klorofil bulunmak zorundadir. Kloroplast
prokaryot canllarda bulunmaz. Fotosentez enzimatik
reaksiyonlardan olustugu icin enzimin de bulunmasi
zorunludur.

CEVAP: D

o

DNA
Stroma
Ribozom
Grana
()
—> O >
N — O
Tilakoid Grana <&
zar >
Granum

Tilakoid zar katlanarak granalari, bunlar da Ust Uste
dizilerek granumlari olusturur.

Isi§a bagh tepkimeler granum, isiktan bagimsiz teki-
meler stromada gerceklesir.

Granumlarda yer alan klorofiller sayesinde 1si1k ener-
jisi kimyasal bag enerjisine gevrilir.

CEVAP: E

Butun fototrof canlilarda karbon kaynagi olarak CO,
kullanilir. Fakat kullanilan hidrojen kaynaklari H,0,
H,S ve H, seklinde farklilik gosterir.

Hidrojen kaynaklari farkl oldugu icin agiga ¢ikan yan
urdinler de (O,, S) farkli olur.

Bitki ve alglerde hidrojen kaynagi H,O, bakterilerde
ise H,S veya H, olabilir.

CEVAP: E

X — Epidermis

Y — Palizat parankimasi
Z — Slinger parankimasi
Q — Stoma

Epidermis hiicreleri 6rtt doku elemani olup kloroplast
tagsimaz.

Palizat ve slinger parankimasi yapragin mezofil ta-
bakasini olusturur, fotosentezi gerceklestirir. Fakat
stomalar da fotosentez yapar. Stomalarda hem foto-
fosforilasyon hem de oksidatif diizeyde fosforilasyon
goraldr.

CEVAP: B
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Bitki havadan aldigi CO,'yi sadece fotosentez tep-
kimelerinde kullanir. Bu yuzden bu olay fotosentez
hizini kanitlar.

Topraktan aldigi minerali terlemeyle disari verebilir o
ylizden tam hesaplanamaz.

Bitki fotosentezde Urettidi oksijeni solunumda kendi
de kullanabilecegi icin bu da fotosentez hizini belirle-
mez.

CEVAP: C

Klorofil bas ve kuyruk olmak tzere iki kisimdan olu-
sur. Bas kisminda 4 tane pirol halka (C, H, O, N),

merkezde ise Mg elementi bulunur.
Klorofil bas kismi ile 1131 sogurur, kuyruk kismi ile
tilakoid zara tutunur.

CEVAP: E

ilk e alicisi

!

Klorofil-a

*

Tepkime merkezi

Isik
Anten kompleksi

Yukarida gosterildigi gibi klorofil - a ve ilk e alicisi
tepkime merkezinde, karotenoidler ve diger klorofil
cesitleri anten kompleksinde bulunur.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLIk

10. Kloroplastin granumlarinda yer alirlar.

11.

Glnes enerjisini kimyasal bag enerjisine cevirirler.
FS 1 ve FS Il olmak Gizere 2 gesitleri bulunur, bunlarin
da sogurduklari enerji miktar farkhdir.

Sogurulan enerji miktarinin farkli olmasinin nedeni
yapisindaki proteinlerin farkliligidir.

CEVAP: E

Isikl evrede ATP Uretimi (fosforilasyon) isiktan ba-
gimsiz evrede ATP tlketimi (defosforilasyon) gérdlir.

Kendine ait DNA’sI oldugu i¢in kendini eslerken DNA
replikasyonu goralir.

Devirsiz fotofosforilasyonda ise su gines 1131 yardi-
miyla parcalanarak fotoliz olur.

CEVAP: E

12. Siyanobakteri ve alglerde klorofil ve 1sik sayesinde

fotosentez gerceklesir.
Bocekeil bitki azotsuz bilesikleri fotosentez ile Uretir.

Verem otu tam parazittir. Kékleri ve yapraklar ko-
relmistir. Yapraklari yani kloroplastlari olmadigi icin
fotosentez yani fotofosforilasyon gériimez.

CEVAP: D




Bings

YAYINCILIK

Fotosentez - Kemosentez

-

Glnes 1s1gin1 soguran maddelere pigment denir. Ka-
rotenoidler de bitkiye sari, turuncu ve kirmizi renk ve-
ren pigmentlerdir.

Farkli dalga boyundaki 1131 alarak klorofile aktarir.
Fazla 15191 emerek klorofilin zarar gérmesini engeller.

CEVAP: E

Hzom.@ ++ @

NADPye Atmosfere FS Il'ye

H,O fotolizi sonucu olugan hidrojen NADP’ye, O, at-
mosfere, elektron ise FS II'ye aktarilir.

CEVAP: E

Solunum — Besin + O, — CO, + H,0
Fotosentez — CO, + H,O0 — Besin + O,

O, alma ve CO, verme solunumda, CO, alma foto-
sentezde gorulur. Bitki gece sadece solunum, gin-
diz ise hem solunum hem de fotosentez yapar.

CEVAP: C

Fotosentez 1s1ga bagli ve 1siktan bagimsiz tepkimeler
olmak tzere ikiye ayrilr.

Suyun fotolizi, klorofilin indirgenip ylkseltgenmesi is1-
Ja bagli tepkimelerde olur, dogrudan i1sik gerekir.

CO, 6zimlemesi Isiktan bagimsiz evrede gergekle-
sir, dogrudan 1s1ga ihtiyag yoktur.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

Fotosentez 1sik ve klorofil sayesinde inorganik mad-
deden organik madde Uretilip atmosfere O, verilme-
sidir. Sadece glindiiz gerceklesir. Kemosentez inor-
ganik maddelerin oksitlenmesi sonucu agida c¢ikan
kimyasal enerji kullanilarak besin Uretimidir. Gece
- gundiz gergeklesir. Agida ¢ikan O, atmosfere ve-
rilmez.

CEVAP: B

inorganik + O, ——> Kimyasal enerji

CO,+ H,0 — > Besin +

v

Atmosfere verilmez.
Oksitlenme isleminde
kendisi kullanir.

Kemosentetik canlilar bakteri ve arkelerdir. Bunlar
prokaryot hiicre yapisina sahiptir.

Kemosentetik canlilar hidrojen kaynagi olarak sade-
ce suyu kullanir.

CEVAP: E

Fotosenteze etki eden faktorler cevresel ve kalitsal
faktorler olmak Uzere ikiye ayrilr.

Isik siddeti, CO, miktari, mineral miktari, ortam pH’i
cevresel faktordar.

Stoma sayisi, yaprak genisligi gibi faktérler de kalitsal
faktorlerdir.

CEVAP: C
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Fotosentez hizi Fotosentez hizi Fotosentez hizi

Isik siddeti CO, miktar Sicaklik

Sicaklik arttikga belli bir dereceye kadar fotosentez
hizi artar, fakat belli bir dereceden sonra enzimler de-
natlre oldugu icin fotosentez hizi azalir.

CEVAP: A

Fotosentez hizinda;

Isigin dalga boyu ile enerjisi ters orantihdir. Mor 1sik-
taki fotosentez hizi yesilden fazladir. Bu ylizden L
bitkisindeki agirlik artisi K’dan daha fazladir.

Fotosentez hizi arttikga atmosfere verilen O, mikta-
ri artar. Dolayisiyla L bitkisinin atmosfere verdigi O,
miktari daha fazla olur.

CEVAP: D

Ferrodoksin, sitokrom ve plastosiyanin gibi ETS ele-
manlari gérev alir.

Elektron alan indirgenir, veren ylkseltgenir. Bu reak-
siyonlarda da indirgenme - yikseltgenme tepkimeleri
gerceklesir. Enzimler gérev almaz. Fiziksel reaksi-
yonlardan olustugu icin sicaklik degisimlerinden etki-
lenmezler.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

14.

Fotosentez;

Klorofil
CO, + H,0 — o —

" Besin + O,

Bu olayi bakteriler (prokaryot) ve bitkiler (¢ok hucreli
Okaryot) gerceklestirebilir.

NH, + O, — > NO, +| Kimyasal enetji
|

CO,+H,0—— > Besin+0,

Eger bakteri yapiyorsa klorofil tilakoid zarda, bitki ya-
piyorsa kloroplast i¢inde yer alir.

Bu olayi da kemosentetik canlilar gergeklestirebilir.

CEVAP: E

Bitki ve 6glenada hidrojen kaynagi H,O, bakterilerde
H,0, H,S veya H, kullanilabilir. Bitkilerin suyun fotoli-
zi sonucu atmosfere O, verir. Bu canlilarin tamamin-
da karbon kaynagi olarak CO, kullanilir.

CEVAP: A

Siyanobakteriler klorofilli bakteriler olup fotosentez
yaparlar.

Karbon kaynagi olarak CO,, hidrojen kaynagi olarak
su kullanirlar.

CO, + H,O0 — Besin + O,

Ortama yesil isik yerine kirmizi 1sik eklenirse fotosen-
tez hizi artar.

CEVAP: B

Klorofil ve 11k enerjisi ortaktir.

Oglena da otoroftur, ceperi bulunmaz. Bakterilerde
nigasta yerine glikojen depo edilir.
Bakteriler 6karyot degil prokaryot hiicre yapisina sa-
hiptir.

CEVAP: A
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Fotosentezde 1sik ve klorofil kullanilarak inorganik
maddeden organik madde Uretilir ve atmosfere O,
verilir.

CO, kullaniimasi kemosentetik canlilarda da géralar.
Bu canlilarda karbon kaynagi olarak CO, kullanir.

ETS’nin kullaniimasi ve kemiozmotik hipotezle ATP
Uretimi solunum olayinda da gorular.

CEVAP: A

CO, + H,0 — Besin + O,

Fotosentez tepkimesine gbre besin ve O, artar, CO,
ve H,0 azalir.

Isiga bagh tepkimelerde NADP hidrojen olarak indir-
genir NADPH + Ha dénusdr. Isiktan bagimsiz tepki-
melerde ise NADPH + H hidrojen vererek NADP’ye
ylkseltgenir.

CEVAP: C

Kloroplast organelinde inorganik maddeden organik
madde Uretilir.

Karbon kaynagi olarak CO,, hidrojen kaynag olarak
su kullanilir.

Isik enerjisi kullanilarak fotofosforilasyon ile ATP Ure-
tilir.
Glikozdan oksidatif fosforilasyon ile ATP Uretimi solu-

numda yani mitokondride gordlur.

CEVAP: E

Fotosentez

Isiktan bagimsiz
tepkimeler

Iglga*bagll

tepkimeler
Klorofil-a’nin indirgenip ylkseltgenmesi H,O’nun fo-
tolizi, ADP ve NADP molekdllerinin kullaniimasini ve
atmosfere O, verilmesi 1s1ga bagli tepkimelerde gori-
1Gr.

NADPH + H’1 NADP’ye ddnlismesi 1siktan bagimsiz
tepkimelerde gorular.

CEVAP: D

BiIDERS yayYInciLIk

Isiga bagl tepkimeler granada, isiktan bagimsiz tep-
kimeler stromada gerceklesir.

F.S I ve F.S II'nin indirgenip ylkseltgenmesi — Isiga
bagl tepkimeler

Fosfogliserik asit olusumu
Isiktan bagimsiz

ATP kullanimi — .
tepkimeler

CO, rediklenmesi

CEVAP: A

Fotosentez hizi 1s1gin dalga boyuyla degil klorofilin
15191 sogurma duzeyi ile ilgilidir.

Klorofil molekullt en fazla mor ve kirmizi dalga bo-
yundaki i1siklari, en az yesil dalga boyundaki isiklar
sogurur.

CEVAP: E

Kemosentezde H,, H,S, Fe, NH;, NO,, S gibi mad-
deler oksitlenerek kimyasal enerji olusturuluyor. H,O
oksitlenmez besin sentezi icin H kaynag olarak kulla-

nilir.

CEVAP: E

Yaprak genigligi arttikca kloroplast yani klorofil mikta-
ri arttigi icin fotosentez hizi artar.

Enzim miktar arttikga tepkime hizi artar. Stoma hem
gaz alisverisi yaptigi icin hem de kloroplast tasidigi
icin fotosentez hizi artar.

Kutikula kalinigi arttikga 1s1gin sogurulmasi azaldidi
icin azalir.

CEVAP: D
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Elodea su bitkisidir. Su bitkilerinde stoma ve klorop-
last bulunmaz.

CEVAP: D

YAYINCILIK
9. Isiga bagli tepkimelerde ATP ve NADPH + H moleki- 12, Klorofil (T) FH (T)
It olugur. Kloroplast (1) FH (1)
Suyun iyonlagsmasi sonucu NADP hidrojen alarak in- Enzim (1) F.H (1)
dirgenir, atmosfere O, verilir. Stoma (T) FH (T)
ETS elemanlarinda indirgenme ylkseltgenme reaksi- Tay (T> F.H <l>
yonlari ile ATP Gretilir. CEVAP: D
NADP’in indirgenmesi — NADPH + H — Isiga bagli
tepkimeler
NADP’nin yukseltgenmesi — NADP — Isiktan ba-
gimsiz tepkimeler
CEVAP: C
10. Stoma glindlzin geleninde CO, alir. O, verir ¢linki ®_ 5C _® (Ribulaz difosfat)
fotosentez yapar. ” Cco,
Terleme olayi gece gunduz devam eder. Bu nedenle 5
Hzo verebilir. >C__ ® -6C —®— Kararsiz ara bilesik
a
Bitki higcbir zaman ortamda H,O’yu stoma ile alamaz. >
¢ VY n 27 v
CEVAP: D B¢ 3c-P 3c -(P)- PGA
8 Fotosentezin ilk
) kararli bilesigidir.
CEVAP: C
14.
Voo
Klorofil molekdili en fazla mor ve kirmizi dalga bo- Glikoz Yag asidi Gliserol Aminoasit
yundaki isiklar en az yesil dalga boyundaki isiklari + ¢
sogurur. - Nisasta Protein
. . - - Seliiloz
Yesil 1sik yerine mor isik verilirse fotosentez hizi ar- _ Disakkarit
tar. Kabin iginden aldigi H,O miktari ie ortama verdigi / \
02 miktari artar. Maltoz Sukroz

Laktoz sit sekeridir, hayvansaldir, bitki hlcrelerinde
gorilmez.

CEVAP: D
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Fotosentez hizi en fazla — Mor ve kirmizi 1sik
Fotosentez hizi en az — Yesil 1sikta gerceklesir.

Yanan mumun alevinin artmasi igin ortamdaki O,
miktarinin artmasi gerekir.

Bitki, solunum da yapacagi i¢in termometredeki Isi
seviyesi yukselir.

CEVAP: C
P-5C-P
ATP CO,
S ADP +P
P-6C-P
3c-@ 3c - () - PGA
sc-® ATP ATP
> ADP + P >ADP + P
®-3c-@ @ -3c-@)-DPGA
NADPH + H | NADPH +H
> NaADP > NADP
3c-P 3C - (P) - PGAL
Basin monomeri

Fotosentezde NADPH + H — NADP’ye cevrilir yani
yukseltgenir.

NADH + H —> NAD — bu tepkime solunumda ger-
ceklesir.

CEVAP: C

Palizat parankimasi glindiiz solunum ve fotosentez,
gece yani karanlikta sadece solunum yapar.

Besin + O, —> CO, + H,O
CO, artar, asitlik artar ve pH duser.
H,O artar, turgor basinci artar, osmotik basing azalir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

I
I I \4 I
CO,+H,0 —>» C,+H,,0,+ 0,
I A
H,O’nun yapisindaki O, atmosfere, CO,’deki O, ise
glikozun yapisina katilr.

Bu ylUzden isaretli oksijene atmosferde rastlanir.

isaretli O, glikozun yapisina katilmadigi igin glikozun
yapisinda agir O, bulunmaz.

CEVAP: E

Bitki terlemeyi gece ve glindiiz yaptidi icin her saatte
su kaybetmistir.

Glndlz solunum ve fotosentez, gece sadece solu-
num yapar. Solunumda gece glikoz kullandigi icin
agirlik artisi olur.

Glnduz fotosentez yapildigi icin her gecen giin bitki-
nin agirhgi artar.

CEVAP: E

Fotosentez olayinda inorganik maddeden organik
madde uretilir.

CO, atmosferden, H,0 ise topraktan yani her ikisi de
digaridan alinir.

ATP hicrede Uretilir, hiicreden hiicreye bile transferi
olmaz. Klorofil ise yine hiicrede Uretilir.

CEVAP: B

6CO, +6H,0—CgH,,0+60,
1

X N

[
‘e .
CO,+H,0  —> CH,0,+0,

|

Tepkimeden de anlasilacag gibi glikozun yapisindaki
hidrojen sudan gelir.

CEVAP: E
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Epidermis hucreleri kloroplast tagimaz bu yuzden fo-
tofosforilasyon goériimez.

Canli hicreler olup solunum yapabilirler. Solunum
yapabildigi icin glikolizde gdrilen substrat diizeyinde
fosforilasyon, oksijenli solunumda goérilen oksidatif
dizeyde fosforilasyon goérulur.

Glikoliz gergeklesirken de hem fosforilasyon hem de
defosforilasyon goralir.

CEVAP: B

P-5C-P

|

P-6C-P

v T

PGA <—3C-(P) 3c-(®) —> PGA

ATP ATP
S apP+@) SaDP+P

®-3c-® @-3c-F) —> DPGA
Tepkimeden de anlasilacag: gibi fosfogliserik asitten
(PGA), difosfogliserik asit (DPGA) olusurken ATP
harcanir.

CEVAP: C

10. Fotosentez yapan canlilarda karbon kaynagi CO,
olup hepsinde ortaktir. Hidrojen kaynaklar H,O, H,S
veya H, olabilir.

CO, + H,0 — Besin + O,
CO, +H,8 — Besin + §
CO, + H, — Besin

Hidrojen kaynaklari farkli oldudu icin olusan yan
Urtnler de farkhdir.

O,'nin agida gikmasi hidrojen kaynagi olarak H,O’nun
kullanildigini kanitlar.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

11. Bu deney dizeneginde gaz kabarciklarinin nedeni

fotosentez sonucu agiga ¢ikan O, molekluddr.
O, miktari arttikga gaz kabarciklarinin sayisi artar.

Isik siddeti ve klorofil miktari arttikga O, miktari dola-
yistyla gaz kabarciklari da artar.

CEVAP: A

12. lIsida bagh tepkimelerde ATP ve NADPH + H Uretilir.
Uretilen bu maddeler de 1siktan bagimsiz tepkimeler-

de kullantlir.

Isiktan bagimsiz tepkimelerde NADPH + H'daki hid-
rojenler ve ATP’ler kullanilarak organik monomerler
elde edilir.

CEVAP: D

13.

Fotosentez

Isiga bagh Isiktan bagimsiz
tepkimeler tepkimeler
) ]

Granada Stromada
gerceklesir gergeklesir

O,

A

Isiga bagl
tepkimeler

co,

v

Isiktan bagimsiz
tepkimeler

ATP

—>
NADPH + H

H,0 > —> CgH,,06

Granumdaki reaksiyonlar olmazsa ATP ve NADPH + H
Uretimi olmaz.

CEVAP: D
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Klorofil bas ve kuyruk olmak tzere iki kisimdan olu-
sur. Bas kisminda pirol halka (C, H, O, N) ve ortada
Mg elementi bulunur.

Demir yapiya katilmaz, fakat sentezi icin mutlaka ge-
rekir.

CEVAP: D

Kemosentetik canlilar bakteriler ve arkeler aleminde
yer alir. Fakat bu grupta fotosentez yapan tirler de
bulunabilir.

inorganik maddelerin oksidasyonu sonucu acija
cikan kimyasal enerji ile inorganik maddeyi organik
maddeye cevirirler.

Hidrojen kaynagi olarak H,O kullanip O, Uretirler,
uretilen O,’yi de oksitleme igleminde kullanirlar, at-
mosfere vermezler.

CEVAP: A

Bitki

CO, + H,0 — Besin + O,

Bakteri

CO, +H,8 — Besin + §

CO, + H, — Besin

Karbon kaynaklari ikisinde de CO, dir.

Hidrojen kaynagi

¥ X

Bitki Bakteri
H,0 H,S veya H,'dir.

Bitkide klorofil kloroplast icindeki granumlarda, bakte-
rilerde ise tilakoid zarda bulunur.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

X karanlik ortamda olup solunum sonucu ag¢iga ¢ikar-
digi CO, ile kireg suyu bulanir.

Y kabinda fotosentez sonucu agiga ¢ikan O, oksijenli
solunumda kullanilir.

X kabinda CO,, Y kabinda O, gazi ¢iktigi igin gaz
basinci artar.

CEVAP: E

Butln ototrof canlilarda fotoototrof ve kemoototroflar-
da karbon kaynagi CO,’dir.

Bakterilerde kloroplast degil klorofil yer alir.

Glikoliz solunum tepkimelerinde gérltr. Hem oksi-
jenli hem de oksijensiz solunum ortak tepkimesi olup
butin ototrof canlilarda ortaktir.

CEVAP: D

Gundliz - gece CO, tiiketen canli kemosentetik can-
hdir. inorganik maddeleri kullanarak kimyasal enerji
aciga cikarir.

Kemosentetik canllar prokaryot yapidadir, cekirdek
bulunmaz. mRNA molekulleri sitoplazmada olusur.
Kimyasal enerjiyi kullanarak inorganik maddeden or-
ganik madde Uretirler.

CEVAP: D
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Metajenik arkeler ve nitrit bakterileri kemo ototrof
canlilardir.

Siyanobakteriler foto ototrof canhdir.

Okse otu yari parazittir ancak fotosentez yapar bu ne-
denle foto ototroftur.

Denitrifikasyon bakterisi O,’siz solunum yapan hetot-
rof canlilardir.

CEVAP: E

I. kapta KOH kristalleri CO,, tuttugu igin bitkinin foto-
sentez hizi giderek azalir.

Il. kapta farenin solunumu sonucu agiga ¢ikan CO,
besin sentezinde kullanilir. Bu yizden bitki burada
daha uzun sure yasar.

Ill. kapta bitkinin gikardigi O, yanan mumun alevini
artirir. Ancak bir slire sonra bitkide fotosentez ve 02
Uretimi durur.

CEVAP: B

K ve L olayinda inorganik maddeler oksitlenmis ve
aciga kimyasal enerji citkmistir.

K've L olayinda gérevli bakteriler nitrit ve nitrat bakte-
rileri olup azot déngusunde goérev alirlar.

K, L ve M’de yer alan canlilar bakteriler veya arkeler
alemine dahil olduklari i¢in prokaryottur.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

10.

11.

12.

Isiga bagl tepkimelerde indirgenme ve ylkseltgen-
me tepkimeleri gerceklesir. Fotofosforilasyon ile ATP
retilir. ATP’nin kullanildigi yer 1siktan bagimsiz tep-
kimelerdir.

ADP + P — ATP olugurken P molekdlleri kullanilir.

indirgenme yiikseltgenme tepkimelerinde e~ larin ha-
reketi sayesinde enerji elde edilir. H,O fotoliz edildigi
icin miktari azalir.

CEVAP: D

Kloroplastta granumlarda gerceklesir.

Isik, klorofil ve su kullanilir.

Suyun glnes 1s1d1 ile iyonlarina ayrismasi yani fotoliz
goralir.

Gines 15131 kullanilarak ATP sentezi yani fotofosfori-
lasyon gérdlur.

ETS elemanlari gorev alir.

Fiziksel reaksiyonlari kapsadi@i icin sicaklik degisi-
minden cok etkilenmez.

CEVAP: E

Kemosentetik canlilar inorganik maddeleri oksitleye-
rek acida kimyasal enerji cikarir.

Bu kimyasal enerji ile inorganik maddeyi organik
maddeye cevirir, agida O, ¢ikarir. Bu canli solunum
da yapacag icin organik madde de tlketebilir.

CEVAP: E
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YAYINCILIK

Fotosentez - Kemosentez

—

CO, 6zimlemesi fotosentezin isiktan bagimsiz tep-
kimelerinde géralir. RDP’nin CO,, tutmasi ile 6C’lu
kararsiz ara bilesik olusur.

H,O’nun fotolizi 1s13a bagli tepkimelerde olusur. Par-
calanmasi sonucu e~ FS Il'ye, proton NADP’ye O,
verilir.

ETS kullanimi ile kemiozmotik hipotez solunum ve
fotosentezde ortaktir.

CEVAP: A

Klorofilli bakteriler fototrof canlilar olup kendi besinini
Gretir.

Protista aleminde yer alan 6glena ve algler de glines
15191 yardimiyla inorganik maddeden organik madde
Uretir.

Hayvanlar ve mantarlar aleminin Uretici Uyesi olmaz.
Bunlarin tamami heterotrof beslenir.

CEVAP: C

Fotosentez prokaryot veya Okaryotlarda olusabilir.
Prokaryotlarda sitoplazmada, 6karyotlarda kloroplast
organelinde gergeklesir.

Kemosentez sadece prokaryot canlilarda olup sade-
ce sitoplazmada gerceklesir.

Kemosentetiklerde hidrojen kaynagi H,O fotosentez-
de H,0, H,S veya H, olabilir. Dolayisiyla yan Grlnler
degisir.

Fotosentezde 1sik, kemosentezde kimyasal enerji
kullanilir.

CEVAP: E

BiIDERS yayYInciLIk

FH FH FH

CO, miktari Isik siddeti

S

Sicaklik Isigin dalga boyu

Su miktari

Isigin dalga boyu ile 1s13in enerjisi ters orantilidir. Ye-
sil 1sikta en az fotosentezin olmasinin nedeni klorofi-
lin kendi de yesil oldugu icin bu 151§1 yansitmasidir.

CEVAP: D

Oziimleme parankimasi palizat ve siingar paranki-
masi olarak ikiye ayrilir. Palizat ve stuingar paranki-
masl| yaprakta fotosentezin yapildigi hicrelerdir. Bu
ylzden O,ve glikoz miktari artar.

Kloroplast bulundurduklari i¢in de nisasta miktari ar-
tabilir.

CEVAP: E

Terazinin ok yénlinde kaymasi icin Z yapraginin
S’den daha agir olmasi gerekir. S yapragi daha ge¢
koparildigi icin daha fazla fotosentez yapmistir.

Bu yizden harcanan CO, miktari ve topraktan alinan
su miktari daha fazladir.

Dolayisiyla uretilen organik madde de fazla oldugu
icin Z yapragi daha agirdir.

CEVAP: E




Fotosentez - Kemosentez
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NH,+0, —> NO,+

Kemosentez

CO,+H,0—> Besin+0,

CO,+H,0 o> Besin + O, } Fotosentez

O, tretimi ikisinde de ortaktir. Kemosentezde sadece
atmosfere verilmez.

ikisinin de inorganik maddeden organik madde olus-
tugu icin ATP harcanir.

Suyun glnes 1s1§1 yardimiyla iyonlarina ayrilmasi sa-
dece fotosentezde gorulur.

CEVAP: D

Fotosentezde klorofil kullanilir. Klorofilin yapisinda;
C, H, O, N ve Mg bulunur. Demir yapiya katilmaz fa-
kat sentezi icin mutlaka gereklidir.

Topraktaki elementlerden hangisinden ne kadar olur-
sa olsun en az olana kadar digerlerinden alinir. Buna
minumum yasasi denir.

CEVAP: B

Fotosentez igin 1sik ve klorofil zorunludur. Prokaryot-
larda klorofil sitoplazmada, 6karyotlarda ise klorofil
kloroplast icinde bulunur.

Bakterilerde tilokoid zarda klorofil ve ETS elemanlari
bulunur.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

10.

-
-

12.

Ototrof canlilar fotootrof ve kemoototrof olmak tzere
ikiye ayrilir. ikisinde de oksitotif fosforilasyon ile ATP
Uretildigi icin ETS kullanimi ortaktir.

Butun ototroflarda karbon kaynagi CO,’dir. Fakat ke-
mosentetiklerde hidrojen kaynagdi sadece H,0, foto-
sentetiklerde H,O, H,S ve H, kullanilir. Dolayisiyla
da olusan yan Urunler farkli olabilir.

CEVAP: D

Fotosentez 1s19a bagli ve 1siktan bagimsiz tepkimeler
olmak Uzere ikiye ayrilr.

CO, reduklenmesi — Igiktan bagimsiz tepkimeler

Klorofilin indirgenip — yUkseltgenmesi | Isiga baglh
Suyun fotolizi tepkimeler
Fotosentez sadece giindiz oldugu icin bitin verilen
olaylar glindiiz gergeklesir.

CEVAP: E

Klorofil sayisi tFH 1

Kloroplast sayisi t FH 1
Yaprak aya@i buyUklaga t FH 1
Stoma sayisi tFH 1
Kutikula kalinligi tFH |

CEVAP: D
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Hucresel Solunum

Cozii

Canlilarda enerijilerin kaynagi glnes 1sigidir. Foto-
sentezle Uretilen besin, solunum sonucunda enerjiye
yani ATP’ye doénUsturultr. ATP organik molekuldur.
Ancak yapisinda organik ve inorganik molekdller bu-
lunur.

Yuksek 1s1 hiicreye zarar vermesin diye ATP kade-
meli olarak parcalanir. Hicreden hicreye transferi
olmaz. Her hiicre kendi ATP’sini kendisi Uretir.

CEVAP: E

Hucresel solunumda enerji verici olarak kullanilan gli-
koz, aminoasit ve yag asidi gibi molekdller kulanilr.
Vitamin ve mineraller solunumda kullaniimaz.

Tum hucrelerde solunum sonucu ATP uretilir. Oksi-
jenli solunum bir yanma olayi degildir. Clnki oksijen
burada elektron alicisi olarak gorev alir. Fotosentez
yapan canlilar gece ve giindiiz solunum yapar.

CEVAP: D

Ekzergonik

ATP + H,0 ADP + P

Endergonik

Enerjinin harcandidi reaksiyonlar endergonik, enerji-
nin Uretildigi reaksiyonlar ekzergoniktir. Sinirsel iletim,
kas kasiimasi, aktif tasima ve hilcre bélinmesinde
enerji harcanir yani endergonik, oksijenli solunumda
enerji Uretilir bu da ekzergoniktir.

CEVAP: B

Solunumda eneriji verici olarak kullanilan molekuller
karbonhidrat, yag ve proteinlerin monomeridir.

Riboz bes karbonlu bir sekerdir. RNA ve ATP’nin ya-
pisina katilir. Yapiya katildigi icin enerji verici olarak
kullaniimazlar.

CEVAP: B

BiIDERS yayYInciLIk

Tdm solunum cesitlerinde besinler parcalanir, yapi-
sinda bulundurdugu enerji kimyasal bag enerjisi olan
ATP’ye cevrilir.

Prokaryot canlilarda solunum tepkimelerinin tamami

sitoplazmada gerceklesir.

Oksijensiz solunum sonucunda etil alkol ve laktik asit
gibi organik yapili son rlinler olusur.

CEVAP: A

Glikoliz tepkimeleri hem oksijenli hem de oksijensiz
solunumda ortaktir. Bu nedenle bitin canhlarda or-
tak goérulur.

Substrat diizeyinde fotofosforilasyon ile ATP Gretilir.
Butln reaksiyonlar sitoplazmada gergeklesir. Her ba-
samaginda farkli enzim kullanilir.

6C’lu glikozun 3C’lu purivata kadar pargalanmasidir.

CEVAP: D

Laktik asit ve etil alkol organik yapida olusan son
Uranlerdir.

Laktik asit fermantasyonunda laktik asitten dolay, etil
alkol fermantasyonunda CO,’den dolay! asitlik artar,
pH diser.

Laktik asit yeterli oksijen gelmediginde cizgili kaslar-
da da gorulir bu nedenle 6karyot hicrelerde de goé-
ralebilir.

CEVAP: A

K’da glikozu aktiflestirmek icin 2 ATP harcandigi icin
defosforilasyon yani ATP yikimi gérulir.

L’'de 4 ATP duretilir ve baglangicta yani K'da 2 ATP,
glikozu aktiflestirmek icin kullanilir.

M'de CO, ¢ikigi gbrilmez. NAD'lar tekrar ylkseltge-
nir ve purivattan laktik asit olusur.

CEVAP: C




Hucresel Solunum

iDgR

10.

Oksijen yoklugunda besinler etil alkol veya laktik asi-
de kadar parcalanir.

Olusan son Urinler organik yapidadir.

Besinler yapitaslarina tam olarak pargalanmadigi icin
enerjinin ¢ogu son Urtinde kalir.

Bira mayasi, yodurt bakterisi gibi enerji ihtiyaci az
olan canlilarda gorulur.

CEVAP: E
Glikoz
6C
Pirtivat PirGivat
l\) Co,
Asetaldehit
l NADH + H
\>NAD
Etil alkol
Tepkimede de goérildugu gibi NADH + H— NAD’a
dénuslp, yUkseltgenir ve hidrojen asetaldehitin yapi-
sina katilarak etil alkol olusur.

Son hidrojen alicisi asetaldehittir.

CEVAP: D

Fermantasyon reaksiyonlarinin butiin basamaklarin-
da enzimler kullanilir.

Enzimlere etki eden butun faktérler fermantasyon hi-
zini da etkiler.

Yulksek sicaklikta enzimler denatire olur.

pH degisimi, ortamdaki su oraninin azalmasi enzimin
etkinligini azaltaci@ icin fermantasyon hizina da etki
eder.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

YAYINCILIK
NAD
NADH + H _A
Glikoz Pirtivat Laktik asit
NAD
Co, NADH + H

Glikoz —— Pirlivat —— Asetaldehit ——— Etil alkol

Yukarida tepkimelerde de goéraldigu gibi son Grlin
olusumu evresinin amacit NAD molekulinun tekrar
yukseltgenmesidir. Bu da glikolizin devamliligini sag-
lar.

CEVAP: C

Glikozun aktiflesmesi — Gilikoliz

NAD molekulinin ylikseltgenmesi — E.T.S
Asetil Co - A olusumu — Krebse hazirlik
FAD molekulinin indirgenmesi — Krebs
Oksijenli solunum ¢ evreden olusur.

— Glikoliz — Sitoplazmada gerceklesir.

— Krebs

}—- Mitokondride gerceklesir.
- ETS

CEVAP: D

Krebs déngiisi 6C’lu sitrik asit bilesigi ile baslar.
4C’lu oksaloasetik asit ile 2C’lu asetil Co - A birlesip
sitrik asidi olusturur. CO, agiga gikar, H,O kullanilr.

NAD — NADH + H’a dénusur yani indirgenir.
FAD — FADH,’ye dénlsUr yani indirgenir.
e- alan indirgenir, veren yUkseltgenir.

CEVAP: C
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Hucresel Solunum

—

Z evresi krebs dongust olup NAD molekuli NA-
DH+H, FAD molekili FADH,’ye donustr. Elektron
aldiklar icin bu molekdller indirgenir.

Y evresi glikolizdir, hem oksijenli hem de oksijensiz
solunum goralar.

P evresi ETS evresidir. Bu evrede oksidatif diizeyde
ATP Uretilir. ETS’de elektronlar taginirken indirgenme
ylkseltgenme tepkimelerine bagl olarak ATP Uretilir.

CEVAP: C

X — Krista — ETS evresi goruldr.
Y — Matriks — Krebs evresi gorilir.

Kristada NADH + H NAD’a; FADH, FAD’a donuserek
yukseltgenir.

Matrikste FAD FADH,’'ye donustr.

Kristada yani ETS evresi gorilirken elektronlarin in-
dirgenme yukseltgenme tepkimesi sonucu oksidatif
dlizeyde ATP dretilir.

CEVAP: D

Elektron alan molekul indirgenir, elektron veren mole-
kil yukseltgenir.

_
Pirivat —— Asetaldehit

(3C) (2C)
NAD

NADH + H*
Asetaldehit —————  Etj| alkol

(2C) (2C)

NADH + H ———— NAD’a ddnlismis yani elektron
vererek ylkseltgenmis.

NADH + H*
NAD
Pirtvat i»Asetil Co-A
(3C) (2C)

NAD ——— NADH + H" déniigsmiis yani elektron
alarak indirgenmis.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

Fosforilasyon ATP uretimi, defosforilasyon ise ATP
tlketimidir.

Glikoliz olayinda toplamda 4 ATP Uretilir, 2 ATP gliko-
zu aktiflestirmek icin kullanihir.

Krebs déngusinde

6C CO, Co,
Sitrik — 56 — 4C
asit NAD N NADH + H
NADH + H

tepkimelerde de gosterildigi gibi CO,, ¢ikisi goralir.
NAD — NADH + H’a dénustigu icin NAD molekull

indirgenir ve H,O molekili harcanir.

CEVAP: B

Alti karbonlu glikozun U¢ karbonlu pirivata kadar
parcalanmasi glikolizdir. Glikoliz olayi tim canllarda
sitoplazmada gercgeklesir.

FAD ve NAD molekullerinin yikseltgenmesi ETS’de
olur. ETS evresi de mitokondrinin kristasinda gercek-
legir.

Proton, elektron ve oksijen moleklli ETS’de birlese-

rek H,O molekliini olusturur. Bu olayda yine mito-
kondride gerceklesir.

CEVAP: B

Fotofosforilasyon, substrat diizeyinde fosforilasyon
ve oksitatif fosforilasyon hem prokaryot hem de 6kar-
yot hiicrelerde gorlebilir.

CEVAP: B
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6C ——— > 5C

X Y
CO,veya CO,veya
NADH + H NADH + H

Xve Y CO,veya NADH + H olabilir.

40— >4c

4 Q
ATP veya ATP veya
FADH, FADH,

Z ve Q ATP veya FADH, olabilir.

Krebste su agida ¢ikmaz, su kullanilir.
Bu ylizden Q su olamaz.

CEVAP: C

CEHO-OOME

\ J

Adenozin

AMP

ADP

ATP
Z — Adenin bazi
Y — Riboz sekeri
P — Fosforik asit — inorganik yapidadir.
K — Glikozit bagi
L — Ester bagi
M — Yulksek enerijili fosfat baglaridir.

CEVAP: B

Fosforilasyon ATP Uretimi olup krebs ve ETS’de or-
tak goralur. Krebste substrat dlizeyinde fosforilasyon,
ETS’de ise oksidatif dizeyde fosforilasyon goérulur.

CO, cikigi krebse hazirlik ve krebs evrelerinde gori-
10r.

H,O kullanimi krebs, H,O olusumu ise ETS’de gori-
|Ur. Elektron, proton ve en son elektron tutucusu olan
O, ile birlegerek H,O’yu olusturur.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

10.

11.

Y
N

13.

Oksidatif fosforilasyon indirgenme ylkseltgenme
tepkimesi ile ATP Gretimidir. O,’li solunum ve O,’siz
solunum olaylarinda ETS varli§i nedeniyle oksidatif
fosforilasyona rastlanir.

CEVAP: D

Glikoliz evresinde 6C’lu glikoz 3C’lu pirivata kadar
parcalanir. Eger ortamda oksijen varsa pirlivat mito-
kondriye girer. Pirivat asetil Co - A’ya dénusur.

Glikolizden gelen NADH+H"* yilkseltgenmek icin
ETS’ye yani mitokondriye aktarilir. Dolayisiyla piri-
vat ve NADH + H sitoplazmadan mitokondriye girig
yapar.

CEVAP: C

Etil alkol fermantasyonunda da CO, agida ¢iktigi igin
bu durumu kanitlamaz.

ATP Uretimi tim solunum cesitlerinde goérilir bu du-
rumda kanitlamaz.

NAD molekulinun indirgenip NADH + H’a dénismesi
glikoliz ve krebste gorilir. Glikoliz oksijensiz solu-
numda da goérulur. Bu durumda kanitlamaz.

FAD molekilinin indirgenip yikseltgenmesi sadece
oksijenli solunumda gérulir.

CEVAP: C

Oksijenli solunum genel denklemine gére;
CgH4,04 + 60, —> 6CO, + 6H,0 + 34 ATP
ATP ve CO, miktari artmigtir.

Krebste FAD molekull elektron olarak, indirgenerek
FADH,’ye dontsdr.

ETS’de ise FADH, tekrardan elektron verip ylikselt-
generek FAD’a donusur.

Bu yluzden FADH, 6nce artmig, daha sonra azalmis-
tir.

CEVAP: E
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Cizgili kaslarda oksijenli, yeterli oksijen gelmediginde
laktik asit fermantasyonu gozlenir.

Oksijenli solunumda

CgHy,04 + O, — 6CO, + 6H,0 + 38 ATP
CO, ve H,0 miktari artar.

Laktik asit fermantasyonunda

CgH,,05 — 2 Laktik asit + 2 ATP

Laktik asit miktari artar.

Bu yuzden X grafigindeki dikey eksene CO,, H,O ve
laktik asit gelebilir.

CEVAP: E

K olayi laktik asit, L etil alkol fermantasyonunu M ise
oksijenli solunumu ifade eder.

K yogurt bakterisi, L bira mayasi, M ise oksijenli so-
lunum yapan bakterilerde gérildigu icin K, L ve M
prokaryot hiicrelerde goérulir.

K'da laktik asit, L ve M'de ise CO,’den dolayi asitlik
artar, pH duser.

L ve M olayi bira mayasi gibi fakdltatif canlilarda gé-
rulebilir.

Purivat olustuktan sonra ortamda oksijen varsa mito-
kondriye giris yaparak Asetil Co - A’ya dénUsdir.

CEVAP: C

— [Gor]

—
NADH + H

Glikolizde indirgenen NADH + H ylkseltgenmek icin
ETS’ye aktarilir. Krebste indirgenen FADH, ETS’ye
aktarilarak yukseltgenir.

Glikozun pargalanmasi sonucu olusan pdrivat krebse
girerek asetil Co - A'ya dénusur.

CEVAP: C

BiIDERS yayYInciLIk

K — Matriks
Mitokondri kisimlari
L — Kirista

Kristada ETS, matrikste krebs reaksiyonlari gercekle-
Sir.

Glikozun pirivata kadar pargalanmasi glikoliz olup
tim canlilarda sitoplazmada gerceklesir.

NAD molekili Krebste (K) indirgenir, ETS’de (L) yUk-
seltgenir.

Kristada ETS oldugu icin oksidatif dizeyde ATP Ure-
tilir.

CEVAP: B

Yaprakta yer alan 6zimleme parankimasi hicreleri
kloroplast tasir.

Bu hicreler glindiiz fotosentez ve solunum, gece ise
sadece solunum yapar.

Fotofosforilasyonu sadece gundiz, oksidatif fosfori-
lasyonu hem gece hem de gunduz yaparlar.

Substrat diizeyinde fosforilasyon glikolizde yani solu-
numda goéruldigu icin giinun her saatinde olur.

CEVAP: C

Oksijenli solunum

CgH;,04 + 60, —> 6CO, + 6H,0 + 38 ATP
Laktik asit fermantasyonu

CgH1,05 — 2 Laktik asit + 2 ATP

Etil alkol fermantasyonu

CgH;,0g — 2 etil alkol + 2 CO, + 2 ATP

Yukarida verilen solunum tepkimelerine bakildiginda
hepsinde ATP miktari ve kullanilan glikoz miktar art-
migtir.

CEVAP: A
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X glikoliz olup oksijenli ve oksijensiz solunumda or-
taktir.

Y son Urin olusumu evresi olup ATP Uretimi ya da
tuketimi yoktur; NAD yukseltgenir.

Hicreye yeterli oksijen gelmeye basladiginda karaci-
gerde laktik asit piriivata ddnusir. Yani karacigerde Z
olayi gézlenir.

CEVAP: B

Oksijenli solunumda gérulen glikoliz evresi batin
canlilarda sitoplazmada gerceklesir.

Oksijenli solunum yapan canli fotosentez de yapabi-
lir, bu ylizden bu canlida fotofosforilasyonla da ATP
Uretilebilir.

Prokaryot canllarda mitokondri yoktur. Bu yuzden
ETS elemanlan hiicre zarinda yer alir, 6karyotlarda
ise ETS elemanlari kristada bulunur.

CEVAP: B

Bira mayasinda hem oksijenli hem de etil alkol fer-
mantasyonu gorulur.

Cizgili kaslarda normalde oksijenli solunum géralur,
fakat yeterli oksijen gelmezse laktik asit fermantasyo-
nu yapar.

ikisinde de oksijenli solunum ortak oldugu igin;
- Ortam pH’ini diigtirme

- CO, ve H,0 olugumu

- NAD molekulundin indirgenmesi

- Substrat diizeyinde fosforilasyon

verilen bu olaylar ortaktir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

10.  Oksijenli solunum — Besin + O, —> CO, + H,0O

11.

Etil alkol fermantasyonu — Besin — Etil alkol +
CO,

Laktik asit fermantasyonu — Besin — Laktik asit

CO, ¢ikigi hem oksijenli solunum hem de etil alkol
fermantasyonunda goruldr.

H,O ¢ikigI sadece oksijenli solunumda gordlr.

CEVAP: B

Batun fermantasyon cesitlerinde glikoliz evresi or-
taktir. Dolayisiyla substrat dizeyinde fosforilasyon
ortaktir. Glikolizde ATP uretilirken enerjinin bir kismi
1s1 seklinde disan verilir.

Glikolizde 4 ATP Uretilir, 2 ATP glikozu aktiflestirmek
icin kullanilir.

Organik yapida son Urlnler etil alkol ve laktik asittir.
Etil alkol asidik karakterde degildir.

CEVAP: D




BiDgRS

YAYINCILIK

Hucresel Solunum

—

CeH,,0, + 60, —> 6 CO, + 6 H,0
T ? 1 9

Yukarida belirtildigi gibi suyun yapisindaki hidrojen
atmosferden gelir. ETS evresinde;

H'+e +0,—> % H,O molekiilii olusur.

atmosferden
alinir.

Glikozun yapisindaki oksijen ve karbon ise
karbondioksidin yapisina katilir.

CEVAP: B

X — Glikoliz

Y — Krebse hazirlik
Z — Krebs

Q — ETS
Basamaklarini gdsterir.

Fosforilasyon ATP yapimi, defosforilasyon ATP yiki-
midir.

Bu bélumlerden sadece glikolizde gérulur. Toplamda
4 ATP uretilir, 2 ATP kullanihr. Yani hem fosforilasyon
hem de defosforilasyon gérulr.

CEVAP: A

K olayr ATP’nin yapimi fosforilasyon, L olayi ATP’nin
yikimi yani defosforilasyondur.

K olayinda disaridan i1si alinir yani endergonik, L ola-
yinda disari 181 verilir yani ejzergoniktir.

Fermantasyonda glikoliz evresinde 6nce ATP harca-
nir, daha sonra ATP Uretilir.

CEVAP: E

BiIDERS yayYInciLIk

Fotofosforilasyon isikla ATP Uretimidir. Kloroplastta
gerceklesir.

Substrat dlizeyinde fosforilasyon glikolizde de g6-
raldugu icin sitoplazmada da gergeklesir. Mitokondri
icerisinde krebite’de gerceklesir.

Oksidatif dizeyde fosforilasyon sadece mitokondri

organelinde goérulur.

Ornegin bu olaylarin timii birden palizat parankimasi
hiicresinde ayni anda gerceklestirilebilir.

CEVAP: E

Glikoliz evresinde 6C’lu glikoz 3C’lu plrivata kadar
pargalanir. Eger ortamda yeterli O, varsa purivat mi-
tokondriye giris yaparak Asetil Co - A’'ya dénlsur. Bu
evre krebse hazirlik evresidir.

Krebs evresinde 4C’lu oksaloasetik asit ile 2C’lu ase-
til Co - A birleserek sitrik asidi olusturur. Sitrik asit
olusumu bize bu hiicrenin oksijenli solunum yaptigini
kanitlar.

CEVAP: D

Huicresel solunumda besinlerin yapi taslari kullanihr.

Laktoz ve maltoz disakkarit, nisasta polisakkarittir,
sindirildikten sonra solunuma katilir.

Mineraller inorganik yapidadir, enerji vermez, solu-
num tepkimelerine katilmaz.

Aminoasitler karbon sayilarina gore farkli basamak-
lardan solunum tepkimelerine katilir.

CEVAP: C

Prokaryot ve 6karyot tim hicrelerde glikoliz ortak ol-
dugu icin glikozu aktiflestirmek igcin 2 ATP kullanilir.

Prokaryot canlilarda ETS elemanlari mezozomda,
Okaryot canlilarda ise ETS elemanlari mitokondride
yer alir. Bu ylzden ETS elemanlar da bitin hicre-
lerde ortaktir.

CEVAP: C




Hucresel Solunum

BiDgRS

YAYINCILIK

10.

Cizgili kaslarda normalde oksijenli solunum gercek-
lesir. Kaslara yeterli miktarda oksijen gitmezse laktik
asit fermantasyonu goérilir. Olusan laktik asit kaslar-
da yorgunluga neden olur.

Laktik asit fermantasyonu geri dénlisumiddar. Olusan
laktik asit karacigere gecerek purivata dondsur. Lak-
tik asidin déntsumu kasta degil, karacigerdedir.

CEVAP: D

A tiri — Oksijenli solunum

Gegici aerob
B tirll — Fakaltatif < ¢
Gegici anaerob

C turt — Oksijensiz solunum

K tliptinde O, birikmez ¢linki oksijenli solunumda O,
kullanilir, CO,, birikir.

A tiri oksijenli solunum yaptigdi icin C tiriinden daha
fazla enerji elde eder.

B turt fakultatif oldugu igin bitln tlplerde yasayabilir.
CEVAP: B

Ortamda O, varsa purivat mitokondriye giris yapar.
Asetil Co - A'ya donusur. Krebs ve ETS ile mitokond-
ride ATP Uretilir ve bu olay oksijenli solunum yaptigini
kanitlar.

FAD molekulinin indirgenmesi krebs, yikseltgen-
mesi ETS’de olur, bu durumda kanitlar.

NAD’larin indirgenmesi glikolizde de oldugdu i¢in ka-
nitlamaz.

CEVAP: B

Oksijenli solunumda ETS evresi bulunur. En fazla
enerjinin Uretildigi evredir. NAD ve FAD'in tasidig
hidrojenler ETS elemanlarina aktarilir.

NAD’la aktarilan 2,5 ATP, FAD’la aktarilan 1,5 ATP
Uretilir.

Fermantasyonda ETS elemanlari gérev almaz, do-
layistyla NAD’larin tasidigi hidrojenler ATP’ye cevril-
mez.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

Huicresel solunumda yag, protein ve karbonhidratla-
rin monomerleri kullanilir.

Glikoz — CO, + H,0O

Yag asidi — CO, + H,0

Gliserol — CO, + H,0

Aminoasit —> CO, + H,0 + NH,
Aminoasitlerin pargalanmasi sonucu NH; gikar.

CEVAP: A

Oksijenli solunumda ATP’nin en fazla Uretildigi evre
ETS’dir. NAD ve FAD’lar ETS'’ye aktarilarak ATP Ure-
tilir.

Glikolizde 4 ATP Uretilir.

Krebste 2 ATP Uretilir.

Dolayisiyla Ill > | > Il seklindedir.

CEVAP: C

Krebs evresi mitokondrinin matriksinde gerceklesir.

6C A
Glikoz
& l Krebse
3C 3C
Pirtivat > hazirlik
evresi
[N
2C Asetil Co-A )
/\ |
4C 6C
Oksaloasetik Krebs
asit NAD
‘ NADH+H</ \
4C
FAD FADH, NAD
N o<
NADH+H 5C
4Ce -
\>002 )

Sekilde de gorildigu gibi 2 CO, bir tarafta 2 CO, di-
ger taraftan ¢ikar, cunki krebs iki koldan ilerler.

NAD ve FAD krebsten gelen hidrojenleri yakalayarak
NADH + H ve FADH,’ye dénusdr.

CEVAP: B




Bings

YAYINCILIK

Hucresel Solunum

S

Aminoasitler

TR

6C 5C 4C 3C 2C
—_—
Krebs * *
Piriivat  AsetilCo-A

6C, 5C, 4C’lular krebsten, 3C’lular purivattan, 2C’lu-
lar Asetil Co - A’dan giris yapar.
Yaglarin monomeri olan yag asidi asetil Co - A’'dan,
gliserol pirivattan giris yapar.
Solunuma giris basamaklar ayni olmadidi icin ayni
sayida ATP Uretiimez.

CEVAP: C

Glikoliz
I. NAD — NADH + H <
Krebs

I. ATP — ADP + P — Glikoliz (ilk basta glikozu
aktiflestirmek icin kullanihr.)

lll. FAD — FADH, — Krebs
IV.e” +H"+ 0, — H,0 — ETS
Sirasiyla; Il - | - 1l - IV gerceklesir.
CEVAP: B

Glikoliz tim canlilarda ortaktir.

Glikoliz ve krebste NAD molek(ilit NADH + H’a déni-
serek indirgenir.

Ortamda O, varsa plrivat mitokondriye giris yaparak

krebs ve ETS evreleri gerceklesir.

IIl. evrede oksidatif fosforilasyonla ATP Uretilir. Gliko-
liz ve krebsten gelen NADH + H ve FADH,'ler aktari-
larak eneriji Uretilir.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLik

| glikoliz olup hem fosforilasyon hem de defosforilas-
yon goralar.

Il etil alkol fermantasyonu oldugu igin CO, ¢ikisi g6z-
lenir.

Il laktik asit fermantasyonu olup sadece cizgili kas-
larda goralar.

Il ve IIl'te son Urinlerin farkl olmasinin nedeni kulla-
nilan enzimlerin farkli olmasidir.

CEVAP: C

Glikoz ve gliserollin oksijenli solunumda pargalanma-
si sonucu CO, ve H,0 olusur.

Aminoasitlerin pargalanmasi sonucu CO,, H,O ve
NHj olusur.

Glikoz, aminoasit ve gliserolun pargalanmasi sonucu
ortak olarak CO, ve H,O molekull olusur.

CEVAP: D

ATP olusumu glikoliz ve krebste gérulir. NAD’In in-
dirgenmesi glikoliz ve krebste gorilar.

FAD’in indirgenmesi sadece krebste gordlir.

ATP olusumu ve NAD molekulinun indirgenmesi gli-
kolizde oldugu i¢in bunlar sitoplazmada gerceklesir.

CEVAP: D




Hucresel Solunum

—=<

AYINCILIK

Glikoliz evresinde 6C’lu glikoz 3C’lu purivata déni-
sur. Fakat purivat daha sonra asetil Co - A’'ya dénu-
sur. Bu ylzden miktari énce artar daha sonra azalir.

Glikolizde ilk olarak glikozu aktiflestirmek icin ATP
kullanilir, daha sonra olusur.

Krebste — FAD — FADH,
ETS’de — FADH, — FAD
Bu ylzden énce azalir, sonra artar.

CEVAP: B

Cizgili kaslarda normalde oksijenli, yeterli oksijen
olmazsa O,’siz solunum yapilir. Laktik asit olugun-
ca kaslarda yorgunluga neden olur. Laktik asit daha
sonra karacigerde purivata déntsur. Bu yuzden laktik
asit miktarinin en az oldugu yerde artik kas oksijenli
solunum yapar.

CEVAP: A

NAD

NADH + H_

Pirivat ———

(3C)

Laktik asit
(3C)

Burada NAD molekdli hidrojen verdigi icin yukseltgen-
migtir.

NADH + H
NAD

Pirilvat ———— Asetil Co-A

6C

Sitrik asit bilesik

Bu iki tepkimede NAD hidrojen olarak indirgenmisgtir.
CEVAP: D

BIDERS yayinciLIk

10.

-
-

12.

6C Glikoz

3C Pirtivat

2C Asetil Co-A

/7N

Oksaloasetik 6c
asit NAD

A NAE)ADHH NADH:H <

4C
FAD FADH,
'\\_)1
ADE NADH+H<" 5
4 4c

-~
> co, )

Dénglinden de anlagilacagi gibi CO,, NADH+H, FADH,,
ATP aciga cikar.

4C

\> co,

Krebs
dongusu
NAD

ATP

CEVAP: C

Yogurt bakterileri laktik asit fermantasyonu yapar,
aciga laktik asit ¢ikar. Laktik asitten dolay1 X kabinda
asitlik artar ve pH duser.

CO, gazi ¢ikmadigi igin X kabindaki basing degis-
mez, fenol kirmizisinin rengi de degismez.

CEVAP: C

Glikoz reaksiyona girerse 2 ATP glikozu aktiflestir-
mek icin kullanilir. Fruktozdifosfat reaksiyona girerse
aktivasyon enerijisi kullaniimaz.

Pargalanan molekildeki hidrojen sayisina gére H,O
sayisi degisir.

Besinler farkli basamaklardan girdigi icin sentezlenen
ATP sayisi da degisebilir.

CEVAP: E




Bings

YAYINCILIK

Dokular ve Sinir Sistemi

—

Ayni dokuya ait hiicrelerde kalitsal 6zellikler (enzim
cesidi, nukleotit cesidi) kromozom sayisi aynidir.
Ancak hicrelerin blyuklikleri ve sitoplazma miktar
farkhdir. Farkli dokuya ait hiicrelerde ise DNA dizilisi
ayni olup aktif genleri farkhdir.

CEVAP: D

Ug sinir hiicresi varsa iki adet sinaps vardir. Bir néron
boyunca impuls iletim hizi sabittir. Ug sinir hiicresinin
akson capi da farkli oldugu icin Gg ayri sabit hiz gorul-
mesi gerekir. iki sinaps olugu icin iki ayri hiz azalmasi
gerekir.

CEVAP: C

Organ sistemlerinin viicut agirligina oranlar;
Kas: 44,
iskelet: 20,
Deri: 16,
Kalp-damar: 9
Sindirim: 6
seklindedir.
CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

insanda ug beyin ve talamus uyku halinde iken ig-
levsizdir. Buna bagli uyku halinde iradeye bagli dav-
raniglar (yazi yazma, disiinme, hatirlama, 6grenme,
duyusal impuls) kontrol edilemez.

CEVAP: C

Sinir hicrelerinin baglanti yaptigi kisma sinaps adi
verilir.

Sinapslar;

Noéron - Kas hucresi

Néron - Salgi hicresi
No&ron - Sinir hiicresi
seklindedir.

Sinapslar sayesinde impuls baska bir sinir hiicresine,
salgi bezine ya da kas hicresi ile kas hiicrelerine ula-
sabilir.

CEVAP: E

Bir néron boyunca impuls iletimi dendritten aksona
dogrudur. Sinapsta impuls aksondan dendrite dog-
ru ilerler. Bir refleks yayinda impulsun ilerleme yénu
duyu, ara, motor néronu seklindedir. Bu sekilde im-
puslar ilgili yer ya da yerlere ulagsmis olur.

CEVAP: C




Dokular ve Sinir Sistemi

BiDgRS

YAYINCILIK

Omurilik ve omurilik soganinda sinirler capraz yapar,
refleksler kontrol edilir, dista ak icte boz madde yer
alir. Omurilik soganinda beyinden gelen sinirler, omu-
rilikte ise vicuttan gelen sinirler capraz yapar.

Omurilik refleks merkezidir. Omurilik soganinda yut-
kunma gibi refleksler kontrol edilir.

CEVAP: A

Pons, omurilik sogani ve orta beyin arasinda buluna-
rak beyin sapini olusturur. Beyincik yarim kirelerini
baglar, yarim klreler arasinda uyarti iletimini saglar.
Solunumun kontrol edilmesinde u¢ beyin ve omurilik
sogani ile beraber is gordr.

CEVAP: E

Otonom sinir sistemi istegimiz disinda ¢alisan olay-
lar kontrol eder. Genelde miyelinsiz ve ince akson
capli néronlardan olugur. Otonom sinirler motor sinir-
lerinden meydana gelmis olup her i¢ organa ulagir.
Omurilik, omurilik sogani ve hipatalamusta merkezle-
ri bulunur.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

10.

11.

12.

Kazanilmis reflekslere limon gérince agzin sulan-
masi veya eli yanmisg bir kiginin dolayi gériince elini
sakinma 6rnek verilebilir.

Kalitsal reflekslere diz kapagi, géz bebeginin blyl-
yup kugllmesi, bebeklerin emme refleksleri 6rnek
verilebilir.

CEVAP: E

Noéronda impuls iletimi sirasinda ATP harcanir, hic-
resel solunum ile CO,), Is1 olusur. Glikojen pargalanir.

Sinir hiicrelerinde kullanilacak ham madde glikozdur.
Laktik asit ¢izgili kaslarda oksijensiz ortamda olusur.
Kaslarda yorgunluk vericidir.

CEVAP: A

Beyin kafatasi icine yerlesmistir.
Distan ice dogru;

— Sert zar

— Orlimceksi zar

— ince zar

seklinde yerlesmisgtir.

Sert zar kafatasinin hemen altinda bulunur. ince zar
en icte olup kan damarlarinca zengindir. Sert ve ince
zar arasinda ériimceksi zar yer alir.

CEVAP: A




Bings

YAYINCILIK

Dokular ve Sinir Sistemi

—

Bag doku vicutta genis bir alana yayilmistir. Doku-
larin arasini doldurarak desteklik saglar. Kikirdak
(kondrosit), kan (alyuvar), yag (lipoblast), kemik
(osteosit) dokudan olusur. Bag doku mikroplari yok
etme, kanin damarlarda pihtilagsmasi énleme, kilcal
damarin gegcirgenligini artirma ve 1s1 yalitimi gibi gé-
revler Ustlenir.

CEVAP: C

Noéronda X akson, Y dendrit, Z cekirdek, T ranvier
bogum, P ise miyelin kilifidir. Néronlar sentrozom
bulundurmadigindan bélinemez. Schwan hicreleri
miyelin kilifini meydana getirir. Néronlar belirli bir d6-
nemden sonra ¢ekirdeklerini kaybetmezler.

CEVAP: C

Aynur'da refleks, Harun’da disunme ya da hatirlama,
Ayla’da ise denge olayi gézlenmektedir.

Refleksleri omurilik (aynur), hatirlatmalari u¢ beyin
(harun) ve denge olayini (ayla) beyincik kontrol eder.

CEVAP: C

Vicuttaki sistemlerin birbiriyle uyumlu calismasi ve
homeostazinin korunmasinda gérevli denetleyici du-
zenleyici sistemlerde sinir sistemi ve endokrin sistem
bulunur.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

Polarizasyon ve repolarizasyon olayinda néron ak-
sonunun digi pozitif, ici negatif yUkla olup bu durum
ATP harcanarak saglanir. Depolarizasyon olayinda
ATP harcanmaz, iyon gecisi pasif tasima ile gercekle-
sir. Polarizasyon dinlenme, depolarizasyon uyarilma,
repolarizasyon eski hale geri gelme olayidir.

CEVAP: D

Polarizasyon (dinlenme), depolarizasyon (uyariima)
ve repolarizasyon (eski hale geri dénme) da Na* ve
K* kanallari gérev alir. impuls iletiminde c — b — a
seklinde olaylar siralanabilir. Depolarizasyonda zarin
disi negatif, ici pozitif yakltdir. Polarizasyon ve repo-
larizasyonda zarin digi pozitif, i¢i negatif yuklidir.

CEVAP: E

Omurilik, omurilik sogani ile baslayip omurga boyun-
ca uzanir. Ayni beyin gibi i¢ zarla gevrilidir. BOS yer
alir.

BOS beyin ve omuriligi mekanik etkilerden korur, kan
iligi ile besin - oksijen aligverigini ve iyon dengesini
ayarlar.

CEVAP: E




Dokular ve Sinir Sistemi

YAYINCILIK

Parasempatik sinirler ile pankreas uyarilir, bronslar
kasilir, g6z bebegi daralir ve kalp atisi yavaslar. An-
cak idrar torbasinin genislemesi sempatik sinir saye-
sinde olur. Sempatik sinirler ise g6z bebegini blytdr,
tukaragu azaltir, kalp atimini hizlandirir, bronslari ge-
nigletir.

CEVAP: D

Sinaps kisminda impuls ilerlerken édnce ndrotransmit-
ter madde sinaps bosluguna génderilir. Nérotransmit-
ter diger néronu uyarir. En son alici néron depolari-
zasyona ugrar. Bu sekilde bir nérondaki impuls diger
ndrona aktarilmis olur.

CEVAP: A

10. Beynin enine kesitinde;

X — Uc beyin

Y — Nasirli cisim

Z — Orta beyin

T — Hipofiz

kisimlari verildigi gibidir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

Talamus uyku - uyaniklik durumunun ayarlanma-
sI yaninda, koku duyusu haricindeki uyartilari duyu
merkezine tagir. Duyusal impulslar beynin kabuk kis-
minda degerlendirilir. Beyin yarim kdreleri farkli akti-
siteki kontrol eden 4 bélume ayrilir. On, yan, sakak ve
arka olmak uzere.

CEVAP: B

Melatonin salinimini merkezi sinir sistemi kisimlarin-
dan epitalamus yapar. Melatonin hormonu FSH sali-
nimini baskilar. Erken ergenlige girilmesini engeller.

Hipotalamus homeostazinin ayarlanmasi, i¢ organ-
larin kontrold, vicut sicakhidinin ayarlanmasi ve kar-
bonhidrat, yag ve protein metobolizmasini ayarlar.

CEVAP: C

Gorme ve isitme refleksi — Orta beyin,

Kusma, hapsurma, yutma refleksi — Omurilik soga-
ni,

Diz kapagi refleksi — Omurilikte kontrol edilir.

CEVAP: E

14. Ug sinir hiicreli refleks yayinda sirasi ile duyu néronu,

ara noéron ve motor néronu goérev alir.

CEVAP: A
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Dokular ve Sinir Sistemi

-

Uyartinin siddeti, frekansi ve siiresi nérondaki impuls
sayisini etkilerken impuls iletim hizini etkilemez.

impuls hizini ise;

- Akson capinin kalinlig
- Miyelin kilifinin varhg
- Ranvier bogumu sayisi
etkiler.

CEVAP: E

Noronlarda impuls iletiminde sirasi ile;

- Repolarizasyon
- Depolarizasyon
- Polarizasyon

olaylari gerceklesir.

Na® - K* pompasinda ATP harcanir. Néronlarda im-
puls iletilirken ATP harcanimi ve isi ¢ikigi olur. Bu
olaylar kimyasaldir.

BIDERS yayinciLik

CEVAP: D

Somatik sinirler miyelin kilifli néronlardan olugur. is-
tegimize bagh hareketleri kontrol eder. Yazi yazma,
spor yapma, sarki sdyleme, resim gizme somatik si-
nirler kontroll saglar. Genelde cizgili kaslarla bu ha-
reketler saglanir. Midedeki peristaltik hareket otonom
sinirlerce denetlenir.

CEVAP: B

6.

Kazanilmis refleksler ug¢ beyin tarafindan 6grenilir.
Daha sonra omurilik tarafindan denetlenir.

Bisiklete binme, otobus kullanma, ylizme, dans etme
gibi olaylari beyin kabugu tarafindan égrenilir, omuri-
lik tarafindan denetlenir.

CEVAP: E

Sinir hucrelerinde miyelin kilifinin varligi atlamali ile-
timi saglar. Miyelin kilifi néronlarda impuls hizi daha
yuksektir. Akson capinin artigi impuls iletim hizini art-
tirir. Glnkd i¢ direng azalir. Ranvier bogumu sayisi-
nin azh@i impuls hizini arttinr. Renvier bogumlarinda
impuls iletimi Na*™-K* pompasi seklinde olur.

CEVAP: E

Grafikte sinir hiicresi (sinir teli) sadece esik deger ya
da uzerindeki uyartilara cevap vermis. Esik deger al-
tindaki uyartilara cevap vermemistir. (Ya hep ya hic
prensibi) Bu olay yalnizca 1 sinir hiicresi icin gecerli-
dir. Yani uyar siddeti arttikga tepki siddeti artmaz. Bu
olay sinir demetinde ancak gerceklesir.

CEVAP: B

Oksin, bitkilerde buylmeyi saglar. Isig1 sevmez. Hay-
vansal bir hormon degildir. Adrenalin, dopamin, asetil
kolin, serotonin birer nérotransmitter maddedir. Bilgi-
nin sinaps kisminda baska bir nérona gegisini saglar.

CEVAP: C




Dokular ve Sinir Sistemi
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YAYINCILIK

Nefron, bdbreklerdeki siizme birimleridir. Sinir siste-
minde oligodendrosit, schwan, astrosit, ependim ve
mikroglia gibi néroglia hiicreleri yer alir. Oligodentro-
sit, astrosit, ependim ve mikroglia merkezi sinir siste-
minde, schwan hucresi ise ¢evresel sinir sisteminde
yer alir.

CEVAP: C

Noéronlarin miyelin kilifi zedelenerek multipi skleroz,
beyin veya omurilikteki deformansyonla felg, beyinde
herhangi bir bélgenin kontrol disi aktif hale gelmesiy-
le epilepsi olusur.

CEVAP: E

Sempatik sinirler bdbrek Ustl bezlerini uyarir ve
nérotransmitter madde salgilar. Mide ve kas hareket-
leri yavaslar.

Sempatik sinirler uyarilarak;

- GOz bebegi acilir.

- Kalp atimi hizlanir.

- Tukdrik salgisi azalir.

- Bronglar rahatlar.

- Mide - bagirsak hareketi yavaslar.
- Idrar torbasi genigler.

durumlari gergeklesir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

14.

Orta beyin, ara beyin ve beyincik arasinda kalir. Kas
tonusu, vicut durusu ve gérme ile isitme refleksleri-
ni kontrol eder. Beyincik, omurilik ve omurilik sogani
arasinda baglanti kuran sinir uzantilari orta beyinden
geger.

CEVAP: D

Beyin yarim kirelerinin arka alt kisminda, omurilik
soganinin Gzerinde yer alir. On beyin gibi iki yarim
kureden olusur. Dengede kas hareketleri gérev alir.
Beyincik vicudun denge merkezidir. Kulak ve gdzden
gelen uyartilar ile vicudun dengesini ayarlar. Dista
boz, icte ise ak madde bulunur.

CEVAP: E

Omurilik ve omurilik soganinin disinda ak, i¢ kis-
minda boz madde bulunur. Beyincik, u¢ beyin gibi
kisimlarda dista boz, icte ak madde bulunur. Ayrica
omurilik ve omurilik sogani refleks, sinirlerin capraz
yapmasi gibi olaylarda gérev alir. Beyincik ise denge
merkezidir.

CEVAP: C

Beyin 6n beyin, orta beyin ve arka beyin olarak Uce
ayrilir. On beyin ise ug ve ara beyin olarak siniflandi-
rilir. Ara beyin talamus, hipotalamus ve epitalamus-
tan olusur. Arka beyinde ise beyincik, omurilik sogani
ve pons (varol kdprusu) yer alir.

CEVAP: D
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-

Noronlarin hicresel solunumda temel ham maddesi
glikozdur. Néronlar sentrozomlarini belirli bir ddnem-
den sonra kaybeder. Oksijenli solunumla ATP Uretir-
ler. Néronlar oksijensiz solunum yapamaz. Yani etil
alkol ya da laktik asit fermantasyonu yapamaz.

CEVAP: D

Uc beyin hatirlama, zeka, yazi yazma gibi iradeye
bagl davraniglar kontrol eder. Ayrica isitme, gérme,
koku alma, tat alma, dokunma gibi duyusal impulsla-
ri deg@erlendirir. Kusma ve 6kstrme omurilik sogani,
dengede durmayi ise beyincik kontrol eder.

CEVAP: A

Reseptdr duyu organlarinda bulunup disaridan gelen
cesitli uyartilar alir. Reseptorler cevreden gelen isik,
sicaklik ve kimyasal uyartilari alir. Efektér ise kas ve
bezden olusup motor néronlarinin getirdigi tepkiyi ve-
rir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

Duyu néronlari (Z) uyartilan alarak merkezi sinir sis-
temindeki ara néronlara ulastinir. Ara néronlar (Y)
degerlendirme yapar. Merkezi sinir sisteminde yer
alir. Motor néronlar (X) tepki verir. Kas ya da bez ile
sinaps yapar. Bir refleks yayinda duyu, ana ve motor
ndéronu olarak gorev yapar.

CEVAP: B

a; beynicik, b; pons, c ise omurilik soganidir. Beyincik
iki yarim kureden olusur ve bu yarim kureler arasinda
baglantiylr pons saglar. Beyincik viicudun dengesini
saglar. Beyin sapinda pons ve omurilik sogani yer
alir.

CEVAP: E

Beyin - omurilik sivisi (BOS) 6rimceksi ve ince zar
arasinda bulunup beyin ve omurilii vurma, ¢carpma
gibi etkenlerden korur. Sinir huicreleri ile kan damar-
lar arasinda madde aligverisini saglar. Merkezi sinir
sisteminde iyon dengesini ayarlar.

CEVAP: E




Dokular ve Sinir Sistemi

BiDgRS

YAYINCILIK

Cevresel sinir sistemi beyin ve omurilige giris yapan
(duyu) ve c¢ikis yapan (motor) néronlardan olusur.
Ayrica gangliyonlara sahiptir. Beyinden 12 ¢ift, omu-
rilikten 31 cift sinir ¢cikar. Beyinden cikan en 6nemli
sinir vagus, omurilikten ¢ikan en énemli sinir siyatik
sinirdir.

CEVAP: C

Somatik sinir sistemi genelde ¢izgili kaslari kontrol
eder. istegimize bagl davranislarin yénetimini saglar.

Duyu ve motor ndronlarindan meydana gelir. Somatik
sinirlerin hiicre gévdeki beyin ve omurilikte bulunur-
ken aksonlari iskelet kaslarina ulasir. Néronlar miye-
lin kihfhdir. Néronlarda impuls iletim hizi yuksektir.

CEVAP: B

Beyin seklinde,

X - Pons
Y - Orta beyin
Z - Omurilik

T - Omurilik sogani
P - Nasirli cisim
kisimlari verildigi gibidir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

10.

11.

12.

Beyin yarim kurelerini nasirl cisim Ustten, beyin Gg¢-
geni alttan birbirine baglar. Yarim kureler dista boz,
icte ak madde bulunur. Beyin yarim kurelerinde iceri
dogru girinti olusturan ¢ok sayida kivrim bulundurur.
Bu kivrimlardan bazilari ¢ok fazla belirgindir. Rolanda
yarigi beyin yarim kirelerini enine olarak ayirir.

CEVAP: D

Canliyl disaridan ya da icerden etkileyebilecek her
turla faktorler uyandir. Bunlar fiziksel, kimyasal ya da
1sik gibi faktérler olabilir. Uyarinin canlida meydana
getirdigi degisim uyarti, néronda meydana getirdigi
degisim impulsdur.

CEVAP: D

impuls olusabilmesi igin gerekli minimum uyar sidde-
ti esik degerdir. Esik deger ya da Gizerindeki uyarilara
néron cevap verirken altindaki uyarilara cevap ver-
mez. Bu olay ya hep ya hi¢ prensibi ile agiklanir.

CEVAP: C
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Sinir hicreleri anne karninda 7. aya kadar bélinar
ve daha sonra bolinme 6zelligini kaybeder yani 7.
aydan sonra sayisal artis olmaz ancak biyUkliugu ve
hacmi artar.

CEVAP: E

Merkezi sinir sistemi hlcrelerinin (ara néron, beyin -
omurilik sinirleri) miyelin kilifini oligo dendroitler olus-
tururken cevresel sinir sisteminin hicrelerinin (Duyu
- motor néronlar) miyelin kilifi schwan hticreleri tara-
findan olusturulur.

CEVAP: D

Akson capi, miyelin kilif ve sicaklik impulsun hizini
etkiler, uyarti siddeti impulsun sayisini, tepkinin sid-
deti ve harcanan ATP'yi etkiler. Onceleri ranvier bo-
gumu hizi etkiler denilmekteydi. Son calismalar etki-
lemedigini géstermistir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

4.

6.

7.

Narkoz nérotransmitter maddelere baglanarak, mor-
fin nérotransmitter madde sentezini gecici sure dur-
durarak, botoks baglanma bdélgelerinde akson uglari-
na zarar vererek iletimi engeller.

CEVAP: E

Her ikisinde de biling yoktur, istemli hareketler ger-
ceklesmez, refleksler gérulebilir. Beyin élumiinde iyi
bakim da olsa 24 - 36 saatten fazla yasayamaz, geri
déndsu yoktur.

CEVAP: B

Pons, omurilik sodani ve beyincikten olusan yapiya
beyin sapi denir.

CEVAP: E

Diz kapagi refleksi dogustan gelen bir reflekstir.

CEVAP: D
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8.  Verilenlere gére impuls sag arka boynuzdan girmis
sol én boynuzdan ¢ikmistir.

CEVAP: C

9.  Omurilik sogani karacigerin kan sekerini ayarlamasi-
ni diizenler. Hipotalamusta seker metabolizmasinda
etkilidir ancak bu durum omurilik soganinin gérevidir.

BIDERS yayinciLIk

CEVAP: D ;

10. Sempatik sinirler hizlandirici, parasempatik sinirler
yavaglatici etki gosteren nérontansmitter madde sal-
gllarlar.

CEVAP: E

11. Hapsirma omurilik sogani tarafindan kontrol edilir.

CEVAP: A

12. Beyne giden néronlar (Duyu néronu) omurilikte ¢cap-
raz yaparken, beyinden ¢ikan néronlar (motor néro-
nu) omurilik soganinda ¢apraz yapar.

CEVAP: C

13. Enzimlerde esik degeri diye bir durum yoktur. Hor-
monlar enzimler gibi tekrar tekrar kullanilamazlar, her
ikisi de protein yapili olabilir.

CEVAP: A




3.

4.

YAYINCILIK

BiDSRS Dokular ve Sinir Sistemi cazn

Reseptodrler genel olarak epitel dokunun farklilagsmasi
ile olusur. istisna olarak burundaki koku reseptérleri
dogrudan sinir dokunun uzantisindan olusurlar.

CEVAP: D

ic organlarin i¢ yiizii ile viicudun dis yiziinii epitel
dokunun &rtu epiteli cesidi Orter.

CEVAP: C

Kasilip gevsemede kas doku gérev yapar.

CEVAP: E

Kikirdak, bag, yag, kemik ve kan doku bag ve destek
dokudan gérev alirken kas doku almaz.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

5. Bag dokunun makrofaj ve plazma hucreleri, kan do-
kunun akyuvar hiicreleri, kemik dokunun iligi tarafni-
dan uretilen akyuvar hucreleri savunma ve bagisiklik-
ta goérev alir.

CEVAP: E

6.  Kikirdak doku hi¢ kilcal damar tagsimaz, yag doku ¢cok
az kilcal damar icerir, en yogun kilcal damar kemik
dokuda bulunur.

CEVAP: A

7. Ksilem su ve minerallerin iletiminde gorev alirken, si-
nir doku sinirsel iletimde goérev alir.

CEVAP: E
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YAYINCILIK
8. Kas doku ara madde icermeyen tek dokudur. 12. ATP sentezi sadece hiicre icerisinde gerceklestirile-
CEVAP: B bilir. Kan plazmasi kanin sivi kismidir. ATP sentezi
gerceklesmez.
CEVAP: A

9. Epitel doku ve kikirdak doku kilcal kan damari icer-
meyen dokulardir. Kemik dokuda ¢ok miktarda, yag
dokuda ¢ok az miktarda kilcal damar bulunur.

CEVAP: A
13. Dokular ektoderm, endoderm ve mezoderm tabaka-
larindan kdéken alir. Epitel dokunun kéken verdigi bir
= doku yoktur.

=
e CEVAP: E

-

a

>=

wny

2

10. Birinsanin tim vicut hicrelerinin kalitsal yapisi ayni (=)

olmasina ragmen farkli doku ve organ olusumunu
saglayan ana faktér aktif genlerdir. Ornegin kan do-
lasimindaki alyuvar, akyuvar, kan pulcugunun sekli,
blyuklugu, gérevi farklilik gosterir.

CEVAP: B

11. Kemik dokunun da bircok hiicresi canlidir ve ara

madde icerir. 14. Epitel doku beslenmesini bag dokudan karsilar ¢inki

epitel doku kilcal damar tagimaz.
CEVAP: A

CEVAP: B
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Endokrin Sistemi

Cozi

Hormonlar i¢c denge ve yasamsal olaylarin devamin-
da gorev alir. Hormonlarin yapisini protein, steroit,
amino asit ve amin gruplari olusturur. Hormonlarin
etkili olabilmesi icin kanda belirli bir degerde (esik de-
ger) olmasi gerekir. Uzun sire etkilidirler.

CEVAP: E

Ekzokrin bezler kanalli olup enzim, tikarik, géz yasi
ve enzim gibi maddeleri salgilar. Hormonlari endokrin
bez, sinir hiicresi ve karma bezler salgilar. Hormonlar
kana salgilanir. ilgili yerlere de kan yolu ile taginilir.

CEVAP: C

Tiroksin iyotlu bir hormondur. Metabolizma hizi Gze-
rinde etkilidir. Tiroksin salinimina bagh solunum hizi
artar.

Bundan dolayi;

- O, miktari azalir.

- CO, miktari artar.

- Isi miktari artar.

- Metobolizma hizi artar.
durumlari gerceklesir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

Bdbrekler kemikte alyuvar tretimini uyaran eritropro-
tein salgilar. Ayrica eritropoietini karaciger de salgi-
lar. Bobrek Ustl bezinin kabuk bélgesinden kortizol,
aldosteron ve androjen salgilanirken 6z bélgesinde
adrenalin ve noradrenalin salgilanir.

CEVAP: A

Akciger hormon salgilamaz. Bdbrek ve karaciger
eritroprotein, ince bagirsak sekretin, kolesistokinin
ve enterogastrin salgilar. Sekretin, enterogastrin ve
kolesistokinin sindirim sistemi ile ilgilidir.

Eritropoietin hormonu kemik iligini uyararak alyuvar
Uretimini saglar.

CEVAP: A

ADH ve aldosteron salinimi ile tuzlu su igilmesi kan
basincini artinir. Kan basinci kanin hacmi ve miktari
ile orantili olarak artar.

Aldosteron salinimina bagli kanda su artar. Kan ba-
sinci artar. ADH dog@rudan kan miktari ve basincini
artinr. Tuzlu su icildiginde kan daha ¢ok su ceker.
Kan basinci artar.

CEVAP: E

instilin yilksek kan sekerini normal degere distrdr.
Glukagon distk kan sekerini normal degere ulastirir.
Buna bagl t,'de insiilin salgilanarak kan sekeri dugik
de@erden normal de@ere ulagir. t,’de kan sekeri nor-
mal degerin Uzerine asiri sekerli beslenerek ¢ikabilir.
ty’de uzun sire ag kalmig olabilir.

CEVAP: E
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10.

Kandaki glikoz normal degerin altina dustuginde
glukagon salinir. Glukagon hormonu kandaki glikoz
miktarini artirir. Glikoz damarlara gegis yapar. Ayrica
yaglarin yikimi hizlanir. insiilin ve glukagon birbirine
zit calisir. Ayrica kortizol ve adrenalinde kandaki gli-
kozu artirir.

CEVAP: D

ADH yetersiz salgilandiginda vicutta ¢ok fazla su
kaybi olur. idrar cok seyreltik atilir. Birey siirekli su
icme istegindedir. Viicutta normale gore ¢ok su kaybi
olur. Kandaki su miktari azalir. Kan basinci diger.

CEVAP: E

Tiroit bezi, girtlagin altinda, soluk borusunun iki ya- |

ninda yer alir. iki yapidan olusur. Uzerinde 4 tane
para seklinde paratiroit bezi yer alr. Tiroit bezinden,
tiroksin ve kalsitonin salgilanir. Glukagon bébrek st
bezinden, parathormon paratiroit bezinden salgilanir.

CEVAP: A

Tip | diyabette kanda glikoz strekli yuksek olup in-
sliline bagimhdir. Gocuklukta gecirilen rahatsizliklar
neden olabilir ya da bagisiklik sisteminin pankreas
hiicrelerine zarar vermesi olabilir. Pankreas insulini
cok az ya da hi¢ salgilamaz. Bu tur hastalar insiline
bagimlidir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

LH disilerde ovulasyon ve korpus luteum olusumunu
saglar. Korpus Luteumdan bol progesteron, az &st-
rojen salinmasini uyarir. Erkeklerde testisleri uyarir.
erkeklerde ikincil karakterlerin olusumunu saglayan
testosteron salinir.

CEVAP: C

Yumurtalik disilerde karin boslugu altinda iki adet
olup 6strojen ve progesteron salgilar. Ostrojen disi-
lerde ikincil karakterin (sesin incelmesi gibi) olusma-
sini, progesteronla beraber ovaryumun gelismesini
ve mitozu hizlandirnr. D6l yatagr duvarinin kalinlas-
masini saglar.

CEVAP: D

Testosteron hormonunu testisler salgilar. Erkege 6zel
ikincil karakterlerin olusmasini saglar. Kas gelismesi,
vicut killanmasi ve sesin kalinlagsmasini saglar.

Testosteron sperm olusturulmasi igin testislerin nor-
mal gelisimini de saglar.

CEVAP: B
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Hormonlar; blyume, kandaki degerlerin ayarlanma-
sl, vucut 1sisinin ayarlanmasi ve disi ile erkeklerden
ikincil karakterlerin olusmasinda etkilidir. Kanla ilgili
yerlere tasinarak kendi ile ilgili reseptdrleri uyarir. Bu
sekilde etki gosterir. Bazilar bir hedef organi uyarir-
ken bazilari birden fazla hedef organi uyarir.

CEVAP: E

Hipotalamus RF salgisi ile hipofizi uyarir. Ayrica hi-
pofizin salgiladigr hormonlarindan ADH ve oksitosini
Uretir. ADH ve oksitosin hipofizin arka lobundan sali-
nirken hipotalamus Uretir. Prolaktin hormonu hipofiz
tarafindan Uretilip 6n lobundan salinir.

CEVAP: D

Diyabet hastalarinin tamaminda kandaki glikoz dege-
ri yilksektir. instlin tip 1l diyabette salinir ancak etki-
sini gésteremez. insiiline bagimli olma tip | diyabette
gozlenir.

CEVAP: B

Guatr hastalarinda tiroksin iyot eksikligine bagl az
salinir ve tiroit bezi blyadr. Tiroksin kicuk yaslarda
az salinirsa kretenizm, yetiskinlerde az salinirsa mik-
sodem, tiroksin fazlalig: hipertiroitizm ve buna bagl
graves olusur.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

Hipofizin 6n lobundan STH, TSH, ACTH, FSH, LH,
LTH ve MSH; arka lobundan oksitosin ve ADH salinir.

Hipofiz bezi epitel dokudan meydana gelir. Kilcal da-
marlar ile hipofiz hipotalamusa baghdir. Vicudun en
kiglk bezidir. Hipotalamustan RF génderilerek hipo-
fiz uyarilir.

CEVAP: B

STH — Tum vicut hicrelerini,
Tiroksin — Tuam vicut hlcrelerini,
FSH — Eseysel bezleri

uyarir.

- STH vicutta buylimeyi saglar.

Tiroksin metabolizma hizni ayarlar.
- FSH, yumurtalik ve testisleri uyarir.

CEVAP: B

Kandaki hormonlarin belirli bir seviyede olmasi, i¢
denge agisindan 6nemlidir. Pozitif ve negatif feed
back ile kandaki hormonlar normal dederde tutulur.
Bu olaya feed-back prensibi denir.

CEVAP: A
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10.

Ostrojen hormonu disilerde sesin incelmesi gibi ikin-
cil karakterlerin olusmasini saglar. Ayrica ovaryumun
gelismesi ile dol yataginda mitozu hizlandirr. Ost-
rogeni ovaryum, korpus luteum salgilar.

CEVAP: A

Pankreas hem i¢ salgi hem de dis salgi yapar. Bun-
dan dolayi karma bez 6zelligi gésterir. ic salgi olarak
insulin ve glukagon, dis salgi olarak nlikleaz, amilaz,
lipaz, tripsinojen ve kimotripsinojen salgilar.

i¢ salgilar yani hormonlar kana verilir. a. ve B hiicre-
leri Uretir.

Dis salgilar ise virsung kanali ile ince bagirsaga do-
kalar. Acinar hicreleri Uretir.

CEVAP: C

Metabolik aktiviteler i¢in glikoz belirli bir seviyede ol-
malidir. insiilin salinarak kandaki yiksek seviyedeki
glikoz normal degere dlsurilir. Glikoz, kas ve kara-
ciger gibi hucrelere gecer. Ancak sadece olusan gli-
koz beyin hucrelerine gegcmez. Zaten viicuda alinan
glikozun buyuk bir b8limi dogrudan beyin hicreleri
yakit olarak kullanilhr.

CEVAP: D

ACTH hipofizin 6n lobundan salinir. Bébrek Ustl be-
zinin kabuk kismindan hormon salinimini uyarir.

TSH tiroit bezini, FSH eseysel bezleri, LTH sit bezle-
rini, MSH deriyi uyarir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

Adrenalin, ADH ve aldosteron kan basincinin artigini
saglar. Kan basinci, vlcuttaki kan miktari ve kandaki
su miktari ile dogrudan iligkilidir. Bunlar arttiginda kan
basinci da artis gosterir.

CEVAP: E

Miksodem hastaliginda tiroksin normal degere goére
az salinir. Yetigkinlik déneminde gordlir. Normal
saglkh bireylere gére uyusukluk goérdlir. Parathor-
monunun az salinimina bagh tetani, kigik yaslarda
az tiroksin salinimina bagli kretenizm, aldosteron ek-
sikligine bagli tun¢ (addison) ve tiroksinin fazlalgina
bagli graves rahatsizliklari olusur.

CEVAP: B

14. Pankreastan, insilin ve glukagon salgilanir. Bébrek

Ustu bezinin kabuk bélimUinden kortizol, 6z bélimiin-
den adrenalin salgilanir. Glukagon, adrenalin ve kor-
tizol kandaki sekeri artirir.

CEVAP: D
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Belirtilen hormonlarin gérevleri;

Kalsitonin — Kandan kemige Ca** gecisi
Parathormon — Kemikten kana Ca™ gegisi

instilin — Kandaki glikozun normal degere indirilmesi
Glukagon — Kandaki glikozun artisi

olaylarini saglar.

Ayrica adrenalin adrenalin ve norodrenalin kan ba-
sincini artirir.

CEVAP: D

ADH hipofiz bezinin arka lobundan salinir. Ancak

hipotalamusta uretilir. ADH bdbreklerden suyun geri
emilimini saglar. Kanin osmotik basincina bagl sali-
nir. Kandaki su miktarini artirir. Salinimina bagh kan
basinci artar.
CEVAP: B
Bez Hormon
Hipofiz — ?
Ovaryum — Ostrojen
Bobrek Ustl bezi — Adrenalin
Pankreas — insiilin
Paratiroit — Parathormon

? —

Tiroksin (Tiroit bezi

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

o

Feed - back kuralina gére endokrin bezler birbirini et-
kileyerek kandaki hormon dlzeyleri ayarlanir. Hipofiz
bezi ile tiroit, bdbrek Ustl bezi ve ovaryum arasinda
hormon ayarlanmasi goérdldr.

CEVAP: E

Adrenalin heyecan, stres, korku, seving, tehlike ve
sogukta kalma gibi durumlarda salinir. Bireyin bu zor
durumlara uyum saglamasini saglar. Adrenaline bag-
Il kan basinci artar, glikoz artar, kan damarlari daralir
ve sempatik sinirler uyarilir.

CEVAP: E

Aldosteron bdbreklerden Na™ - CI™ geri emilimi ile K*
salinimini saglar. Kan basincina etkilidir. Bébrek ustu
bezinin kabuk béliminden salinir. Ayrica viicudun
su dengesinde etkilidir. Fazla salinimina bagl tung
hastaligi meydana gelir.

CEVAP: C

Melatonin hormonunu epifiz salgilar. Melatonin biyo-
lojik saati diizenler. Geceleyin salinir. FSH hormonu
baskilar erken ergenlige girilmesini engeller. Tiroksin
tiroit, adrenalin bobrek Ustl bezi, prolaktin hipofiz,
eritropoietin ise karaciger ve bdbrek tarafindan sali-
nir.

CEVAP: A




Endokrin Sistemi

BiDgRS

YAYINCILIK

10.

ince bagirsak sindirim enzimleri ve sekretin, enterog-
rastrin ve kolesistokinin hormonlari, yumurtalik esey-
sel hormon ve treme hiicresi salgilar.

Karma bezler hem hormon hem de kanallari ile enzim
gibi maddeler salgilar.

CEVAP: B

Oksitosin dogum esnasinda rahim kaslarinin kasiima
ve sUt salgilanmasini uyarir. Sadece disilerde salinir.

Hipotalamus tarafindan Uretilir. Ancak hipofizin arka
lobu tarafindan salinir.

CEVAP: A

Timik hormonu timls bezi tarafindan salgilanir. Co-
cuklukta bagisiklik sistemini guclendirir. T lenfositleri
burada olgunlasir. TimUs bezi bag dokudan meydana
gelmistir. iki akciger arasinda yer alir. Yas ilerledikce
yag dokuya dénlsur. Aktivitesini yitirir.

CEVAP: C

Kanda ¢6ziinen madde oraninin artigi, kanin osmotik
basincini arttinir. Su icme istegi artar. Hipotalamus
ADH dretir. ADH salgisi génderilir. Bébreklerden su
geri emilir. Kanda su orani artar. Kanin basinci fazla-
lasir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

Tiroit bezinden kalsitonin (X), paratiroit bezinden pa-
rathormon (Y) salgilanir. Parathormon ve kalsitonin
antogonist calisir.

- Kalsitonin Ca**

lar.

nin kandan kemige gegisini sag-

- Parathormon Ca*"

saglar.

nin kemikten kana gegigini

Bu hormonlarin uyaricisi kandaki Ca**dir.

CEVAP: E

insiilin kandaki seker miktarini yiiksek degerden nor-
mal de@ere dusurlrken kortizol, adrenalin ve gluka-
gon kandaki sekeri arttirir. Aldosteron Na ve Cl geri
emilimini saglar.

CEVAP: C

Hipotalamus tarafindan hipofizin uyarilmasini (Z) RF
saglar. Tiroit bezini uyaran TSH'dir (Y). X hormonu
tiroit bezinden salinan tiroksindir. Tiroksin solunum
hizi gibi metabolizma hizi Gzerinde etkilidir.

CEVAP: A




BiDgRS

YAYINCILIK

Endokrin Sistemi

Cozi

Vicutta salinan hormonlardan bazilar tek bir hedef
organina sahipken bazilar birden fazla organi etkile-
yebilir. STH ve tiroksin vicuttaki tim hicreleri etkiler.
Kanda esik deger ya da lizerinde iken etkilidirler. Hor-
monlari taniyan hedef dokuda reseptérler bulunur.
Uzun sure etkilidirler.

CEVAP: C

Sinir sisteminin etkisi kisa sureli, endokrin sistemin-
de uzun surelidir. Endokrin ve sinir sistemi hormon
salgilar. i¢c dengenin korunmasinda sinir sistemi ve
endokrin sistemi beraber etkilidir.

CEVAP: E
Protein yapili hormonlarin reseptérleri hiicre zarinda
iken steroit ve amin yapili hormonlarin reseptérle-

ri hiicre icerisindedir. CUnkl genelde polimer yapih
hormonlar zardaki porlardan gecis yapamaz. Bun-
dan dolay! zardaki reseptorleri uyarir. Ancak streoit
ve amin yapili hormonlar hicre icerisine girerek etki
gOsterirler.

CEVAP: B

Parathormon viicuda alinan D vitaminini aktiflestirir.
Ca*""nin bagirsakta emilimini ve bdbreklerden geri
emilimini saglar. Kemikten kana Ca*" gegisini saglar.
Parathormon cok salgilanirsa kanda Ca** artar ve
bdbrek taslarina neden olur.

CEVAP: C

BiIDERS yayYInciLIk

insiilin kan sekeri yilksek oldugunda salinir. Karaci-
gerdeki glikojen yikildiginda olusan glikoz kana ve-
rilir. Glukogan disik kan sekerini normale ulastirir.
instilin ve glukagon hormonlar birbirine zit caligir.
Hormonlarin anormal salinimina bagli diyabet olusur.

CEVAP: B

Seker hastalarinda glikoz degeri yuksek oldugun-
dan bacak ve ayaklarda karincalanma, uyusukluk ve
hissizlik gérulur. Katarakt ve gérme sorunlari olusur.
Kalp damar rahatsizliklar ile bébrek yetmezligine
neden olur. Bundan dolay! diyabet hastalarinda gli-
koz duizeyi kontrol altina alinmasi gerekir.

CEVAP: E

Bulyldme hormonu hipofiz bezi tarafindan salinir. Vi-
cudumuzdaki butiin hiicreler iizerinde etkilidir. Ozel-
likle iskelet kasi, kemik ve kaslar lzerinde etkilidir.
Bluyime doéneminde STH fazla salinirsa devlik, az
salinirsa cucelik meydana gelir. Blyime ddénemin-
den sonra fazla salinirsa akromegali olusur.

CEVAP: D




Endokrin Sistemi

BiDgRS

YAYINCILIK

BlyUme hormonu vicudumuzdaki bltin hicrelerde
etkilidir. Kas, kemik ve kikirdak &zellikle etkili oldugu
dokulardir. Karbonhidrat ve yag metabolizmasini hiz-
landirir. STH vicutta biylmeyi saglar. Protein sente-
zini hizlandirir.

CEVAP: D

Tiroksin ¢cocuklukta az salinirsa zeka ve biyime ge-
riligi olan kretenizm, aldosteron az salindiginda hic-
reler arasinda sivida potasyum azhgindan tung, STH
fazla salindiginda akromegali ortaya cikar.

CEVAP: A

10. Parathormon, kalsitonin hormonu ile antogonist ¢ali-

sir. Kemikte Ca*™ taneciklerinin kana gegisini saglar.
Fazla salinirsa kanda Ca** artar ve bébrek taglarina
neden olur. Sekersiz seker hastaliyi ADH'in, cucelik
STH'In, tetani parathormonunun, miksodern tiroksi-
nin O, salinimina bagh olusur.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

insiilin erkek ve disilerde pankreastan salinir. Testos-
teron erkeklerde testislerden, disilerde bébrek Ustl
bezinin kabuk béliminden salinir. Oksitosin disilerde
salinir. Oksitosin disilerde st bezleri ve rahim kaslari
tzerinde etkilidir.

CEVAP: D

Adrenalin sempatik sinirlerle beraber kisinin zor du-
rumlara (heyecan, stres...) vicudun uyum goésterme-
sini saglar.

Adrenalin salinimina bagli,

- Kan basinci artar.

- Glikoz miktan artar.

- Bagirsak hareketi yavaslar.
- Damarlar daralir.

durumlari gergeklesir.

CEVAP: A

insiilin yilksek kan sekerinin diigerek normal degere
ulasmasini saglar. insilin sayesinde glikoz glikojen
seklinde depo edilir. insiilin sayesinde kandaki glikoz
vicut hiicrelerine giris yapar. Glikoz kas ve karaciger
hicrelerinde glikogen seklinde depo edilir. Glikogen
yikimi azalir.

CEVAP: D




BiDgRS

YAYINCILIK

Duyu Organlan

Cozi

Tdm duyusal impulslar beynin kabuk (u¢ beyin) kis-
minda toplanir. Sadece koku ile ilgili impulslar tala-
musa ugramadan uc¢ beyine gider. Orta beyin kas
tonusu, hipotalamus i¢ organ denetimi, pons beyincik
yarim kureleri arasinda iletimi, omurilik sodani ya-
samsal merkezleri kontrol eder.

CEVAP: C

Vicutta, kan basinci ve vicut pozisyonu gibi icsel
uyarilara duyarl i¢ alicilar, vicut disindaki uyarilari
ic uyaricilar alir. Mekanoreseptérler hareket, geriime,
basin¢ ve dokunma gibi uyartilari, i1sik gibi uyartilar
fotoreseptorleri, koku ve tat gibi uyartilari kemoresep-
torler algilar.

CEVAP: D

Goz kuresi distan icer dogru sert tabakalar, damar
tabaka ve ag tabakadan olusur. iris, mercek, goz be-
begi ve kirpiksi cisim damar tabakasinda; kornea ise
sert tabakada yer alir.

CEVAP: B

Gorme olayinda; cisimden gelen isinlar sirasi ile su
yolu izler;

Cisim — Kornea — Go6z bebegdi — Camsi cisim —
Sari benek — Ug beyin

Sari benekte cisimden gelen isinlar alan fotoresep-
torler yer alir.

CEVAP: B

BiIDERS yayYInciLIk

Cismin gorintlsi retinanin arkasina diser. Hiper-
metrop olup yakini net géremez. Tedavisinde ince
kenarli mercek kullanilir. G6z kirresinin 6nden arkaya
dogru kisalmasi ya da gbz merceginin incelmesi du-
rumunda olusur.

CEVAP: A

- Cekig, 6rs ve Gzengi orta kulakta yer alir. Ses tit-
resimlerini glclendirerek i¢ kulaga aktarir.

- Kulak zari sesi orta kulaga aktarir.

- Oval pencere ve yuvarlak pencere i¢ ve orta kula-
§1 birbirine baglar.

- Salyangoz isitmeden sorumludur.
- Yarim daire kanallari i¢ kulakta bulunur.

CEVAP: B

Vicudumuzun dengesinden sorumlu kisim beyin-
ciktir. Kesecik, tulumcuk ve yarim daire kanallari
vicudun dengesinden sorumludur. Beyincik dengeyi
saglarken gérme, isitme ve kasarasinda koordinas-
yonu saglar. Tulumcuk ve kesecik icerisinde kalsiyum
karbonat kristalleri yer alir. Yarim daire kanallari iceri-
sinde endolenf sivisi yer alir.

CEVAP: E

Kulakta asil igsitmeden sorumlu kisim korti organidir.
Korti organinda sese duyarli, tiyli duyu hucreleri bu-
lunur. Korti organi kohlear kanalin tabanindaki temel
zarin yUzeyinde yer alir. Korti organi kohlear kanal ve
timpanik kanal arasinda yer alir.

CEVAP: A




Duyu Organlan

YAYINCILIK

9.

Koku alma alanina sari bélge adi verilir. Uzun sire
ayni kokuya maruz kalirsak duyu hiicreleri yorulur ve
koku hissedilmez.

Koku alma organi kemoresept6r bulundurur. Koku-
nun alinmasi igin koku molekuilinin mukusta ¢ézin-
mesi gerekir.

CEVAP: A

10. Dilde tat alma tomurcuklan dilin Ustiinde her bélge-

11.

de bulunup farkli miktarda yogunlasmiglardir. Dilde
6nden arkaya dogru, tath, tuzlu, eksi ve aci seklinde
yerlesmistir. Tadin alinabilmesi icin tat molekullerinin
tukdrikte ¢oztunmesi gerekir. Tadin alinmasinda be-
sinin sekli, kokusu ve sicakhgi da etkilidir.

CEVAP: B

Bag doku, diger doku ve organlarin arasini doldurup
onlara desteklik saglar.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

- Plazma — Antikor Uretir.
- Makrofaj — Fagositoz yapar.
- Melanosit — Melanin Uretir.

- Fibroblast — Lif Uretir.

Mast hicreleri

N

Heparin salgilar. Histamin salgilar.
Kanin damarda Kilcal damar
pihtilasmasini engeller.  gegirgenligini saglar.

CEVAP: B

Besinlerin tadi alinirken kokusu ve sicakligi da énem-
lidir. Ayrica besin tukirikte ¢ézinmez ise ug beyine
uyarti génderilemez. Dilin Ustunul Orten epitel dokuda
tath alan papillalar yer alir. Papilla epiteli icin tat to-
murcuklari yer alir. Tadi bunlar algilar.

CEVAP: E

14. Beyincik vicudun denge merkezidir. Yarim daire ka-

nallari, gérme ve kas dokusundan gelen uyartilarla
koordineli calismaya saglar.

CEVAP: C




Bings

YAYINCILIK

Duyu Organlan

-

GOz kapagl, kirpik, kas, g6z yasi bezi géze yardimci
organlardir. Bu yapilarin temel gorevi gdzi korumak-
tir. Gérmeyi saglayan kisimlar ise mercek, kornea ve
reseptor kisimlaridir.

CEVAP: E

Sert tabaka g6ziin en dis kismidir. Sert tabaka altin-
da damar tabaka yer alir. Damar tabakada iris, g6z
bebegi, mercek bulunur. AJ tabaka gézun en i¢ kis-
midir. A§ tabakada ise hassas reseptorler yer alir.

CEVAP: A
GOz bebegi géze gelen 1sik miktarini ayarlar. Géz
bebegdi karanlikta buyur. Aydinlikta ise kugdlur. Bu

refleksi orta beyin sayesinde yapar. irisin dairesel ve
Isinsal olan diiz kaslari, irisin bayGklugani degistirir.
Boylece g6z bebegi 1s1g1 ayarlar. G6ze renk veren
kisim iristir. Isinlarin kirnlldigi yer kornea ve géz mer-
cegidir.

CEVAP: A

Rodopsin ¢comak reseptdrlerine bagh karanlkta gor-
meyi saglar. Rodopsinin 6n maddesi A vitaminidir.

A vitamini eksikliginden gece kérligl olusur. Fazla
Isikta rodopsin 6zelligini kaybeder. Karanlkta tekrar
olusur. Karanlikta bir slire sonra gérmemizin sebebi
budur.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

Miyop hastaliginda gérinti retinanin 6nline duser.
Kisi uzadi net olarak géremez. GorlintlyU retinaya
distrmek icin kalin kenarli mercek kullanilir. Gz ki-
resinin 6nden arkaya dodru uzamasi veya mercegin
siskinlesmesi sonucu olusur.

CEVAP: E

Otoskleroz ve vertigo kulak ile ilgili rahatsizliklardir.
Osteomalaz iskelet sistemi ile ilgilidir. Osteokleroz’da
Uzengi kemigi hareketsizleserek ses iletimi engelle-
nir. Vertigo yani bas dénmesinde i¢ kulakla ilgilidir.
Denge sistemi tamamen bozulur.

CEVAP: D

Ses dalgalari sirasi ile;

Kulak kepgesi — Kulak yolu — Kulak zari — Ceki¢c
Ors - lizengi — Oval pencere — Vestibular kanal

seklindedir.

Daha sonra ses dalgalari beynin kabuk kismina ulag-
tirihr.

CEVAP: D




Duyu Organlan

YAYINCILIK

8. Kulaga ait kisimlarda yer alan sivilar asagidaki gibi-

dir.
Perilenf sivisi Endolenf sivisi
Vestibular  Timpanik Yarim daire  Kohlear
kanal kanal kanallari kanal
CEVAP: A

9. Noroglia bag dokuda degil sinir dokuda yer alir.
Fibroblast, melanosit, makrofaj ve mast bag dokuda
yer alir. Bag doku, doku ve organlarin arasini doldu-
rur ve onlara desteklik yapar. Hiicre ve ana madde-
sinden olusur.

CEVAP: D

10.

Salg! epiteli salgi yapan hucrelerden olusur. Tek ya
da ¢ok hiicreli bezlerden meydana gelir. Gézyasi ve
ter, dis salgt; tiroit ise i¢ salgl yapar. Karma bezlere
ise pankreas; eseysel bezler, ince bagirsak gibi or-
ganlar 6rnek gosterilebilir.

CEVAP: E

Korun ve malpigi tabakasi Ust deride bulunur. Korun
tabakasi 6lU, malpigi tabakasi canli hicrelerden olu-
sur. Yag bezleri alt deride bulunup canhdir. Alt deride
bulunan yapilarin tamami canlidir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

12. ig kulakta yarim daire kanallari, tulumcuk ve kesecik
denge ile ilgilidir. Dis ve orta kulakta denge ile ilgili
yapilar yoktur.

Dis kulakta; kulak yolu ve kulak kepgesi yer alir.
Orta kulakta; ¢ekig, 6rs ve Uzengi yer alir.
Bu tabakalarin tamami isitmeden sorumludur.

CEVAP: D

13. Tum sinir hucreleri esik deger ya da tGzerindeki uyarti-
lari alip ilgili yerlere iletir. Duyusal impulslar (kéku ha-
ric) talamus ile beynin kabuk kismina ulastirilir. De-
gerlendirme ve u¢ beyinde yapilir. Mekanik uyartilari
alip ileten kulak ve deridir. Sinir hiicreleri bélinemez.

CEVAP: B

14. Vestibular kanal, timpanik kanal ve kohlear kanalda
ses sivi ortamda ilerler. Cekic - 6rs ve Uzengide ses
kati ortamda ilerler. Kulak yolunda ise ses, gaz halin-
de ilgili kisim olan zara ulasir.

CEVAP: B




BiDgRS

YAYINCILIK

Duyu Organlan

Cozi

Gz mercegi organik ve ince kenarlidir. Cisimden ge-
len 1ginlar 6nce kornea sonra mercekte kirilr.

Camsi cisim sivi oldugundan gbze sekil verir ve mer-
cegi yerinde sabitler ve besler. Kér nokta sinirlerin ¢i-
kis yapti§i yerdir. Fotoreseptdr yoktur. Irisin ortasinda
g6z bebegi yer alir.

CEVAP: B

GOz distan ice dogru sert, damar ve ag tabakadan
olusur. G6ze baktigimizda beyaz goriinen ve goz aki
olarak bilinen kisim sert tabakadir. Sert tabaka bag
dokudan olusur. Géz yuvarlaginin batinligini sag-
lar. Korumada goérev alir.

Kornea sert tabakada yer alip géze gelen isinlarin ilk
kinldidi yerdir. Isinlar mercege dusurdldr.

CEVAP: A

Mercek, cisimlerin bulundugu uzakhga gére kalinhgi-
ni ayarlar. Bu ayarlamada kirpiksi cisim, mercek ve
mercek kaslari gérev alir. Uzaktaki cisimlere bakilir-
ken g6z mercegi incelir, yakindaki cisimlere bakilir-
ken mercek kalinlasir.

CEVAP: E

Gozdeki sar benekte gomak reseptérleri dagiimis,
koni reseptorleri ise bir merkezde yer alir. Bundan
dolayi bir cismin énce sekli sonra rengi algilanir. Yani
rengin algilanabilmesi igin cismin tamaminin gérin-
mesi gerekir.

CEVAP: A

BiIDERS yayYInciLIk

Renk koérligu X kromozomu Uzerinde ¢ekinik olarak
tasinilir. Bu hastaliga koni hiicrelerinden bir gurubun
bulunmamasi neden olur. Genelde kirmizi ve yesili
ayirt edememe durumu gézlenir. Gece kérlugu A vi-
tamini eksikliginde comak reseptérleri tarafindan ro-
dopsin uUretilemez. Presbitlikte yashhga bagl yakin-
daki cisimler net gérilemez.

CEVAP: A

Kulak yolu, kulak kepcesi ve kulak zari dis kulakta
bulunan kisimlardir. Daliz ve yuvarlak pencere i¢ ku-
lakta yer alir. Kulak yolu sesi kulak zarina ulastirir.
Kulak kepcesi kikirdak dokudan meydana gelir. Kulak
kepcesi sesi toplar.

CEVAP: A

Burun ve dilde kemoreseptorler, kulak ve dilde me-
kanoreseptorler, gdzde fotoreseptdrler bulunur. Ke-
moreseptdrlerin ¢aligsmasi igin molekdlin bir takarik
veya mukusta ¢6zinmesi gerekir. Mekanoreseptor-
lerde uyarici fizikseldir. Fotoreseptdrde ise uyarici
optikseldir.

CEVAP: C

Oval pencere vestibular kanala, yuvarlak pencere
timpanik kanala agilir. Hem vestibular hem de timpa-
nik kanalda perilenf sivisi bulunur. Timpanik kanal ve
kohlear kanali arasinda korti organi bulunur. Kohlear
kanalda endolenf sivisi yer alir.

CEVAP: A




Duyu Organlan

BiDgRS

YAYINCILIK

9.

10.

Kilcal damar epitel ve kikirdak dokuda bulunmaz. Bu
dokulari bag doku besler. Yag dokuda kilcal damar
miktar1 azdir. Bag dogu diger doku ve organlarin ara-
sini doldurur. Onlarcik desteklik saglar. Bag doku lif
ve hiicrelerinden meydana gelir.

CEVAP: B

Deri, terleme ile disari su buhari atarak vicut i1sisini
ayarlar, bosaltima yardimci olur. Dokunma duyusu-
dur. Zararli mikroorganizma ve gunes isinlarindan
viicudu korur. Ayrica viicut yuzeyini nemli tutar. Vi-
cuda sekil verir. Melanin pigmenti ile deriyi korur. Bir-
¢cok reseptor cesidi bulundurur.

CEVAP: E

Deri alt ve Ust deri olarak ikiye ayrilir. Hassas resep-
torler deride alt deri kisminda yer alir.

Deri icerisinde bulunan alicilar viicuda esit bir sekilde
dagiimamistir. Agri alicilari serbest sinir uclari, doun-
ma alicilar parmak uglarinda, basing alicilari ise el
ve ayagin alt derisinde yogunlasmistir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

Hipermetrop g6z kusurunda kisi yakini net géremez.
Goéruntd retinanin arkasina diser. Bu rahatsizligin
nedeni goz kiresinin énden arkaya dogru kisalmasi
veya mercegin incelmesi olabilir. Gérlintinin netles-
mesi icin tedavisinde ince kenarli mercek kullanilir.

CEVAP: C

Endolenf sivisi kohlear kanal iginde bulunur. Tekto-
ral zar, korti organinda yer alir. Ses dalgalari isitme
olayinda kohlear kanal icinde endolenf sivisinda (sivi
ortamda) ilerler. Otolit taslari tulumcuk ve kesecikte
yer alip denge ile ilgilidir.

CEVAP: D

Dilin Gzerini epitel doku 6rter. Epitel dokuda papilla,
papilla icerisinde tat tomurcuklari bulunur. Tath tadini
alan reseptorler dilin Gstlnde her yerde vardir. Ancak
u¢ kisminda daha yogundur. Tadin alinmasi icgin tat
molekulinin tukirikte ¢céztinmesi gerekir.

CEVAP: D




BiDgRS

YAYINCILIK

Duyu Organlan

—

GOz icinden disa dogru;
- Ag tabaka

- Damar tabaka

- Sert tabaka’dan
meydana gelir.

Sert tabakada kornea kismi bulunur. Kornea gérme
acisini genigletir. Cisimden gelen isinlar ilk defa bu-
rada kirilir.

CEVAP: B

Gdz uyumunda uzaktaki cisimlere bakilirken g6z
mercegi incelir, yakindaki cisme bakilirken géz mer-
cegdi kalinlagir. G6zde kemoreseptdr degil fotoresep-
tér bulunur. Bunlarin g6z uyumunda sayisi degismez.
Gz uyumunda camsi sivi miktari yine degismez.

CEVAP: A

iris g6ze renk verip kaslari ile g6z bebeginin biyikli-
§unu ayarlar. irisin arkasinda mercek bulunur. Isinlar
ikinci kez kirar. G6z bebeginin blylyup kigllmesini
orta beyin i1sik miktarina gére ayarlar. Mercek cisim-
den gelen isinlarin gercek kirildigi yerdir.

CEVAP: C

Gdzde fotoreseptorler koni ve comak reseptdrleri ola-
rak siniflandirilir. Fotoreseptérler gézin sari benek
kisminda yogunlasmistir. Kér nokta kisminda bulun-
maz. Fotoreseptorlerden koni reseptérleri cisimlerin
renklerini, comak reseptorleri ise karanlikta siyah be-
yazi gérmemizi saglar.

CEVAP: B

BiIDERS yayYInciLIk

Karanlikta gérmemizi saglayan comak reseptorleridir.
Burada A vitamini dnculliginde rodopsin salgilanir.
Bu durumda ATP harcanir. Geceleyin rodopsin sali-
nimi biraz zaman alir. Bundan dolayi karanlikta bir or-
tama girildiginde énce bir sey géremeyiz. Daha sonra
ortami yavas yavas gérmeye baslarz.

CEVAP: B

Katarakt hastaligi; yaslanma ve enfeksiyona bagli
olusur. Kornea saydamligini kaybettiginden cisimler
bulanik veya sekilsiz gorilir. Genellikle orta yas Ustu
kisilerde rastlanan katarakt hastaliginda kisi sanki bu-
gulu bir camdan ortama bakiyor gibi durumdadir.

CEVAP: E

Ostaki borusu orta kulakta yer alip basinci ayarla-
yarak zarin zarar gbérmesini engeller. Yarim daire
kanallar i¢ kulakta yer alir. igerisi endolenf sivisi ile
doludur. Viicudun dengesinde gérev alir. Gekic - 6rs
ve Uzengi ses titresimlerini artinir. Bu ses dalgalarini
ic kulaga aktarir.

CEVAP: C




Duyu Organlan

BiDgRS

YAYINCILIK

8.

10.

Tulumcuk ve kesecik icerisinde kalsiyum karbonattan
olusmus otolit taglar yer alir. Yarim daire kanallari
ic kulakta bulunur. igerisinde endolenf sivisi yer alip
denge ile ilgilidir. Ostaki borusu orta kulakgikta yer
alip kulak zarinin patlamamasi icin basinci ayarlar.

CEVAP: B

Koku alma ile ilgili duyular talamusa ugramadan dog-
rudan ug beyine ulagir.

Ancak koku néronlari disindaki duyusal impulslar ta-
lamus araciligi ile beynin kabuk kismina gider.

Beynin kabuk kismi duyusal impulslari algilayacak
sekilde farkli yerlerde yogunlasmistir.

CEVAP: D

Epitel doku viicudumuzun hem i¢ hem de disini orter.
Salgi yapabilir. Kan damari ve sinirler yoktur. Epitel
doku yuzélcimi olarak viucutta en fazla yer kaplar.
Salgi, duyu, emme ve koruma gérevleri Ustlenir. Kan
damari bulunmadigindan bag doku besler.

CEVAP: E

Deri alt ve Ust deriden olusur. Korun ve malpigi ta-
bakasi Ust deride bulunur. Alt deride lif, kan damari,
sinir, ter ve yag bezleri bulunur. Hem alt hem de Ust
deride canli hlicrelere rastlanir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

12.

—
o

14.

Yarim daire kanallari i¢ kulakta yer alir. Yarim daire
kanallari icinde endolenf sivisi bulunur. Yarim daire
kanali icindeki endolenf sivisi bagin dénme hareketi-
ne ters bir hareket yapar. Durdugumuzda bile sivi bir
stre dénme hareketine devam eder. Bundan dolayi
duran bir kiside bir siire bas dénmesi gozlenir.

CEVAP: C

Duyu organlarinda bulunan reseptérler fotoreseptor,
kemoreseptor,
olarak siniflandirilir. Mekanoreseptéler cevreden ge-
len fiziksel uyartilari alir. Bu fiziksel uyartilar basing,
hareket, dokunma, ses ve gerilme seklinde olabilir.
Koku duyusunu burunda bulunan kemoreseptorler
algilar.

mekanoreseptdr ve termoreseptor

CEVAP: B

Burun; koku alma ve soluk alma organidir. Burun di-
saridan alinan havay i1sitir ve nemlendirir. Bu saye-
de hava akcigerde daha kolay difiizyona ugrar. Koku
alma alanina sari bélge denir. Havayi isitma, nemlen-
dirme ve temizlemde kil, kivrim ve mukus gérev alir.

CEVAP: E
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Destek Hareket Sistemi

—

Kikirdak dokuda kilcal damar ve sinirler bulunmaz,
beslenmesini bag dokudan karsilar. Ara maddesine
kondrin denir.

CEVAP: C

Bag ve destek dokudan; temel bag, yag, kan, kemik
ve kikirdak doku kdken alir.

Dokular genel olarak,
- Bag doku
- Kas doku
- Sinir doku
- Epitel doku olarak 4 gruba ayrilir.
CEVAP: E

Mezensim hicrelerinin ve fibroblastlarin, kemik hic-
relerini (osteosit) olusturmasina dogrudan kemikles-
me, kikirdak dokunun kemik hdcrelerini olusturmasi-
na dolayli kemiklesme denir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

5.

6.

Kikirdak dokusunun ara maddesine kondrin denir,
kilcal damar ve sinir icermez. Kemik dokunun enine
blyumesi periost, boyuna blylUmesi epifiz plag ile
saglanir, ara maddesine osein denir.

Her iki doku da organik ve inorganik maddelerden
olusur.

CEVAP: C

En hizl calisan kas ¢izgili kastir.

CEVAP: E

Uyluk kemigi, yeler iskeletine aittir. Ayakta durmaya,
viicudu tasimaya 6zellesmigtir.

CEVAP: E

Kalp kas! bir veya iki cekirdek tasir. interkalar disk-
ler tasir (uyarinin daha hizli yayilmasi icin), kalp kasi
demetindeki tim kas telleri ayni esik degerine sahip-
tir, silindirik hicrelerden olusur ve otonom calisir. Bu
nedenle soruda kalp kasi i¢in verilen ifadelerin hepsi
dogrudur.

CEVAP: A




Destek Hareket Sistemi

YAYINCILIK
8. - TetaniCa* eksikligine bagl agrili kas kasilmasi- 11. Kemik erimesinin ana nedeni eseysel hormonlarin
dir. azalmasidir. Bu nedenle kadinlarda ilerleyen yaslar-

da gorilen menopozdan dolayi dstrojen, progesteron
salinimi azalir, bunun dogal sonucu kemik erimesidir.

- Meniskis diz kapaginin altinda eklem yastiklari-
nin zarar gérmesidir.

- Duz tabanlik ayak altindaki sekil bozuklugudur. CEVAP: A

- Romatizma eklemlerde iltihaplanma sonucu olu-
sur.

Menenijit, merkezi sinir sistemini saran meningens
zarlarinin iltihaplanmasidir. Sinir sistemi rahatsizligi-
dir.

CEVAP: E

9.  Gizgili kaslarda, verilen ¢ olay da gézlenmez. Daha
onceleri endomitoz dogru olarak kabul edilmekteydi.
Ancak ginimuzde kaslarin ¢ok cekirdekli olmasinin

nedeninin endomitoz olmadigi, hiicreler kaynastig E
icin ok gekirdekli gorindigu saptanmigtir. é 12. Mikroskop altinda incelendiginde koyu renkli bdlge A,
CEVAP:E £ acik renkli bolge | bandidir.
& CEVAP: D
3
[<a)
Cizgili bir kasin kasilmasi sirasinda,
- Sinir hicrelerinden sinaptik bosluga asetil kolin
salinir.
- Kas hiicre zarinda Na iyonlari harekete gecer ve
kas depolarize olur.
- E.R uyanlir sitoplazmaya ca*? gecer.
- Kas kasllir.
- Kasilma tamamlandiktan sonra sitoplazmaya sa-
linan Ca+2, ER’ye alinir repolarize olarak eski ha- 13. ATP, Keratin - P, Glikoz, Glikojen, Yag, Protein sira-
line doner. styla kullanilir. Bu nedenle 3. sirada kullanilan glikoz-
Il-1-1V -1l sirasi ile gerceklesir. dur.
CEVAP: A CEVAP: B
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Bag doku ve mezensim hicrelerinin kemik dokuya
dénlsmesine dogrudan kemiklesme, kikirdak doku-
nun kemik dokuya déntismesine dolayli kemiklesme
denir.

CEVAP: B

Kaslar kasilirken, gevserken ve dinlenirken (¢ du-
rumda da ATP harcanir. Bu nedenle verilen 3 durum-
da da ATP harcandi§i kesindir.

CEVAP: E

Kasilma sirasinda cizgili, kalp ve diz kasta ATP har-
canir, 1sI artar, asitlik artar, pH azalir, hacim kutle de-
gismez. Ancak diiz kaslarda bantlasma olmadigi i¢in
Z cizgilerinden s6z edilemez. Bu nedenle diiz kaslar-
da bantlasma gérilmez, lll. grafik cizilemez.

CEVAP: D

Alt cene oynar eklemdir, boyun yari oynar eklemdir.
Boynun hareket kabiliyeti alt ceneden fazladir. Bu
nedenle tim oynar eklemlerin hareket kabiliyeti diger
eklem cesitlerinden fazladir denilemez.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

5.

6.

7.

Duz kas; istemsiz c¢alisir, cabuk yorulmaz ve bantlasg-
ma yoktur.

CEVAP: C

Kaslarin mitokondrisine sarkozom denir. ATP ihtiyaci
fazla oldugu icin mitokondri sayisi sarkozom fazla ol-
malidir.

CEVAP: C

Tum kemik cesitlerinde ve kemik tasiyan canlilarda
kalsiyumun yapisi aynidir. Bu nedenle Ca*? yapisinin
farkli olmasindan s6z edilemez.

CEVAP: A
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YAYINCILIK

En temel yapi aktin - miyozin, en genel yapi kas do-
kusudur.

Aktin miyozin bir araya gelerek miyofibrili olusturur,
miyofibriller kas lifini, kas lifi kas demetini, kas demeti
de kas dokusu meydana gelir. Bu nedenle verilenlerin
siralamasi | < Il < lll < IV < V geklindedir.

CEVAP: A

Cok cekirdekli olma, silindirik yapr gésterme bantlas-
ma cizgili kasta da goérulur. ATP harcanmasi tim kas
cesitlerinde ortaktir.

Kendi impulsunu kendisinin olusturmasi sadece kalp
kasina 6zgudar.

CEVAP: D

10. Miyoglobin ¢izgili kaslarda bulunur, kasa kirmizi renk

11.

verir. O, depolar, yapisinda Fe ve protein bulunur bu
nedenle metalloprotein yapilidir.

CEVAP: E

En glcli kas ¢ene kasi, en hizli ve hareketli kas g6z
kapagdir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

Kasilirken - gevserken kasta hacim ve kitle degis-
mez.

Cizgili kaslar kasilirken sarkomer daralir. H, | ve Z
bandi daralir.

Aktin, miyozin ve A bandi miktari degismez.
Kasin boyu kisalir, en ve gerilimi artar.
Hacim ve kutle degismez.

CEVAP: E

Saghkl ayak tabani 3 noktadan yere basar ve bu
sayede aya@a binen yik dagitiimis olur. Ancak diz
tabanlarda tim ayak ylzeyi yere bastigi icin denge-
sizlik, yirime ve kosma glcligu ve ¢abuk yorulma
sorunlari goérdlar.

CEVAP: E

- Kol (pazu, 6n kol, dirsek) ve bacak (kaval, uyluk,
baldir) kemikleri uzun kemik

- Bilek, parmak kemikleri kisa kemik

- Kurek, kafatasi, kaburgalar yassi kemik

- Cene, ylz, omur kemikleri sekilsiz kemiktir.

Bu nedenle kaburga uzun kemiklere 6rnek verilemez.

CEVAP: D
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Zigot olusumundan sonra gelisme surecinde tim do-
kular mitozla olusur. Bu nedenle, bir canlinin sahip
oldugu tim doku ve organlarin kalitsal yapisi aynidir.

CEVAP: A

Kas tonusu tam dinlenme halinde bile kaslarin bir
miktar kasili olmasidir. iki ana amaci vardir,

- Uyarilara daha hizl tepki vermek
- Vicut durusu ve dengesini saglamaktir.
Bayginlik ve 6lim halinde kas tonusu ortadan kalkar.

CEVAP: D

STH — Blyime hormonudur.

Tiroksin — Metabolizmay! hizlandirir 6zellikle blyu-
me dénemlerinde cok etkilidir.

Kalsitonin — Kandan kemige ca* gegcisini saglar.
Parathormon — Kemikten kana Ca*2 gecisini saglar.

ADH, suyun geri emilimini saglar, kemik gelisiminde
dogrudan veya dolayli roli yoktur.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

4.

5.

Fe kanda bulunur, karacigerde depolanir ancak ke-
mikte yok denecek kadar azdir.

CEVAP: E

Yetiskin bir insanin kemigi analiz edildiginde %20-25
su, %30 organik madde, %45-50 madensel tuzlar bu-
lunur.

CEVAP: C

Burun, yutak, kaburga uclari ve soluk borusu hiyalin
kikirdak; kulak kepgesi, 6staki borusu ve ses telleri
elastik kikirdak; omurlar arasi diskler fibréz kikirdak
tasir.

CEVAP: D
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YAYINCILIK
7. - Kol (pazu, 6n kol, dirsek) bacak (uyluk, baldir, ka- 10. Bu kas kasllirken antagonisti gevsek haldedir. Gev-
val) kemikleri uzun kemik serken H bandi, | bandi, Z bandi genisler.
- Bilek kemikleri kisa kemik Sarkomer uzar, kasin boyu uzar gerilimi azalir.
- Kaburga, kafatasi, kirek kemikleri yassi kemiktir. Hacim ve kutlesi degismez. Bu nedenle cevap A’dir.
Kirek — yassi, baldir — uzun, parmak — kisa ke- CEVAP: A
mikdtir.
CEVAP: C

11. Kreatin - P ve Glikoz - P’deki P’ler ihtiya¢c halinde
enzimler aracihgi ile ADP’nin yapisina katilarak ATP
sentezinde kullanilabilir. Ancak hiicre zarinin yapisin-
daki P’ler yapisal P’dir, bu olay icin ayriimaz.

CEVAP: D

8. DUz kaslarda bantlasma gérulmez, bu nedenle H, I, Z

~
bandindan s6z edilemez. o
A d
Z bantlar arasindaki mesafeye sarkomer denir. Z >C__
bandi olmadi@ icin serkomerde yoktur. &
Ancak tim kas cesitlerinde kasilip - gevsemeyi sagla- & 12. Kulak kepgesi, kulak yolu, éstaki borusu ve ses telleri
yan protein iplikler aktin ve miyozinlerdir. g elastik kikirdak yapilidir. Soluk borusu hiyalin kikir-
Kasilma sirasinda aktin ve miyozin boyu degismez. = dakr.
CEVAP: C CEVAP: E
13. Dirsek, diz, kalca, omuz eklemleri oynar eklemlerdir.
Ust cene, oynamaz eklemdir.
CEVAP: E
14. Kemik doku, bag doku, kas doku kilcal damar tagir-
9. Uyartl siklidi artarsa kas dinlenmeye firsat bulamaz ken kikirdak doku kilcal damar tagimaz. Bu nedenle
ve kasil kalir. Buna tam tetanoz (fizyolojik tetanoz) beslenmesini bag dokudan karsilar.
denir. CEVAP: C
CEVAP: A
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Yeterli O, gelmiyor demek hi¢ O, gelmiyor demek de-
gildir. Bu nedenle O,’li solunumda devam eder, kalan
ATP acigi laktik asit fermantasyonu ile kapatilir. Bu
nedenle hem O,’li solunum hem de laktik asit ferman-
tasyonu gerceklesir.

Hayvanlarda etil alkol fermantasyonu olmaz.

CEVAP: C

Kemik erimesinin en yogun oldugu kemik kalca kemi-
gidir, sonra omurlar sonra da bilek kemikleridir.

CEVAP: E

Cocuklarda D vitamini eksikligine bagl olarak rasi-
tizm ortaya c¢ikar. Yetigkinlerde D vitamini eksikligine
bagli olarak gerceklesen kemik yumusamasina oste-
omalazi denir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

5.

6.

- Dinlenme halindeki cizgili kaslarin baslica yakiti
serbest yag asitleridir.

- Hafif siddette kasilmis kaslarin yakiti yag asitleri
ve keton cisimcikleridir.

- Aktif kasilan kas dokusundaki metabolik yakit kas
glikojenidir.

- Duz kaslar gelismis sarkoplazmik retikuluma sa-
hip degildir.

- Duz kaslarda, kasilmada rol alan Ca*? iyonlari
hucreye, hiicreler arasi bosluktan girer.

Verilen tum ifadeler dogrudur.

CEVAP: A

Olgunlastikca kemik dokulari birlestiren kikirdak doku
kemikleserek 2 parca kemik tek parcaya dénisur. Bu
durum kemik sayisini azaltir.

CEVAP: E

Goz kapag! ve diyafram cizgili kastir. istemli de ca-
lisabilir (somatik), istemsiz de (otonom) calisabilir.
Mide diz kastir, sadece otonom caligir.

CEVAP: C
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YAYINCILIK

7. Sar kemik iligi ve epifiz plagl sadece uzun kemiklere 10. Ug kan hiicresinde de ortak olarak Uretildigi tek yer
6zgudur. Periost zar tim kemik cesitlerinde ortaktir. kirmizi kemik iligidir.

CEVAP: C CEVAP: E

8.  Enerji kaynaklari tikendigi icin degil, bu kaynaklari 11. Kok hicre, akraba olan ve olmayan uygun dondrler-

kullanacak yollar tikendigi icin élum katihgr olusur. den (verici) alinabilir. Bu nedenle kék hlcre nakli sa-
Yani O, yetersizligi kaslarda agir miktarda laktik asit dece akrabadan gerceklestirilir ifadesi yanlistir.
birikimine sebep olur ve laktik asidin tekrar dénustu- é CEVAP: B
gu kisimlar sertlesir. Buna rigor mortis (61im katihgr) ‘c_'
denir. >
a
CEVAP:E
24
8
&

12. Kafatasi, kaburgalar, kirek, kalca kemigi yassi kemik
ornegidir. Tarak, bilek, parmak kemikleri kisa kemik-
tir.

9. Kas kasllirken de, gevserken de kasin hacim ve kit-
lesi degismez.

CEVAP: E

CEVAP: C
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Sindirim Sistemi

-

Dil alti, kulak alti ve ¢ene altinda 3 ¢ift tikirik bezi
vardir.

CEVAP: C

Yutkunma sirasinda gerceklesen olaylar A, B, C, D,
E siklarindaki siraya gére gerceklesir. Bu nedenle 3.
sirada Epiglottis, soluk borusunu kapatir.

CEVAP: C

Kimus fazla miktarda yag iceriyorsa ince bagirsak
uyarilir, cok miktarda sekretin ve koksistokinin hor-
monu salinir, midede peristalli hareketleri yavaslar ve
mide bosaltimi gecikir bdylelikle bos midenin kendisi-
ne zarar vermesi engellenir.

CEVAP: E

Sindirim kanalina besinlerle alinan karbonhidratlarin
%100°U, yaglarin %95’i, proteinlerin %901 emilime
ugrar.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

Ugtinde de sindirim olmaz. Ciinkii nisastanin sindiri-
mi agizda takrik sivisinda bulunan amilaz enzimi ile
baglar, midede olmaz, ince bagirsakta pankreas 6z
suyunda bulunan amilaz ile devam eder.

Sellloz insanda higbir sekilde sindirime ugramaz.

Maltozun sindirimi de ince bagirsakta, ince bagirsak
6zsuyunda bulunan maltoz enzimi ile gerceklesir.

CEVAP: B

Tum sindirim olaylarinda su gereklidir. X — sudur,
proteini — peptona ceviren pepsin, dekstrini parca-
layan dekstrinaz, yaglan pargalayan lipaz enzimidir.

CEVAP: E

Midenin yapisinda bulunan diz kaslar enine, boyuna
ve capraz (halkasal) sekilde bulunur. Mideye alinan
besinlerin mekanik olarak sindirilip kimise cevrilme-
sini saglar.

CEVAP: E

Siroz karaciger fonksiyonlarinin kaybiyla sonuclanan,
karacigerde bulunan lobul islevsel birimlerinin sert-
lesmesi ile yerini geri déntsimsiz fibrozis dokusu-
nun aldigi ¢cok ciddi bir karaciger yetmezligi hastaligi-
dir. En 6nemli nedeni alkoldir, ancak bunun yaninda
dengesiz beslenme, cesitli mikroorganizmalar (virQs,
bakteri...) da siroza neden olabilir.

CEVAP: A
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9.

10.

- Ince bagirsak villuslarindan emilen yag monomer-
leri bagirsak epitel hiicrelerinde tekrar trigliserite
cevrilir yapiya kolestrol katilir ve protein kilifla sa-
rilir. Bu yapiya silomikron denir.

- Silomikron suda ¢6zunur.

- A, D, E, K (yagda eriyen vitaminler) silomikron
olusumuna katilmaz, dogrudan tasinir.

CEVAP: E

- |. tipte sicaklik O derecenin altindadir.

- |l tipte pepsinojen pasiftir,

- Il tupte pH pepsinin ¢alismasi i¢in uygun degildir.
Bu nedenle 3 tiipte de sindirim gerceklesmez.

CEVAP: E

Safra karacigerde Uretilir, safra kesesinde depolanir.
Safranin bilesiminde su, tuz, bilurubin antiseptik lizo-
zim enzimleri, yag asidi ve kolestrol bulunur.

- Yaglarin mekanik sindirimi ve emiliminde rol alir.

- Bagirsakta kokusma ve mikroorganizma olusu-
munu engeller.

- Digkiya renk verir.
- Mideden gelen cesitli besini baziklestirir.

- Safrada hicbir sindirim enzimi bulunmaz yani lipaz
tagsimaz.

CEVAP: A

Y
[ d

BIDERS yayinciLIk

12. Karacigerde bulunan,

- Retikiilo endotel hiicreleri: Yeni kan hucreleri-
nin ve kan proteinlerinin Gretiminde gbrev yapar.

- Kupffer hiicreleri: Yaslanmis kan hicresi ve kan

proteinlerini pargalar.

- Hepatositler: Karacigerin esas hucreleridir. Safra
yapiminda, zehirli maddelerin etersizlestiriimesin-
de, organik maddelerin birbirine dénisimunde
gobrev alir.

Buna gére verilen i¢ éncll de dogrudur.

CEVAP: E

Karin boslugunda bulunan tek olan organlarin (mide,
dalak, pankreas, ince bagirsak, kalin bagirsak) toplar
damarlari kapi toplar damari ile birleserek kanlar ka-
racigere tasinir, buna portal dolagim denir.

Bobrek, portal dolasimda bulunmaz.

CEVAP: E

14. Mekanik sindirim olaylarinda kas hareketleri icin ATP

harcanir. Emilim, ozmoz, difiizyon ve aktif tasima ile
gerceklesir. Aktif tasima icin ATP harcanir. Ancak
hidroliz olayinda ATP harcanmaz.

CEVAP: D




BiDgRS

YAYINCILIK

Sindirim Sistemi

Cozi

Tukardk sivisi dil alti, cene alti ve kulak alti bezlerin-
den salinir. Yetigkin bir insan gunlik ortalama 1,5 - 2
litre tUkarik salgisi Uretir. TUkurtk salgisinin bilesi-
minde; Amilaz (pityalin) enzimi, az miktarda lipaz en-
zimi, lizozim enzimleri, su, mineraller bulunur. Ancak
hormonlar dogrudan kana verilir. Tukirik sivisinda
hormon yoktur.

CEVAP: E

- Besin kofulu lizozom ile birleserek sindirim kofulu-
nu olusturur.

- Yaglar safra sivisi ile yag damlaciklarina parcala-
nir, bu olay mekanik sindirimdir.

- S0t cocuklarinda, ¢ocudun sutteki proteinden
daha fazla faydalanabilmesi igin st proteinleri
Lap (Renin) tarafindan kzeine ¢oktirlir. Yani;

X — Lizozom, Y — Safra, Z — Lap enzimidir.

CEVAP: E

- Hidroliz olaylar hucre icinde de hiicre disinda da
gerceklesse hicbir sekilde ATP harcanmaz.

- Her iki olayda da su ve enzimler kullanilir.

- Besin kofulu hicre ici sindirimde olusur, hlicre
disi sindirimde olusmaz.

CEVAP: D

St proteinlerinin Lap (Renin) enzimi ile kazeine do-
nistmu ¢éktlirme olayidir, sindirim degildir.

Yaglarin safra ile yag damlaciklarina pargalanmasi
mekanik sindirimdir.

Glikozun O, ile CO, ve H,0 ya pargalanmasi O,’li
solunumdur.

Pepsinojenin, HCI ile pepsine dénlsumu aktiflesme
olayidir.

Maltozun, yapi tasi olan glikozlara pargalanmasi hid-
roliz (sindirim) dir.

CEVAP: B

BiIDERS yayYInciLIk

5.

N

1 — ince bagirsak
2 — karaciger

3 — mide

4 — pankreas

5 — safra (6d) kesesidir.

CEVAP: E

Lipaz enzimi az miktarda tukuruk sivisinda ve mide
6zsuyunda bulunur ancak yaglarin sindirimi pankre-
astan salinan lipaz ile ince bagirsakta gerceklesir.

CEVAP: D

Kisa zincirli yag asitleri, kan kilcallari ile de emilir.
Safrada az miktarda yag asidi bulunur. Kan getiren
ve goturen damarlarda da bir miktar yag asidi buluna-
bilir.

CEVAP: E

Safra karacigerde Uretilir, safra kesesinde depolanir.
Safranin bilesiminde su, tuz, bilurubin antiseptik lizo-
zim enzimleri, yag asidi ve kolestrol bulunur.

- Yaglarin mekanik sindirimi ve emiliminde rol alir.

- Bagirsakta kokusma ve mikroorganizma olusu-
munu engeller.

- Digkiya renk verir.
- Mideden gelen cesitli besini baziklestirir.

- Safrada higbir sindirim enzimi bulunmaz yani lipaz
tasimaz.

Kimils mideden gelir, ince bagirsaktaki besine kilus
denir. Ayrica ince bagirsaktaki besin baziktir.

CEVAP: A




Sindirim Sistemi

YAYINCILIK

9.

10.

11.

Pilér, midenin alt kapagidir.

- Ince bagirsaktaki parmak seklindeki cikintilara vil-
lus denir.

- Midedeki besin bulamacina kimus denir.
- Ince bagirsaktaki besin bulamacina kilus denir.

- Midenin kalbe bakan kismindaki Ust kapagina
kardia denir.

- Midenin ince bagirsak ile birlestigi kisimdaki alt
kapagina pilér denir.

CEVAP: C

Gastrit midede ¢ok sik rastlanilan genel sindirim sis-
temi rahatsizliklarindan biridir. Her yasta gorulebilir.

- En 6nemli belirtisi siskinlik, yanma ve hazimsizlik-
tir.

- Tedavi ediimezse kansizliga yol acabilir, Ulser ve
kansere cevrilebilir.

- Gastrit epitel dokudaki iltihaplanma sonucu olu-
sur.

CEVAP: B

Mide bezlerinden H ve CI salinir, mide boslugunda
HCI ‘ye doénisir, dogrudan HCI salinmaz.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

Silomikronlarla vitamin tasinmaz.

- ince bagirsak villuslarindan emilen yag monomer-
leri bagirsak epitel hiicrelerinde tekrar trigliserite
cevrilir yapiya kolestrol katilir ve protein kilifla sa-
rilir. Bu yapiya silomikron denir.

- Silomikron suda ¢ézunir.

- A, D, E, K (yagda eriyen vitaminler) silomikron
olusumuna katilmaz, dogrudan tasinir.

CEVAP: C

Entrogastrik kormonu ince bagirsak hormonlarinin
genel adidir.

Sekretin, gastrik inhibitdr peptit (entrogastrin) ve kole-
sistokinin entrogastrik hormonlardir.

CEVAP: D

Pepsinin pasif hali pepsinojen aktiflestiricisi HCI ‘dir.
Tripsinojennin aktiflestiricisi enterokinaz enzimidir.
Kimotripsinojen aktif tripsin tarafindan aktiflestirilir.
Yani;

I.  Pepsinojen

Il. HCI

lIl. Entrokinaz

IV. Kimotripsinojen
V. Kimotripsin

CEVAP: D




BiDgRS

YAYINCILIK

Sindirim Sistemi

Cozi

Verilen U¢ dnctilde de besinin geri ddnisini engelle-
yen kapak bulunur.

- Mide ile yemek borusu arasinda kardia kapagi bu-

lunur.

- Mide ile ince bagirsak arasinda pilér kapagi bulu-
nur.

- ince bagirsak ile kalin bagirsak arasinda bulunan
kapak ile kalin bagirsaktaki sindirim artiklarinin
(diskinin) tekrar ince bagirsaga dénmesi engelle-
nir.

CEVAP: E

Karacigerde laktik asit olusmaz.

- Karacigerde organik maddeler birbirine déniisebi-
lir.

- Kaslarda olusan laktik asit tekrar piruvata cevrile-
bilir.

- Normal amino asitler ve temel amino asitler prote-
in sentezinde kullanilabilir.

- Ancak karacigerde temel amino asit sentezlene-
mez, laktik asit fermantasyonu olmaz.

CEVAP: A

Verilen besin maddesi agiz ve midede sindirilemez-
ken sadece ince bagirsakta sindirime ugramistir. Bu
durum maddenin pepton, RNA , maltoz, yag, deks-
trin, stikroz, laktoz olabilecegini gosterir. Glikoz mo-
nomerdir, sindirilemez.

CEVAP: C

- Mide, kalin bagirsak sindirim organidir.

- Karaciger ve pankreas sindirime yardimci organ-
lardir (Dolayh sindirim organt).

- Dalak dogrudan ve dolayli olarak sindirim organi
degil; dolasim ve bagisiklik sistemi organidir.

CEVAP: D

BiIDERS yayYInciLIk

Nisasta, maltoz, sikroz sadece hucre diginda sindi-
rilebilir. Laktoz ve yag insan tarafindan sentezlene-
bildigi icin hem hucre icinde hem de hiicre disinda
sindirilebilir.

CEVAP: B

Karaciger 2 ana lop ve binlerce lopguktan olusur.

- Etrafini 6rten zara gliston kapsuli denir (Karin za-
rinin uzantisidir).

- Lopcuklarda safra merkezden cevreye dogru ¢i-
karken, kan ¢evreden merkeze dogru akar.

- Safra ve Urenin sentezi karacigerde olur.

Ureyi karaciger sentezler, bébrek ise kandan uzak-
lagtirir.

CEVAP: D

Midenin Ust kapaginda (kardia) yetmezlik sonucu
mide asidinin yemek borusuna ge¢gmesine refli denir.

- Mide mukozasinin tahribati sonucu gastrit, Ulser
ve kanser olusabilir.

- Bilurubinin yogun bir sekilde kana karigsmasiyla
sarilik hastaligi olusur.

- Karaciger hicrelerinin yetmezligi sonucu, karaci-
gerde sertlesme ve yaglanma olusmasina siroz

denir.

Anoreksiya, yemek yiyememe rahatsizhgidir, asiri
kilo kaybina ve 6liime yol agabilir.

CEVAP: E




Sindirim Sistemi

BiDgRS

YAYINCILIK

Nukleaz enzimi ince bagirsaga ulasamadi§i icin
DNA-RNA sindirilemez.

Wirsung kanali pankreas 6z suyunu (Lipaz, Amilaz,
DNA az, tripsinojen, kimotripsinojen, karboksipepti-
daz...) ince bagirsagin water kabarcigina bosaltir.
Wirsung kanali tikanirsa sindirim olaylari aksar bazi
besinlerin sindirimi azalir (karbonhidrat, protein...)
bazi besinler hi¢ sindirilemez (Yagd, DNA, RNA...).
Bunun sonucu digkida organik artik artar, aclik hissi
artar.

CEVAP: B

En yogun kimyasal sindirim ve emilim ince bagirsakta
gerceklesir.

- Safra, safra kesesinde degil karacigerde Uretilir.

- Karacigerde kan sekerini diizenler ancak insulin,
glukagon salgilayan pankreastir.

- Proteinlerin sindirimi midede baglar, ince bagir-
saktan salinan enzimlerle tamamlanir.

- Sindirim ve emilim en yogun oldu@u yer ince ba-
girsaktir.

CEVAP: E

10. Agiz, mide ve ince bagdirsakta hem mekanik hem de

kimyasal sindirim gerceklesir.

CEVAP: C

Dil tat alma, konusma ve yutkunmada gérev alir.

Kurbaga, bukalemun gibi bazi canlilarda avlanmada
rol alir.

Bazi inorganik maddeler (alkol, ilaglar) dilden emilebi-
lir ancak organik besinlerin emilimi dilde olmaz.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

Yemek borusunun baslangici ¢izgili kas, devami diz
kastir. Distan ice bag doku, kas doku ve epitel doku-
dan olusur. Yemek borusunda tikanma olmamasi igin
daha rahat kasilip - gevseyerek peristaltik hareketi
yapilabilmesi icin kikirdak tasimaz.

Soluk borusunda kikirdak bulunur.

CEVAP: E

Pepsinojenin HCI ile aktif pepsine dénlisimd mide
boslugunda olur.

- Mide bezlerinden salinan H ve Cl mide boslugun-
da birleserek HCl'ye cevrilir.

- Proteinler proteaz (proteinleri sindiren enzimler)
enzimleri ile mide ve bagirsak boslugunda sindiri-
lir.

- Sut cocuklarinda sitiin lap (renin) enzimi ile ¢ok-
tdrtlmesi mide boslugunda olur.

Ancak E sikkinda amino asitlerden protein sentezlen-
mesi dehidrasyon olayidir ve mutlaka ATP gerektirir.
ATP buydk bir molekuldir. Hicre disina bosluga ¢i-
kamaz bu nedenle ATP gerektiren olaylar (sentez,
dehidrasyon, solunum) sadece hicre icinde gercek-
legir.

CEVAP: E

- ince bagirsak villuslarindan emilen yag monomer-
leri bagirsak epitel hiicrelerinde tekrar trigliserite
cevrilir, yapiya kolestrol katilir ve protein kilifla
sarilir. Bu yapiya silomikron denir.

- Silomikron suda ¢6zundr.

- A, D, E, K (yagda eriyen vitaminler) silomikron
olusumuna katilmaz, dogrudan tasinir.

Silomikron, epitel hlcrelerinde olusur, lenf kilcallari
ile taginir.

CEVAP: A
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—

- Proteinlerin aminoasitlere dénisimu hidroliz ola-
yidir ve ATP gerekli degildir.

- St proteinlerinin mide boslugunda ¢oktirilerek
kazeine donustirilmesinde ATP kullaniimaz.

- Yaglarin safra ile yag damlaciklarina cevrilmesi
mekanik sindirimdir, ATP kullaniimaz.

- H + Cl — HCI olusumu mide boslugunda ger-
ceklesir, ATP kullaniimaz.

Ancak enzimler bosluga ekzositoz olayi ile salinir, bu-
nun icin ATP gereklidir.

CEVAP: E

Pankreas 6zsuyunda amilaz, lipaz, tripsinojen, kimot-
ripsinojen, DNA az, RNA az, HCO,, karboksipeptidaz
bulunurken hormon bulunmaz. Cinki hormonlar en-
dokrin (ic salgi) salgidir ve dogrudan kana verilir.

CEVAP: C

- Midede proteinler peptona dénusur.

- ince bagirsakta lipaz enzimi ile yaglar yag asidi ve
gliserole parcalanir ancak lipaz enzimdir, kullanilir
ama azalmaz (harcanmaz).

- Ince bagirsakta safra etkinligi ile substrat yiizeyi
artar.

- Agizda amilaz etkinligi arttikga nisasta azalir.

- Ince bagirsakta HCO, artigi ortami baziklestirir,
asitligi azaltir.

CEVAP: B

BiIDERS yayYInciLIk

- Gastrin hormonu mide bezlerinden H, ClI, pepsi-
nojen ve mukus salinimi saglar.

- Vagus siniri (parasempatik sinir) mide ve bagirsak
faaliyetlerini hizlandinr.

- Besini gérmek, kokusunu almak, besinin ismini
duymak sindirim sistemini uyarir ve tikuruk salgi-
sl artar, peristaltik hareketi hizlanir.

CEVAP: E

Kimusun asitligi artarsa entrogastrin salinimi artar,
mide calismasi yavaslar, bos midenin kendisine zarar
vermesi engellenir.

CEVAP: D

- Yutkunmanin baslangici somatik (istemli) devami
otonom (istemsiz)dur.

- Agizdan anuse kadar besinlerin hareketi icin pe-
ristalti hareketleri devam eder.

- Yemek borusunun baslangicinda ¢izgili kaslar,
devaminda duz kaslar bulunur.

- Ters peristalti kusmaya neden olur.
- Yemek borusunda kikirdak halka bulunmaz.

CEVAP: E

- Amilaz nisastayl maltoz ve dekstrine parcalar an-
cak bunlar monomer degildir.

- Maltaz maltozu glikozlara pargalar.

- Dekstrinaz dekstrini (40 civari glikozdan olusur)
glikozlara parcalar.

- Erepsin peptitleri aminoasitlere pargalar sonucta
tek veya cok gesitte amino asit olusabilir.

- Lipaz yaglar yag asidi ve gliserole parcalar, kesin
en az 2 ¢esit monomer olusur.

CEVAP: A
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9.  Mide boslugunda

Maltaz enzimi, maltozu glikozlara pargalar, glikoz zar-
dan rahatlikla gecer.

Mide distan ice;

e Bag doku

e Kas doku

e Epitel dokudan olusur.

Midedeki salgilar epitel doku (mide mukozasi) ta-
rafindan Gretilir.

CEVAP: C

Proteinler — peptonlara cevrilir.

H + Cl — HCI miktan artar.

Sit proteinleri lap enzimi ile kazeine ¢okturdllr,

=

kazein artar. 5
c

Asitlik artar. Ancak sindirim olayinda (hidroliz) =
ATP harcanmaz ¢lnku boslukta ATP bulunmaz. =
wny

CEVAP: B §

=

Amilaz

Nisasta + su maltoz + dekstrin

Yag + safra — yag damlaciklari

Pepsin

Protein + su pepton
Tripsinojen + enterokinaz — tripsin

Maltoz + su — glikoz + glikoz

CEVAP: E

11.

12.

13.

14.

| numarali yapi entrogastrindir, mide faaliyetlerini
azaltir.

Il numarali yapi sekretin olabilir, kolesistokinin ola-
bilir. Sekretin pankreastan HCO4 salinimini artirir.
Kolesistokinin pankreasta pankreas 6zsuyunun sali-
nimini artirir.

IIl numarali yapi yine sekretin olabilir, kolesistokinin
olabilir.

Bu nedenle Il numarali yapi kesin sekretindir denile-
mez.

CEVAP: B

- Kalin bagirsak villus ve mikrovillus tagimaz.

- Koér bagirsagin u¢ kismina apandiks denir, iltihap-
lanmasina apandisit denilir.

- Kalin bagirsakta mekanik veya kimyasal sindirim
olmaz.

- Suyun, tuzlarin, K ve B vitamininin emilimi kalin
bagirsakta tamamlanir ancak besin monomerleri-
nin emilimi ince bagirsakta tamamlanir.

- Kalin bagirsagin baslangicinda bulunan kapali
besin artiklarinin tekrar ince bagirsaga dénusinu
engeller.

CEVAP: B

Villuslarin uglarinda mikrovilluslar, i¢ yapisinda da
hem kan kilcali, hem de lenf kilcali bulunur.

CEVAP: E

insanda seliilozu sindiren enzim salinmaz. Seliiloz
su tutarak kabizhigi engeller. Ayrica bagirsak duva-
rini temizleyerek sindirim sistemi faaliyetlerini olumlu
etkiler.

Bol miktarda seliilozlu gidalar tiketmek selllozun
sindiriimeden atiimasindan dolay! organik madde
kaybini artirir. insanda seliiloz sindiren bakteriler
yasamaz. Bu nedenle insanda hicbir sekilde sellloz
sindirilemez.

CEVAP: D
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Sindirim Sistemi

—-—"

Yemekleri yavas yiyip iyice pargaladiktan sonra yut-
mak sindirim sisteminin isini kolaylastirir, tokluk mer-
kezinin uyarilmasini sadlayarak fazla yemek yemeyi
engeller.

CEVAP: E

Yemek borusunun baslangicinda ¢izgili kaslar, de-
vaminda yani genelinde duz kaslar bulunur. Kikirdak
doku soluk borusunda yer alir.

CEVAP: B

Pankreas 6zsuyu icerisinde Tripsinojen, Amilaz, Ki-
motripsinojen, DNA az, RNA az, Lipaz, karboksipep-
tidaz bulunurken DNA ligaz bulunmaz.

CEVAP: E

Kalin bagirsakta mikrovillus bulunmaz, kimyasal ve
mekanik sindirim olmaz.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

5.

7.

Enzimlerin tamaminin ana yapisi proteindir.

CEVAP: C

Aclik durumunda karaciger kana glikoz takviyesi ya-
par, pankreas kana glukogan salgilar, bébrek glikoz
digi kaynaklardan glikoz sentezleyerek kana glikoz
verir.

CEVAP: E

Pankreas — Lipaz, Karaciger — safra, mide — li-
paz, tukuruk bezi — lipaz salgilar ince bagdirsak yag-
larin sindiriminde gorevli herhangi bir salgr yapmaz.

CEVAP: D
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YAYINCILIK

8.  Verilen segeneklerden hepsi mide faaliyetlerini azal-
tirken parasempatik sinirler artirir.

CEVAP: C

9. Tokluk merkezinin belli bir uyariima siresi vardir.
Hizli yemek yenildiginde bu sure icerisinde normal-
den daha fazla yemek yenilecektir.

CEVAP: D

10. Agiz, mide ve ince bagdirsakta hem mekanik hem de
kimyasal sindirim gerceklesir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

11. Erepsin proteinlerin sindiriminde gerekli bir enzimdir.

Diger seceneklerdeki maddeler hormondur.

CEVAP: B

12. Sol képriiciik alti toplar damari kan damaridir ve lenf
sivisinin ilk olarak kana karistigr kisimdir.

CEVAP: E

13. Ince bagirsakta villus bulunurken kalin bagirsakta bu-
lunmaz.

CEVAP: B

14. Safranin igerisinde sindirim enzimi bulunmaz, safra
mekanik sindirimde goérev alir.

CEVAP: D
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Dolasim ve Bagisiklik Sistemi

-

insanda dolasim sistemi

- Kan

- Kalp

- Damarlar

- Dolasim (kiiguk ve buytk dolasim)
- Lenf sistemi

olarak 5 6geden olugur.

CEVAP: E

Dolagim sistemi

- Hicrelere besin ve O, tagimak

- Hucrelerdeki metabolik artiklarn uzaklastirmak
- Doku ve organlara hormonlari tagimak

- Homeostaside rol almak

- Vdacut i1sisini yayma gorevlerini yerine getirir. An-
cak kanda sindirim enzimi taginmaz.

CEVAP: B

- Kalp 4 odaciktan olusur (2 kulakgik 2 karincik).

- Kalbi saran cift katli zara perikard denir, bu zar-
lardan ictekine epikard denir. Bu zarlar arasinda
perikard sivisi bulunur, bu sivi kalbin ¢alismasini
kolaylastirir ve kalbe gelen darbeleri emer.

- Organlarin etrafini saran zarlar bag dokudan olu-
sur. Kalp, odaciklarina dolan kan ile aligveris ya-
pamaz.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

X — Sino atrial digim

Y — Atrioventrikiler digim
Z — Sol kulakgik

V — His demetleri

T — Sol karincik

CEVAP: C

Karin boslugunda bulunan tek olan organlar; dalak,
pankreas, ince bagirsak, kalin bagirsak, midedir.

Bobrek toplardamari alt ana toplardamari ile baglhdir.
Kan karacigere ugramadan dogrudan kalbe ulasir.

CEVAP: E

Kalbin calismasi sirasinda gerceklesen olaylarin si-
rasi,

1. Sinoatrial digim uyarihr.

2. Kulakgik kasilir.

3. Atrioventrikller dugum uyarilr.
4. His demetleri uyarilir.
5

. Karincik kasilir.

Olaylarin gerceklesme sirasi segeneklere gére B - C
- E - D - A seklindedir. Bu nedenle 4. sirada D sikki
vardir.

CEVAP: D

Pihtilasma sirasinda damarlar blzuldr, trombosit ti-
kag¢ olusturur, ancak kesik daha bulyutkse pihtilagsma
mekanizmasi devreye girer. Buna gére olaylar | - Il
- lll sirasi ile gerceklesir.

CEVAP: A
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8.

10.

insanlarda alyuvar sayisi hormonlar yas, cinsiyet hor-
monlari ve ylkselti gibi faktérlerden etkilenir. Ancak
insanlarin tamaminda alyuvar olgunlasip kana gecer-
ken cekirdegini kaybeder. Bu nedenle tim insanlarda
kandaki alyuvar, cekirdek tasimaz.

CEVAP: E

Atar ve toplar damarda madde giris ¢ikigl olmaz bu
nedenle atar ve toplar damarda madde miktari sabit
olmalidir. Madde giris ¢ikisi sadece kilcal damarlarda
gerceklesir.

CEVAP: E

Ug olay da kanin osmotik basincini arttirir, bunun
sonucunda kan, doku arasindan ve hiicrelerden su
ceker ve kan basinci artar. Zaten ylksek olan kan
basinci biraz daha ylkselirse damarlar catlayabilir.
Bu durumda beyin kanamasi riskini artirir.

CEVAP: E

| — Kanin damar icerisinde pihtilasmasini engelle-
yen heparindir ve karbonhidrat yapilidir.

Il — Damar diginda pihtilagsmasini saglayan fibrino-
jendir ve protein yapilidir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

Pihtilasmanin baslayabilmesi igin ilk olarak kanin
havayla temas etmesi gerekir. Cinki havayla temas
olmazsa pihtilasma baslamaz. Ornegin i¢ kanamada
pihtilagsma olmamasinin sebebi akan kanin havayla
temas etmemesidir.

CEVAP: A

Hemoglobin alyuvarda degil kan plazmasinda bulun-
saydi, kan plazmasindaki protein miktari ¢ok arttigi
icin kanin osmotik basinci artar, kanin akiskanhgi
azalirdi. Bunun sonucunda hicrelere taginan O, mik-
tar azalirdi.

CEVAP: C

14. Protein bakimindan yetersiz beslendikleri icin kan

proteini miktarlari azdir. Bunun sonucunda kan ba-
sinct artar ve 6dem olusur. Karinda toplanan su
(6dem) nedeniyle karin siser ve kup gibi gérundr.

CEVAP: A
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-

Tdm hicreler dis ortamla temas halinde olmadigi icin
cok hucreli canlilar besin ve oksijen temini ve artikla-
rin uzaklastiriimasi icin sistemlere ihtiya¢ duyarlar.

- Doku ve organlara sahip olmak sistemin gelisme-
si enerjinin daha tasarruflu kullanilmasini saglayan
avantajlardir.

CEVAP: A

Kapakgiklarin birinde veya daha fazlasinda meydana
gelen bozukluktan kaynaklanir. Bu bozukluktan dola-
yI kan geri kacar buna Gftrim denir.

CEVAP: A

Kalbi besleyen damarlar koroner damarlardir. Aortun
dallanmasiyla olusur, miyokard tabakasinda yer alir.

CEVAP: C

Karacigerde, alyuvar ve albumin Uretilip kana veri-
lir. NH; de Greye gevrilir. Bu nedenle karacigerden
gecen kilcal damarlarda alyuvar ve albumin miktari
artarken, NH; miktari azalir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

- insanda O, miktarinin arttigi organ kesin akciger-
lerdir.

- Kandaki NH; karacigerde Ureye gevrilerek kana
verilir, bu nedenle Urenin arttigi damarin gectigi
organ karacigerdir.

- Genelde insandaki hicrelerin blyik ¢ogunlugu
O, 'li solunum yapar ve CO, uretir, bu nedenle
CO, miktarinin arttigi organ kesin olarak biline-
mez.

- Kandaki glikoz artisinda ya karacigerden geger-
ken ya da ince bagirsaktan gegerken gerceklesir.
Bu nedenle bu organ da kesin olarak bilinemez.

CEVAP: D

Kalp déngusinde

- Kulakgik ve karincik birikte gevser. (0,4 sn)

Kulakgeik kasilir, karincik gevser. (0,2 sn)

Kulakgik gevser, karincik kasihr. (0,3 sn)

Kulakeik ve karincik ayni anda gevser ancak ayni
anda kasilmaz.

CEVAP: E

Damarin sekli iyi incelendiginde yarim ay kapakgik-
larinin oldugu goérultr. Bu nedenle, sekilde verilen
toplardamardir. Toplardamarin kan gétirdigi organ
kalptir. Cunku verilen diger organlara kan, atar da-
marlarla géturdlir.

CEVAP: B




Dolasim ve Bagisiklik Sistemi
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8.  Pihtilasma surecinde
- Damarlar bazuldr.
- Trombosit tikaci olusturulur.

- Pihtilasma mekanizmasi devreye girer. Bu me-
kanizmada trombositler, fibrinojen, trombojen,
trombokinaz enzimi, Ca+2, K vitamini gérev alir. K
minerali dogrudan pihtilagma silrecine katiimaz.

CEVAP: E

. 4
9. Insanda dolagim sistemi metabolik artiklari, hormon-

lari, solunum gazlarini, kan proteinlerini, besin mono-
merlerini, antikor ve bazi antijenleri tagir, ancak sindi-
rim artiklar bagirsaklar ile tasinir, kan ile tagsinmaz.

CEVAP: C

BIDERS vayYInciLl

Grafige gore kilcal damardaki glikoz miktari zamanla
artmaktadir. Buna goére, kan ya karacigerden ya da
ince bagirsaktan gegmektedir. Cizgili kaslarda glikoz-
lar fosfatli oldu@u icin kana verilemez, mideden de
glikoz emilimi olmaz.

CEVAP: A

11.

Kucuk dolasim kalp ile akcigerler arasinda gergek-
lesen dolagimdir. Akciger kilcallarinda besin ve gaz
giris ¢ikig! olabilir ancak kan hicresi ve kan proteini
girip ¢ikmaz. Bu nedenle hemoglobin damar disina
cikmaz, bu nedenle miktari degismez, sabittir.

CEVAP: B

12. Madde degisimi sadece kilcal damarlarda meydana

gelir. Atar ve toplar damarlarda hicbir madde veya
kan hucresininin giris ¢ikigl olamaz.

CEVAP: C

13. Fil hastaligi veya kanser gibi bazi hastaliklar sonu-

cunda lenf kilcallari tikanir ve lenf sivisi taginamaz.
Asir 6dem olusumu sonucu denge bozulur.

CEVAP: E
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Dolasim ve Bagisiklik Sistemi

-

Kapali dolasimda acik dolasimdan farkl olarak kilcal
damar bulunur. Kanin akis hizi ve basinci yuksek-
tir. Damarlar daha uzundur. Kapali dolagsim bulunan
canlilarda metabolizma hizinin daha yiksek oldugu
sOylenebilir. Hem acik hem de kapali dolagimin ortak
6zelligi hiicrelere besin ve O, tagimak, hiicrelerdeki
metabolik atiklari uzaklastirmaktir.

CEVAP: E

O,’si fazla olan kana temiz kan, CO,’si fazla olan
kana kirli kan denir.

CEVAP: A

igten disa endokard, miyokard, perikard tabakalarin-
dan olusur.

CEVAP: B

Karinciklar kasili iken,

- Kulakgiklar gevsektir.

- 2'li ve 3'lu kapakciklar kapalidir.

- Yarim ay kapakgiklari aciktir.

- Atar damarlardaki miktari ve basinci ylUksektir.
- BuyUk tansiyon élcilebilir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

5.

I. grafikte atar damarin toplam kesit alani toplar da-
mardan fazla verilmistir. Ancak toplar damar viicutta
daha fazladir. Bu nedenle kesit alani atar damardan
daha fazladir. Bu nedenle I. grafik yanhstir.

CEVAP: D

Kanin akis yéniline bakilirsa
| — Atar damar

Il — Kilcal damar

Il — Toplar damardir.
Buna gore;

Kan basinci Atar > Kilcal > Toplar damar seklinde-
dir. Osmotik basing ise tim damarlarda esittir. Yani
I>[I>11dur. Ozmotik basinglari ise Albumin, Globulin
proteinleri damar disina ¢tkmadigi i¢in tim damarlar-
da sabittir ve esittir. Yani | = Il = Il seklindedir.

CEVAP: A

Toplar damarlarda kanin hareketinde;

- Kulakgiklarin gevsemesi ile olusan emme kuvveti
- Tek yonli agilan yanm ay kapakgiklari

- Yer ¢ekimi kuvveti

- Damarlarin yapisindaki diiz kaslarin kasilip gev-
semesi

- Damarin etrafindaki ¢izgili kaslarin kasilip gevse-
mesi rol alir.

Kulakgiklarin gevsemesi etkilidir ancak karinciklarin
gevsemesi etkili degildir.

CEVAP: A




Dolasim ve Bagisiklik Sistemi

iDgR

YAYINCILIK

Lenfoit organlara; bademcikler, dalak, karaciger, ti-
mus bezi, koltuk alti bezi, kemik iligi drnek verilebilir.
Ancak hipofiz bezi lenfoit organ degildir.

CEVAP: E

insanda 6dem olusumuna

- Kan proteinlerinin azalmasi

- Kan basincinin artmasi

- Kilcal damar gegirgenliginin artmasi
- Lenf kilcallarinin tikanmasi

- Asiri tuzlu beslenme

- Fil hastaligi neden olabilir. Ancak lenf kilcallarinin
gecirgenligi artarsa doku sivisi azalir, 6dem olus-
maz.

CEVAP: D

- Kalbin bllyimesi, damar sertlesmesi veya dizen-
siz beslenme sonucu damar duvarlarindaki basin-
cin artmasina yuksek tansiyon denir.

- Kandaki akyuvar sayisinin kontrolsiiz ve zarar ve-
rici dizeyde artmasina I6semi denir.

- Kanin tek yénde akisini saglayan kapakgiklarin
bozulmasina varis denir.

- llgili organa kanin ulasamamasina kangren denir.

Lenfoma, lenf kanseridir. Lenf bezlerinin buyumesi
sonucu olusur.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

Kan bagisi

- Karaciger, damar ve kalpteki yaglanmayi engel-
ler.

- Vicudumuzda var olan bazi hastaliklarin teghisini
saglar.

- Kan grubu belirlenmis olur.
- Kronik bas ve bélgesel agrilari azaltir.
- Metabolizmayi hizlandirir.

istah, gecici siireli olarak artar, hatta uzun vadede
kilo vermeyi kolaylastirir.

CEVAP: D

Vicudun genelinde atar - toplar damar arasinda yer
alan kilcallar, bébrekteki glomerulus kilcallari iki atar
damar arasinda, karacigerdeki bazi kilcallar da iki
toplar damar arasinda yer alir.

CEVAP: C

Karaciger ve bdbrekten alyuvar yapimini uyaran erit-
ropoietin, testislerden de alyuvar yapimini uyaran
testosteron hormonu kana verilir. Entropoietin hormo-
nu da testosteron hormonu da kan yapimini uyarir.

CEVAP: E
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Atar ve toplar damarlarda bag doku, dliz kas, epitel
doku ve elastik lifler ortak olarak bulunur. Ancak ya-
rim ay kapakgigi alt ana toplar damarda varken kara-
ciger atar damarinda bulunmaz.

CEVAP: E

Lenf sivisinda kuguk kan proteinleri, besin monomer-
leri, akyuvar ve antikor bulunabilir. Ancak Globulin
kanin OB’sini ayarlayan blyUk bir proteindir. Damar
disina ¢cikamaz, bu nedenle lenf sivisinda bulunmaz.

CEVAP: A

Lenf dugimleri savunmada gérevli yapilardir, ayrica
lenf sivisinda bulunan zararli mikroorganizmalari ve
diger yabanci maddeleri stizer, ancak lenf kilcallarini
Uretmez.

CEVAP: C

Solunum gazlari hemoglobin tarafindan tasinir, he-
moglobin plazma proteini degildir, alyuvarda bulunur,
kanda hicbir sindirim enzimi tagsinmaz.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

5.

Olaylarin temel amaci kandaki fazla tuzu biran evvel
uzaklastirip homeostasiyi saglamaktir.

CEVAP: B

B lenfositler kemik iliginde, T lenfositler timus bezinde
olgunlasip kana verilir.

CEVAP: D

Anne situ, gébek bagindan bebede gecen antikorlar
ve serum pasif bagisiklik saglarken antibiyotikler ba-
gisiklik saglamaz.

CEVAP: C

Makrofajlar ve akyuvarlar mikroplari ve yabanci pro-
teinleri fagositoz ile hicre icine alip parcalarken, do-
gal katil hiicreler fagositoz yapamaz. Urettigi lizozim
enzimleri ile yabanci proteinleri parcalar. Antikor bir
hucre degil, proteindir. Antijenlere baglanip ¢oktire-
bilir, parcalayabilir ancak fagositoz yapamaz.

CEVAP: A
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9.

10.

Savunmanin 3. hattinda B ve T lenfositler gérev ya-
par. B ve T lenfositler mikroba 6zglnlik igerir, bu ne-
denle B ve T lenfositleri tarafindan olusturulan bagi-
sikliga 6zgul bagisiklik denir.

CEVAP: C

Aktif bagisiklik icin antikor Uretilmesi gerekir. B lenfo-
sitler antikor Ureterek aktif bagisiklik saglar. Makro-
fajlar, Dogal katil hicreler ateslenme olayinda savun-
mada gorev alirlar, ancak bagisiklik saglamazlar.

CEVAP: B

Savunmanin 1. hattinda;

- Tukardk sivisi,

- Kulak kiri,

- GoOzyasl sivisl,

- Mide 6zsuyu goérev yapar.

Ateslenme savunmanin 2. hattinda yer alir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

12. Dalak, kemik iligi, karaciger timis bezi lenfosit Urete-
rek savunma ve bagisiklikta rol alir ancak pankreas
rol almaz.

CEVAP: A

13. Asi
- Saglam bireye uygulanir.
- Aktif bagisiklik saglar.
- Koruyucudur.
- Uzun sureli etki gosterir.
- Zayiflatilmis mikrop ya da antijen icerir.
Serum
- Hasta bireye uygulanir.
- Pasif bagisiklik saglar.
- Tedavi edicidir.
- Kisa sureli etki gosterir.
- Antikor veya antitoksin icerir.

CEVAP: D

14. X — Edinsel bagisikhk
Y — Pasif bagisiklik
Z — Asgilanma
T — GoObek bagindan gecgen antikorlar
L — Anne sittinden gegen antikorlar

Anne sitlinden gecen laktoz karbonhidrattir, bagisik-
lik saglamaz.

CEVAP: E
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—-—"

Antikorlar protein yapili koruyucu bilesiklerdir. Ri-
bozomda sentezlenir, antijeni ile anahtar Kkilit iligkisi
vardir, antijeni ¢okturebilir, parcalayabilir. Ancak anti-
korlar proteindir, hiicre degildir. Bu nedenle fagositoz
yapamaz.

CEVAP: E

Antikor miktari grafikte de gortldagi gibi belli bir
degerden baslamistir. Bu durum bu hastalik etkeni
ile daha 6nce karsilasildigini gdstermektedir, ancak
bu etken ile kacinci kez karsilagildi§i bilinemez. Bu
hastalik etkeni viicuda asilanma yoluyla da bulasmig
olabilir, hastaligin gegirilmesi ile de bulasmis olabilir.
Daha 6nce hastalik tanindigi icin daha hizl tepki olu-
sur.

CEVAP: E

Ayni hastalik etkeni ile tekrar karsilasildiginda daha
hizli ve fazla miktarda antikor Uretilir. Hasta olunma-
yabilir, iyilesme sureci daha hizlidir. Ancak ayni has-
talik etkenine karsi farkl antikor uretilmez.

CEVAP: D

En glclt bagisiklik, hastaligin gecirilmesi ile saglanir.
En zayif ise serumla saglanir.

Bagisiklik suresi ise bunlarla dogru orantilidir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

5.

8.

Aids virlisu akyuvar hicrelerinde ¢ogalarak, bagisik-
lik sistemini ¢okturar.

CEVAP: C

Otoimmun hastaliklara

- MS

- Romatizma

- Colyak

- insiline bagli diyabet 6rnek verilebilir.

Menenijit, beyin zarlarinin iltihaplanmasi sonucu olu-
sur, otoimmun degildir.

CEVAP: D

Ateslenme,

- Doku tamirini hizlandirr.

- Fagositozu kolaylastirir.

- Miktoplarin cogalmasini engeller.

CEVAP: E

Dogrudan hasta olmak, yenilmez bir silahtir. Agilan-
ma kesin ¢6zim degildir.

CEVAP: B
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9.  Uguk, aids, hepatit, domuz gribi, kus gribi gibi hasta- 12. Hucresel bagisiklikta T lenfositler, humoral bagisik-

liklar virGsler tarafindan olusturulur. likta B lenfositler gérev alir.
Verem, mycobacterium tuberculosis bakterisi tarafin- CEVAP: D
dan olusur.

CEVAP: E

10. Asilama 3 - 5 yil etkili oldugu i¢in I. énculdeki hastali-
ga 6mur boyu yakalanmazlar ifadesi yanlistir.

13. Kirim Kongo kanamali atesine neden olan virUs, ka-
raciger ve endotel tabakasinda ¢ogalir, alyuvarda ¢o-

~
[I. 6ncul dogrudur. Agilama en son 6 yasginda yapil- = galmaz.
digi icin 10 yasin Ustl ¢ocuklarda antikor kaybolabilir § CEVAP: D
ve hastalik riski artar. =
>=
Ill. 6nclilde asilama gegici aktif bagisiklik kazandirir &
ifadesi dogrudur. 8
CEVAP: D &2

14. Plazmodium protista aleminde sporlular grubunda
yer alir viris degildir. Zika virlisii beynin gelismesini
onler. Hamile kadinlarda dustge neden olur.

11. VirGslere karsi interferon, bakterilere karsi antikor
Uretilir.

CEVAP: A

CEVAP: D
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Kan yapiminda karaciger ve bd&breklerden salinan
eritropoietin hormonu ile testis ve bobrek Ustl bezle-
rinden salinan testosteron etkilidir.

CEVAP: D

Kemik ve dalak kan yapiminda goérev alir, karaciger
hem kan yapiminda hem de bdébrele birlikte kan yapi-
mini uyaran eritropoietin hormonu uretiminde rol alir.
Kikirdakta bdyle bir durum séz konusu degildir.

CEVAP: E

Kan plazmasindan fibrinojen ayrilirsa serum elde edi-
lir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

4.

6.

7.

Madde giris ¢ikisinin gergeklestigi tek damar kilcal
damardir.

CEVAP: C

Derisim orandir, bu nedenle damara madde giris ¢I-
kisi olmasa da oran degisebilir. Bu nedenle hepsinde
derisim degisebilir.

CEVAP: E

Antijen huicresel bir yapi olmadidi icin fagositoz yapa-
maz.

CEVAP: E

Alyuvar gaz tagsinmasinda akyuvar savunma ve bagi-
siklikta, kan pulcugu pihtilasmada gorev alir.

CEVAP: E
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8.  Kan pulcuklari sadece kemik iliginde Uretilebilir. Diger
kan hucreleri kemik iligi, karaciger, dalak gibi farkh
kisimlarda da uretilebilir. Bu nedenle ¢ kan hucresi
cesidinin ortak olarak Uretilebildigi tek yer kemik iligi-
dir.

CEVAP: A

9. 1mm®kanda4 -5 milyon alyuvar, 150 - 400 bin kan
pulcugu, 15 - 20 bin akyuvar bulunur.

CEVAP: B

10. Pihtilasma surecini baslatan en énemli faktér kanin
kan damar disina cikarak havayla temas etmesidir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

11. Asetil kolin, parasempatik sinirler kalp atisini yavasla-
tir.

CEVAP: E

12. Birlikte kasiimasi kalp krizidir. Dinlenme durumunda
birlikte gevser, kani pompalarken zit ¢calisir.

CEVAP: D

13. Tansiyon ve nabiz kalbin basincina dayali olaylardir.
Bu nedenle atar damardan 6lctiimesi daha uygundur.

CEVAP: A

14. lic tabaka endokarttir, kilcal damarlar miyokart taba-
kasinda bulunur, bu nedenle sadece epitel tabakayla
temas vardir.

CEVAP: B
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—

Dis solunum ile kan ve solunum organi arasinda gaz
degisimi olur. Hucresel solunum ile ATP dGretilir. At-
mosferdeki O, fotosentez ile artar. i¢ solunum olayin-
da ise gaz aligverisi kan ve hicreler arasinda gergek-
lesir.

CEVAP: B

Yemek borusu bir solunum organi degil bir sindirim
organidir. Agiz, burun, soluk borusu, akciger insanda
solunum organidir.

CEVAP: D

Alveol hicrelerinde lipoprotein salgilanir. Lipoprote-
in su kaybini azaltma ve solunum kolaylastirma gibi
gorevler Ustlenir. Akcigerde ylizeyi genisleten yapi-
lar alveollerdir. Alveollerde gaz aligverisi diftizyon ile
gerceklesir.

CEVAP: D

Sekilde K girtlak, L brons, M ise bronscuktur.
Girtlak iltihab1 — Larenijit
Brons iltihabi — Bronsit
Bronscuk iltihabi — Bronsiolit
CEVAP: C

o

BIDERS yayinciLik

Akcigerlerin etrafi cift katll pleura zar ile cevrilidir.
icerisi ise plevra sivisi ile doludur. Meninges beynin
etrafini, periton karin zari, kapsul ise karaciger gibi
organlarin etrafini sarar.

CEVAP: B

Memelilerde diyafram ¢izgili kastan olusur. Soluk al-
mada kasilir, soluk vermede gevser. insanda soluk
alip verme olayinda diyafram ve kaburga kaslar etki-
lidir. Kuslarda diyafram zar halindedir.

CEVAP: D

Akcigerler CO,, H,O gibi yadimlama Grlnlerini digari
atar. Polimer besinler sindirim sistemi ile monomerle-
rine parcalanir. Monomer besinler solunum ile yikila-
rak ATP uretilir. Alyuvar Uretimini kemiklerde kirmizi
kemik iligi yapar.

CEVAP: A
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8. CO, miktarina bagh kan pH’sinin azalarak hemoglo-
binin O,’ye olan ilgisinin azalmasina “Bohr Kaymas!”
denir. O,'nin kanda taginmasi igin hemoglobin ile bir-
lesip ayrilmasi gerekir.

CEVAP: C

9. Soluk verme olayinda i¢ basing atmosfer basincin-

dan yiUksek oldugundan alveollerdeki hava disari ve-
rilir.
Soluk alma olayinda ise diyafram kasilir, akcigerlere

hava dolar, akciger i¢c basinci azalir, karin boslugu i¢
hacmi azalir ve basinci artar.

CEVAP: A

10. Kanda O,, hemoglobin ve kanin plazmasi ile taginir.
Akcigerlerden kana gegen O,’nin blydk bir bolumu
alyuvar, ki¢Uk bir b8limU ise kan plazmasi ile tasinir.

CEVAP: C

11. Kanda CO,; bikarbonat, plazma ve hemoglobin ile

tasinir.
CO, taginma oranlari,

HCO, > Hemoglobin > Plazma
(%70) (%23) (%7)

seklindedir.
CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

12. Hemoglobin memelilerde solunum gazlar ile birlesip

kolayca ayrilir. CO, , H" ve O, molekill ile kolayca
birlesir ve ayrilir. CO,, H* ve O, molekdllerini bundan
dolayr hemoglobin tasir.

CEVAP: E

13. HbO, alyuvarda bulunur.
Kanin plazma kisminda;
- HCO,;

- H,CO,4

- 0,

- CO,

maddeleri yer alir.

Ayrica kan plazmasinda su, protein, asit gibi madde-
ler de yer alir.

CEVAP: D

14.  Solunum sistemi kanda bulunan CO,, ve H,O'yu vi-
cuttan uzaklagtinr. O,yi ise hicrelere ulagtirir. NH,,
Ureye karacigerde dénusturilur. Fotosentez ile inor-
ganik maddeler organik maddelere donustaralir.

CEVAP: A
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Goblet hiicreleri bol golgi aygiti bulundurur. Bu saye-
de mukus salgilayarak toz ve zerrecikleri tutar. Mu-
kus salgisina kurbag@alarin derisinde rastlanir.

CEVAP: A

X yapisi girtlak kismidir. Girtlakta ses teli, bag doku
ve kikirdak doku bulunur. Soluk borusu trakeit yapi-
sinda olup 10-12 cm uzunlugunda, 2-2,5 cm ¢apin-
dadir. i¢ yiizeyinde silli silindirik epitel hiicresi yer alir.

CEVAP: E

Alveol memelilerde solunum ylizeyini genisleten ya-
pilardir. Alveoller sadece memelilerde bulunur. Alveol
tek katli yassi epitelden olusmustur. Bu sayede gaz
ahsverisi diflizyonla kolay gerceklesir. Alveollerin yi-
zeyi nemlidir.

CEVAP: A

Atmosferden alinan hava énce burun daha sonra;
girtlak — soluk borusu — brong — bronscuk — alveol
sirasi ile ilerler.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

g

Epiglottis yani girtlak kapagdi yutkunmada soluk boru-
sunun Gzerini érter. Yemek partikdllerinin soluk boru-
suna kagmasini onler. Soluk alma sirasinda agiktir.
Yutkunma sirasinda girtlak yukari dogru kalkar ve
girtlak kapagi soluk borusu girisini kapatir.

CEVAP: C

Omurilik sogani, soluk alip verme mekanizmasini
kontrol eden sinir sistemi merkezidir. Ayrica soluk
alip vermenin duzenlenmesinde u¢ beyin ve ponsda-
ki merkezlerde gorev alir.

CEVAP: A

Akciger nemli bir ylizeye sahiptir. Zengin kilcal da-
marlar ile kolay difizyon yapar. Alveoller sayesinde
ylizey genistir. Alveoller tek katl yassi epitelden olu-
sur. Solunum sonucu olusan H,O alveol ylzeyine ve-
rilerek nemli kalmasi saglanir.

CEVAP: E
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8. 11.  Akciger toplardamari temiz kan tagir. (O, orani fazla,
Soluk alma Soluk verme CO, orani az) Bundan dolayi kan pH’si ylksektir.
— Diyafram kasiimasi  — Kaburga aras! kas Akciger atardamari, kapi toplardamari, bbrek toplar-
gevsemesi damari ve (st ana toplardamarda CO,, orani fazla, O,
— Goguls boslugu hacmi —  Akciger i¢ basinci orani azdir. Yani pH'si diistktur.
artigi artigi CEVAP: E
— Karin boslugu i¢c ba-
sinci artisi

— Karin boslugu hacmi

azalsi
CEVAP: B
12. Normal bir birey igin saglikli olan solunum havanin
burundan alinip agizdan verilmesi olayidir. Bu saye-
de burunda bulunan killar, kivrimlar ve mukus havay!i
temizler, nemlendirir ve isitir. Hava akcigerde daha
kolay difizyona ugrar.
CEVAP: C
4
]
V)
=
9.  Yetigkin bir kisi dakikada 12-18 kez soluk alip verir. =
Enerji ihtiyacina gére solunum hizi degisir. Tiroksin, ;
CO, artigi, kafein ve adrenalin solunum hizini artirir. §
Parasempatik sinirlerin uyariimasi insanda solunum &

hizini yavaglatir.

CEVAP: C + R
13.  Alyuvarda HbO, , HbH™ , ve HbCO, molekilleri bulu-

nur. H", O, ve CO, molekiilleri hemoglobinle taginir.

HbO, akciger kilcalinda HbCO, doku kilcalinda,
HbH* ise akciger kilcalinda olusur.

CEVAP: E
Akciger ve doku kilcalinda gerceklesen tepkimeler
asagida verildigi gibidir. 14. CO, molekiili kan ile taginilarak ilgili organlara ulag-
Hb + O, — HbO, (Akciger kilcali) tirihr. Merkezi sinir sistemi organlarindan omurilik

sogani solunum organlarini uyarir. CO, dig ortama
atilir. Ancak sindirim sistemi polimer besinleri mono-
CO, + HyO — H,CO;4 (Doku kilcalr) merlerine ayristirir ve emilim yapar.

CEVAP: C CEVAP: D

HCO,™ + H" — H,COj, (Akciger kilcalr)
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X soluk borusu, Y yutak, Z ise brons kismidir. Soluk
borusu trake yapisindadir. Agiz ve burun boslugunun
birlestigi kisma yutak ad verilir. Soluk borusu brons-
lara, bronsar bronscuklara bunlar ise alveollerle son-
lanir.

CEVAP: E

Akcigerlerin yapisindaki alveoller tek katl yassi epi-
telden olusur. Bu sayede gaz aligverisi kolay gercek-
lesir.

Alveoller akciger yuzeyini genisleten yapilardir. Nemli

olma, ince olma, genis ylUzeye sahip olma gibi 6zellik-
lere sahiptir.

CEVAP: A

KOAH nefes darligina yol acar. Astim enfeksiyon,
duygusal ve alerjik nedenlerle akciger ici hava yolla-
rinin daralmasidir. Midenin yemek borusuna baglan-
digr kisimda kapak bulunur. Buradan asitli besinler
yemek borusuna kagar ve yanma hissi (refli) olusur.

CEVAP: D

Alveoller tek katli yassi epitelden olusmustur. Nem-
li yizeyleri sayesinde gaz degisimi (difizyon) kolay
gerceklesir. Bu sayede 6nce kan sonra hiicreler oksi-
jenlendirilir. Olusan CO, solunum yolu ile disari atilir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

7.

Akcigerler plevra adi verilen cift katli zarla cevrilidir.
iki zar arasinda plevra sivisi bulunur.

Akciger zan sinir, damar ve bronglarin girdigi kisim-
larda bulunmaz.

CEVAP: E

Alveol ve kilcal damar arasinda gaz degisimi difliz-
yonla olur. Bu olayda ATP harcanmaz.

Diyafram kasilmasi ve lipoprotein salgilanmasinda
ATP harcanir. Diyaframin kasilmasi soluk alma ola-
yinda gerceklesir. Lipoprotein ekzositoz olayi ile al-
veol ylizeyine génderilir.

CEVAP: B

Kisi hizli hareket ettiginde solunum merkezi uyarilir.
Dokularda O, azalir, kan asidiklesir. (CO, artacagi
icin) Kisi hizli hareket ettiginde solunum hizi artar.

CEVAP: D
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10.

11.

Soluk vermede diyafram gevser ve kubbemsi hal alir.
Akci@er i¢ basinci artar. Alveoller havayi disari verir.

Ayrica soluk vermede;

- Akciger hacmi azalir.

- Kaburga arasi kaslar gevser.

- Karin boslugu i¢ hacmi artar.

- Karin boslugu i¢ basinci azalir.
olaylar gerceklesir.

CEVAP: E

Hemoglobin O, ve CO, tasir. Protein ve Fe’ den mey-
dana gelir. Hemoglobin O, ve CO, molekulu ile kolay-
ca birlesip ayrilabilir. Kanin plazma kismina gbre ¢ok
fazla solunum yolu tasir.

CEVAP: E

Soluk almada akciger basinci azalir, g6gis boslugu
hacmi artar. Soluk vermede akciger basinci artar, g6-
gus boslugu hacmi azalir.

CEVAP: C
HbO, — Hb + O, (Doku kilcali)
H,CO, — HCO,™ + H" (Doku kilcali)
H,CO; — CO, + H,0 ( Akciger kilcalr)

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

12.  Akciger kilcallarinda O, artar, CO, azalir. Protein
miktari degismez. Kilcal damarlarda O, ve CO, alis-
verisi gerceklesir.

CEVAP: D

13. Kilcaldamarlarda O, ve CO, aligverisi gergeklesir.
Aort temiz kan, alt ana toplardamar kirli kan tasir.
Atardamar ve toplardamarda O, ile CO, miktari de-
gismez, sabittir.

CEVAP: A

14. Denizlerde derinlere indikge basing artar, azot sivi
hale gecer. Vurgun ylizeye hizl ¢ikildiginda gdzlenir.

Vurgun olayinda vicutta yer alan gazlar basin¢ ¢ok
diserse gaz haline gecer. Kilcaldamarlari tikayarak
vurguna neden olur. Oliim ve felcle sonuglanabilir.

CEVAP: B
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Burunda kil, kivrim ve mukus salgisi bulunur. Epitel
doku ile kaplidir. Burun havayi isitir, nemlendirir ve
temizler. Bu islemlere tabi tutulmus hava akcigerlerde
daha kolay diftizyona ugrar.

CEVAP: E

Soluk borusunda siller ile toz ve mikroorganizmalar
yakalanir. Tek yonll hareketi ile tozlar yutaga dogru
gonderilir. Soluk borusundaki kikirdak halkalar, soluk
borusunun gergin ve acik olmasini saglar. Mukus,
soluk borusunu nemli tutar. Ayrica mukus toz ve mik-
roorganizmalarin yakalanmasina yardimci olur.

CEVAP: E

Dig ortamdan alinan O, molekul;

Burun — Yutak — Girtlak — Soluk borusu —
Brons — Brongcuk — Alveol

sirasi ile ilerler.

CEVAP: A

Soluk alindiginda hava icerisinde oksijen yaninda
CO, ve N gazi da bulunur. Akcigerde ise bu solunum
gazlarindan O,’'ye gereksinim vardir. Hiicresel solu-
numda besinlerin yikiminda O, molekdilleri kullanilir.
Canlilik igin gerekli ATP Gretilir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

insanda sag (3 loplu) ve sol (2 loplu) olmak Gzere iki
akciger vardir. Akcigerlerin etrafi ise cift kath pleura
zar ile gevrilidir. Cift katl zarin arasinda ise pleura
sivisi yer alir. Pleura sivisi, akcigerleri korur ve ha-
reketini kolaylastirir. Bu sayede soluk alip vermeye
yardimci olur.

CEVAP: E

Soluk alip verme olayini gégis boslugu basinci ve
akciger hacmi etkiler. Ayni zamanda kaburga arasi
kaslar ve diyafram da soluk alip - verme olayinda et-
kilidir.

CEVAP: E

Atmosferde O, azalirsa soluk alip verme hizlanir. Do-
lasim hizlanir ve kan basinci artar. Bu sayede kisi az
oksijenin bulundugu ortamda bu adaptasyonlari ger-
ceklestirerek uyum saglar.

CEVAP: A
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10.

Soluk alma Soluk verme
Diyafram kasilir. Gevser.
Kaburga kaslar kasilir. Gevser.
Akciger hacmi artar. Azalir.
Akciger basinci azalir. Artar.

Karin boslugu hacmi azalir. Artar.

Karin boslugu basinci artar. ~ Azalir.

Soluk alma olayi sirasinda diyafram ve kaburga arasi
kaslar kasilir.

CEVAP: D

insanda besinler hiicresel solunumla yikilir. Solunum
sonucu CO, olugur ve kan pH’si diser. Kanda olusan
CO, omurilik soganini uyarir. Daha sonra diyafram
kasilir.

CEVAP: A
Karbonik anhidraz enzimi CO, ile H,O’dan H,CO4
olusturur. Tersinir ¢calisan bir enzimdir.
Yani;
Karbonik
CO, +H,0 — ———— H,CO,
tepkimesini gerceklestirir.
Ya da;
H,CO, — 22 . O, +H,0

angidraz

tepkimesini gerceklestirir.

CEVAP: A

Deniz seviyesinden ylkseklere ¢ikan bir kiside alyu-
var sayisi artar, solunum hizlanir ve nabiz sayisi ar-
tar.

Bu sayede ylksek kesimlerde sporcular bol bol alyu-
var depo eder. Sporcular bundan dolayi deniz seviye-
sinden yUksek yerlerde kamp yapar.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLIk

12.

-
d

14.

Karbonik anhidraz enzimi sayesinde;
Karbonik anhidraz

CO, + Hy0 — H,CO; — H" + HCO,"

H" + HCO,” — H,CO, — CO, + H,0
Karbonik anhidraz

tepkimesi gerceklesir.

CEVAP: A

Aort atardamari temiz kan, kapi toplar damari kirli kan
tagir. Akciger kilcal damarinda HbCO, miktari azalir.

Ayrica atar ve toplar damarda besin, O,, CO,, atik
miktari sabittir. Atar damar genelde temiz, toplarda-
mar Kirli kan tagir. Madde aligverigi kilcal damarda
olur.

CEVAP: A

Omurilik sogani, kanda artan CO,’nin uyarmasi ile
uyarihr. Omurilik sogani da kaburga kaslari ile diyaf-
rami uyarir. Bu sayede soluk - alip verme olayi ger-
ceklesir.

CEVAP: A
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Coz

Distal tpten toplama kanalina gegcen molekdller ha-
vuzcukta kisa sureligine toplanir. Burdan ise Ureter
ile mesaneye tasinir. Mesaneden ise idrar Uretra ile
uzaklastirilip dis ortama verilir.

CEVAP: B

X getirici atardamar, Y ise gotlrict atardamardir.
Malpighi cisimcigini glomerulus kilcallar (Z) ile bow-
man kapsull (W) olusturur. Glomerulus kilcallarinda
kan basinci ylksek oldugdu icin sadece slzilme olur,
geri emilim olmaz.

CEVAP: C

Vicut susuz kaldigi zaman kanin osmotik basinci ar-
tar ve kan basinci azalir. Kanda ADH miktari artar ve
suyun geri emiliminde artis gorulir. Buna bagl olarak
da idrarla disar atilan su miktari azalir ve idrarin yo-
gunlugu artar. ADH artisi kan basincini artirir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

4.

Bdbrekler eritropoietin hormonunu Gretir. Bu hormon
kemik iligini uyararak alyuvar Gretimini saglar. Sindi-
rim kanalina pankreas organi enzimleri Uretip yollar.

CEVAP: D

X maddesi glikoz ve aminoasitler gibi %100'G geri
kana emilen organik besinler olabilir. Y’nin ¢cok az
kismi idrarla atilir ve Na, ClI gibi elektrolitler olabilir. Z
Ure olabilir.

CEVAP: D

Karaciger hicreleri enerji veren besin monomerleri-
ni birbirine dénustdrebilir. Ayrica boébreklerde uzun
slreli aglik durumunda aminoasit ve gliserol gibi kar-
bonhidrat disi kaynaklardan glikoz sentezlenir.

CEVAP: C
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7.

Zehirli olan amonyagin Ureye doénusturilmesi kara-
ciger tarafindan gerceklestirilir. Kanda bulunan faz-
la maddelerin, zehirli atiklarin ve metabolik atiklarin
uzaklastiriimasi bébrekler sayesinde olur. Bu sayede
vlcut sivilarinin dengesi ayarlanilir.

CEVAP: C

Glomerulus kilcalindan bowman kapsuliine kan hiic-
releri ve kan proteinleri gecemez. Yani hemoglobin
miktari sabittir. Ayrica kan basinci da sabittir. Vita-
minlerin bir kismi ise kandan bowman kapsuline si-
zUldagu icin kan damarinda miktari azalir.

CEVAP: E

Metabolik atiklar vicut disina bosaltim, terleme ve
solunum gibi olaylarla atilir. Hormonlar metabolik
faaliyetlerin duzenlenmesi icin salgilanir. Digkilama
olayinda ¢ok az miktarda metabolik atiklar viicuttan
uzaklastirilir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

10. a bodbrek atari, b bébrek toplar damari, ¢ ise Ureter

11.

12.

kanalidir. En fazla glikoz a’dadir. Bébregin kendisi
bu glikozun bir kismini kullanacag: icin b’de az olur.
c’de ise hic glikoza rastlanmaz. Ure miktari en fazla
a’dadir. H,O ise en fazla a’dadir. Suyun %99'u geri
emildigi icin sonra b’de fazla olur. En az ise c’dedir.

CEVAP: B

Kan basinci azalirsa yeterli miktarda madde glome-
rulus kilcallarindan bowman kapsuline gecemez.
Dolayisiyla olusturulan idrar miktari azalr. Ayrica
glomerulus kilcallarinda geri emilim olay1 yoktur.

CEVAP: A

Kan proteinleri ve kan hucreleri glomerulus kilcalla-
rindan bowman kapstline slzilmez. Dolayisiyla bu
yapllar getirici ve goétirtcu atar damarlarda esit mik-
tarda bulunur. Fakat getirici atar damar ile glomerulus
kilcallarina gecen aminoasitler bowman kapsuline
suzaldr.

CEVAP: D
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Salgilama proksimal tiip ve distal tipe yapilir (a). a’da
suizulme, salgilama ve geri emilim olur. b’de sadece
geri emilim olur. Geri emilim hem pasif hem de aktif
tasima ile yapilir. Havuzcukta (c) idrar toplanir ve geri
emilim yasamaz.

CEVAP: C

Kanda adrenalin hormonu artarsa kan basinci artar,
idrar kesesi genigler ve birey sik idrara ¢ikar. ADH
fazla salgilanirsa suyun geri emilimi artar, birey az
idrara cikar. Aldosteron az salgilanirsa Na ve Cl su
tutarak idrarla disari atilr.

CEVAP: D

Vicutta olusturulan NH, karacigerde Ureye donis-
turdldr. Karacigerden cikan Ure, bdbrege tasinip
atilincaya kadar karaciger toplardamari, akciger atar-
damari, aort ve bébrek atardamarindan geger. Ure-
nin buylk kismi bébrekten slizullp idrarla atilir. Bu
nedenle bdbrek toplardamarinda Gre miktar en az
bulunur.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

Slzilme sadece pasif tasima kurallarina gére ger-
ceklesir. Geri emilimde bazi maddeler pasif tasima
ile, bazi maddeler aktif tagima ile geri emilir. Aktif bo-
saltimda ise ATP harcanir.

CEVAP: D

Solunumla, kandaki CO, dig ortama atilir ve pH di-
zenlenir. Bosaltimla kandaki H* iyonlari disari atilir ve
pH dizenlenir. Fakat kan ve doku sivisindaki tuz ve
su miktarinin ayarlanmasi bosaltim sisteminin gérevi-
dir.

CEVAP: D

Glikozun fazlasi karacigerde glikojen olarak depola-
nir. Saglikli bireylerin idrarinda glikoza ve yagda ¢6-
ziinen vitaminlere rastlanmaz. Ure ise esik degerin
altinda oldugu icin idrarla atiimaz.

CEVAP: B
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7.

Proksimal tUpten nefron kilcallarina suyun emilimi
osmoz ile olur. Glikoz ve aminoasitler aktif tagima ile
gecer. Na ve Cl iyonlari difizyon kurallarina gére ge-
¢cis yapar. Fakat fagositoz olayi gérulmez.

CEVAP: D

Eritropoietin hormonu kan ile tasinir, kanalla degil.
Kan ile taginip kemik iligini kan yapimi icin uyarir. Ay-
rica cogunlukla bébreklerden, az miktarda da karaci-
gerden salgilanir.

CEVAP: B

A vitamininin fazlasi vicutta depolandi@i igcin tamami
geri emilir. Suyun yaklasik %99’u emilip %71’i idrar-
la disani atilir. Urenin ise %50’si idrarla atilir. Ciinki
Ure dahi olsa her maddenin kanda belli bir esik degeri
vardir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

10. Glomerulus kilcali iki atardamar arasinda yer aldi-

11.

g1 icin kan basinci, vicut kilcallarinin iki katidir. Bu
basinca dayanabilmesi icin de iki katli epitel dokuya
sahiptir.

CEVAP: E

Kramp, kalsiyum yetersizliginde goérullr. Aldostero-
nun fazlaligi kaslarda uyariima yetersizligine neden
olur. Az salgilanmasi ise K birikiminden dolayi tung
(addison) hastaligina neden olur.

CEVAP: D

12. Aorttaki amonyak karaciger atar damari ile karacige-

re gelir. Karacigerde irreye déntsiir. Ure daha sonra
karaciger toplar damari ile alt ana toplar damarina
gecer. Burdan ise sirasiyla sag kulakcik - sag ka-
rincik — akciger atar - akciger — akciger toplar - sol
kulak¢ik - sol karincik - aort — boébrek atardamari -
bdébrek yolunu izler ve idrarla disari atilir.

CEVAP: C
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En zehirli olani amonyaktir ve bol suyla seyreltilerek
digari atilir. En az zehirli olan Urik asittir ve en az suy-
la seyreltilerek disar atilir. Karacigerde amonyak ure
ve Urik asite ¢evrilir. Bu ¢evirim sirasinda kullanilan
ATP miktari en fazla Urik asit olusumu sirasinda olur.

CEVAP: B

Vicudun su dengesi hipotalamus tarafindan ayarla-
nir. Susuz kalan bir vicutta kanin osmotik basinci
artar. Hipotalamusun etkisiyle hipofiz bezinden ADH
kana salinir. ADH nefron kanallarina etki ederek su-
yun geri emilimini saglar. Bu sirada da idrar miktari
azalir.

CEVAP: B

Henle kulbu uzun olursa suyun geri emilimi artar. Ay-
rica suyun emilimi arttikca suyu az olan derisik idrar
olusturulur. Fakat glomerulus kilcallari gelismis olur-
sa disari atilan su miktari artar.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLik

o

Kan proteinleri ve alyuvar sayisinda degisim olmaz.
Glikoz miktari azalir. Glnk(U bébrek hicreleri tara-
findan kullanilir. fyonlarin bir kismi ise idrarla disari
atilir.

CEVAP: B

Ure miktari en yodun ireter kanalinda bulunur. Giin-
ki Ureterde su miktari bébrek atardamarindan daha
azdir. En az yodun oldugu damar ise bébrek toplar-
damaridir.

CEVAP: C

Suzulen trenin %50’si geri kana emilir. Stiztlen ami-
noasitlerin %100’U geri kana emilir. Suyun ise %99’u
geri kana emilir. lll. grafikte suyun tamaminin geri
emildigi gésterilmektedir.

CEVAP: D
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7. Uriner sistem bdbrek - reter - mesane - Uretra sek- 10. ADH hormonu sayesinde bdbreklerden viicudun ih-
linde siralanir. Erkek bireylerde Uretra idrar ve spermi tiyaci olan su kana geri emilir. Kandaki ve viicuttaki
tagir. su miktarina gére ADH distal kanallara etki ederek
CEVAP: D suyun emilimini gerceklestirir.
CEVAP: A
8. Kanda her maddenin belli bir esik degeri vardir. Bu
esik degerin fazlasi disari atilir. Ayrica vicut sivilari- 11.  Akciger CO, ve H,0 atarak, karaciger amonyag: tre-
nin bilesimleri fazla olan azotlu bilesiklerin, suyun ve ye doénustirerek, deri ise terleme ile su ve zararl tuz-
elektrolitlerin disari atimi ile dizenlenir. lari disari atarak bosaltima yardimci olur.

CEVAP:E CEVAP: E

]

V]

=

D=

a

>=

%)

2

&

K= H,0, NaCl, glikoz, aminoasit, vitamin, K*

L =NaCl 12. Terigerisinde idrarda bulunan su, mineral, Ure ve Urik
M = NaCl, H,0, HCO," asit gibi molekdller yer alir. Ancak ¢ok daha seyreltik-
N = H,0, ire tir.

CEVAP: A CEVAP: E
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Bosaltim Sistemi

-

Slzilme sadece bobregin kabuk kisminda goérulir.
Geri emilim hem kabuk hem de 6z bélgesinde ger-
ceklesir. Salgilama ise kabuk kismindaki yapilarla
gerceklesir.

CEVAP: A
Sizillme sirasinda ATP harcanmaz. Salgilama
nefron kilcallarindan nefron kanallarina dogru olur.
Geri emilim ise nefron kanallarindan nefron kilcallari-
na yapilir. Stzilme ile sadece zararli maddeler degil
glikoz gibi besin monomerleri de gecis yapar.

CEVAP: E

Boébreklerden kana yeterli miktarda suyun emilimi ol-
maz ve hlcrelere su gegisi az olur. Birey susar ve
strekli su icer. Surekli idrara ¢ikip hipotonik idrar
olusturur. Buna sekersiz seker hastaligi denir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

Sindirim enzimleri kanalla tasinip sindirim kanalina
verilir ve digkilama yolu ile atilir. Hormonlarin fazlasi
idrarla atilir. Birey seker hastasi ise idrarinda glikoza
rastlanir. Birey bébrek hastasi ise idrarda kacak kan
proteinlerine de rastlanabilir.

CEVAP: D

Kanda tuz miktari artacagi i¢in kanin osmotik basinci
artar. Kandan doku sivisina tuz gegcisi olur ve doku
hiicreleri suyunu kaybeder. ADH miktar artacag icin
suyun geri emilimi artar ve derigik idrar olusturulur.

CEVAP: D

Amonyagin Ure ddénlisimi karacigerde gerceklesir.
Dolayisiyla amonyak miktari karaciger kilcalindan ka-
raciger hiicrelerine gecer. Karacigerde Ureye donls-
turulp geri karaciger kilcalina verilir. b ise karaciger
toplar damaridir.

CEVAP: C

Salgilamanin diger adi aktif bosaltimdir. Salgilanan
maddeler aktif tasima ile nefron kanalina verilir. Sal-
gllama kanda istenmeyen maddelerin kilcal damar-
dan nefron kanalina verilmesidir.

CEVAP: D




Bosaltim Sistemi

YAYINCILIK

8.

Birey daha fazla O, tagimak igin solunum hizini artti-
nir. Once bébreklerden eritropoietin hormonu (iretilip
kana verilir. Bu hormon kemik iligini uyarip alyuvar
yapimini saglar.

CEVAP: B

Kan proteinleri ve kan hucreleri blyuk yapidadir ve
slizintl icerisine gegcemez. Sizuntu icerisinde gli-
koz, su, aminoasit, mineral, vitamin, Ure, bikarbonat
ve kreatinin gibi maddeler bulunur.

CEVAP: D

Terleme ile vicut su kaybeder ve olusturulan idrar
miktari azalr. Kilcal kan damarlar genisler ve kan
basinci azalip stzilen madde miktari azalir. Bu da
idrar olusumunu azaltir. Kan osmotik basinci azalr
ise kana emilen su miktari azalir ve idrar olusumu ar-
tar.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

Salgilama kilcal kan damarindan proksimal tip ve
distal tipe madde gegisidir. Kanin pH’si dustugu za-
man asidik karakterde olan H" iyonlari salgilama ile
nefron kanallarina verilir ve kandan uzaklastirihr.

CEVAP: C

Henle’nin inen kolunda suyun kana geri emilimi ger-
ceklesir. Eger inen kol daha kisa olursa su kana
emilemez ve idrarla disar atilir. Bireyde susuzluk
goralur. Ayrica hipotonik idrar olusur. Henlenin inen
kolunda trenin emilimi ya da atilmasi gergeklesmez.

CEVAP: A

Ure hem kanda hem de idrarda bulunur. Fakat glo-
merulus kilcallarindan bowman kapsduline albumin
gibi kan proteinleri, yag turevli maddeler ve trombosit
gibi kan hicreleri stiztlmez. Dolayisiyla bu maddele-
re idrarda rastlaniimaz.

CEVAP: A
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Nukleik asit cesitleri DNA ve RNA olmak Uzere iki ta-
nedir.

DNA'da A, G, S, T bazlar bulunur.
RNA'da A, G, S, U bazlar bulunur.

DNA’da deoksiriboz sekeri, RNA’da riboz sekeri bulu-
nur.

Deoksiribonukleotitler DNA’da bulundugu igin urasil
bazi ve riboz sekeri bulunmaz.

CEVAP: D

DNA'da;

Toplam nuUkleotit sayisi = Seker sayisi = Fosfat sayi-
sidir.

Seker sayisi bilinirse, fosfat ve toplam niikelotit sayisi
bulunur.

Adenin ve timin, guanin ve sitozin sayilar bilinemez.

Adeninle timin arasinda ikili, guaninle sitozin arasin-
da Uclu hidrojen bagr bulunur. Fakat A, T, G ve S
sayllarn bilinmedigi icin hidrojen bagi sayisi da biline-
mez.

CEVAP: E

Adenin ribonukleotit

Adenin Riboz  Fosforik
bazi seker asit

Guanin ribonkleotit

¥ v\

Guanin  Riboz  Fosforik
bazi seker asit

Yukarida verilen Orneklerden de anlasilacagi gibi
seker ve fosforik asit molekulleri ayni, organik bazlar
farkhdir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

Canlilarda bulunan DNA’larin nlkleotit sayilar farkl
olabilir. Buna bagi olarak,

- Seker sayisi

- Fosfat sayisi

- ikili hidrojen bagi sayisi

- Timin bazi orani

- Fosfodiester bag sayisi
farkhdir.

iki iplik arasindaki mesafe aynidir.

CEVAP: B

Bir canlinin ayni dokusuna ait hilicrelerin kromozom
sayilarn aynidir fakat aktif gen bdélgeleri farkhdir. Bu
farkliliktan dolayi da uretilen mRNA cesitleri ve prote-
in cesitleri de farkl olabilir.

CEVAP: E

Sadece DNA’da adenin sayisi biliniyorsa,

Adenin = Timin oldugu icin toplam timin sayisi da bu-
lunabilir.

Gen DNA’nin klguk bdlimleridir. Gen sayisi ve
DNA’daki toplam nikleotit sayisi bilinemez.

Guanin ve sitozin sayisi bilinmedigi icin hidrojen bag
sayisiI da bilinemez.

CEVAP: D

Protein sentezine sifre veren molekil DNA’dir.
DNA’nin anlamli ipliginden mRNA sentezlenir. An-
lamli iplikte olugsan hata mRNA’nin farkli olmasina bu
da sifrenin yalnis olup proteinin Uretilmemesine se-
bep olabilir.

mRNA'nin getirdidi sifreye uygun olan aminoasitleri
de tRNA ribozoma getirir. Farkl bir aminoasit gelirse
Uretilen protein de degisir.

CEVAP: E
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—— Tamamlayici iplik
AT

-4 L

| —
TAG

| |
A S S

—— Anlamli iplik
TA

O__
o T
—

>+

Onarilmis hali bu sekilde gerceklesir.

Anlamli

——t—t—+—
ATS SGGT

Ug tane urasil bazi kullanilir.

DNA polimeraz ve RNA polimeraz miktarinda degi-
siklik olmaz, ¢tinkl enzimler tekrar tekrar kullanilir.

- Onarim sirasinda deoksiribonUlkkotitler, mRNA
sentezi sirasinda ribonukleotitler kullanildigi icin riboz
ve deoksiriboz sekeri azalir.

CEVAP: D

T A A T A T

DNA replikasyonu

Yeni nukleotitler olusurken A, G, S, T nikleotitleri, de-
oksiriboz sekeri ve fosforik asit kullanildigi icin azalir.

DNA polimeraz enzimi tekrar tekrar kullanildidi icin
miktari degismez.

Replikasyon sirasinda ATP harcanir.

CEVAP: C

Butin RNA cesitlerinde riboz sekeri bulunur.
Buatin RNA cesitleri DNA Uzerinden sentezlenir.
rBNA ribozomun yapisina katilir.

tRNA yonca sekline dénuglrken katlanma yapilan
bélgelerde hidrojen bagi bulundurur.

Hidrojen bagi
CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

11.

Y
N

13.

ik olarak cekirdekte DNA’nin anlamli ipligi (izerinden
mRNA sentezlenir. Daha sonra mRNA sifreyi ribozo-
ma getirir.

tRNA’lar aminoasitleri baglayarak sifreye uygun ami-
noasitleri ribozoma getirir.

Aminoasitler arasinda peptid bagdi olusur. Daha sonra
ribozom alt birimleri birbirinden ayrilir.

CEVAP: C

DNA'nin kendini eslemesine replikasyon denir. Rep-
likasyon olayi sadece hicre bélinecegi zaman ger-
ceklesir.

Hicre béliinecedi zaman interfaz evresi gegirir. inter-
faz evresi bélinme evresi degil bélinmeye hazirlik
evresidir. interfazin S evresinde DNA kendini esler.

CEVAP: A

TUum canhlarda 20 cesit aminoasit vardir. Buna rag-
men canlilarda Uretilen proteinler birbirinden farklidir.
Bunun nedeni aminoasitlerin sira, say! ve ¢esidinin
farkli olmasidir.

TUm aminoasitlerin baglanma sekli aynidir. Birinci
aminoasidin karboksil grubu ile ikinci aminoasidin
amino grubu arasinda peptid bagi olusur.

CEVAP: E
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Cozi

I. olay replikasyon yani DNA’nin kendini eslemesidir.
Il. olay transkripsiyon yani DNA’dan mRNA sentezi-
dir.

lll. olay translasyon mRNA’nin okunup protein sen-

tezlenmesidir.

|. olayda olusan hata kalitsaldir, yavru bireylere ak-
tarilir. Il ve lll. olaylarda olusan hata kalitsal degildir,
bireyi ilgilendirir.

CEVAP: A
T A mRNA tRNA
900 900 900 900
3 niikleotid = 1 kod = 1 kodon = 1 antikodon = 1 aminoasit
3 niikleotid 1 kodon
900 niikleotid X
x =300 kodon
—H———+——1— —>» Stop kodununun amino-
UA G . o
asit karsiligi yoktur.
299 kodon Stop "
kodonu Dolayisiyla 299'lik
protein Uretilir.
CEVAP: C
Bir hiicrede,

- mMRNA (%b5)
- tRNA (%15)
- rRNA (%80)
oraninda bulunur.

mRNA’daki kodon sayisi, sentezlenecek proteindeki
aminoasit sayisindan bir tane fazladir. Clinki sonda-
ki kodon stop kodonu oldugu igin aminoasit tagimaz.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLik

L6zin — GUA
Alanin — GGA
L6zin — GUC

Bir ¢cesit aminoasit birden fazla tRNA tarafindan tasi-
nabilir.

Lézin Lézin

GUA GUC

Dolayisiyla ayni tRNA farkli aminoasitler tasiyabilir.

CEVAP: D

T A
3000 3000 3000
1 kodon 3 niikleotid

X 3000 nikleotid

x = 1000 kodon

999 aminoasit = Fakat sayi ne olursa olsun canlilarda

sayIsl sadece 20 ¢esit aminoasit bulunur.

CEVAP: E

Viruslerde genom olarak ya DNA ya da RNA bulunur.
Bitki viruslerindeki genom RNA’dIr.
RNA hidroliz edildiginde urasil bazi ortaya ¢ikar.

VirGslerin protein kiliflari bulunur, bunlarin hidrolizi
sonucunda aminoasit olusur.

CEVAP: D

DNA’'da Adenin, Guanin, Sitozin, Timin bazlari,

RNA’'da Adenin, Guanin, Sitozin ve Urasil bazlari bu-
lunur.

Bu ylUzden timin DNA’ya, urasil RNA’ya 6zgudur.

H;PO, yani fosforik asit yénetici molekillerde ortak
bulunur.

CEVAP: E
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10.

mRNA sentezlendikten sonra ribozom alt birimleri bir-
lesir. mRNA ribozomun kiiguk alt birimine gelir. Daha
sonra gelen sifreye uygun aminoasitleri tRNA mole-
klu getirir. Aminoasitler arasinda peptid bagi olusur.
tRNA’larla aminoasitlerin birlesmesi birlesmesi sitop-
lazmada gergeklesir.

CEVAP: B

Translasyon .
» Protein

Transkripsiyon
@NA » mRNA

Replikasyon

Replikasyon — DNA’nin kendini eslemesi
Transkripsiyon — DNA’dan mRNA olusumu

Bu verilen iki olayda da sitoplazmadaki serbest niikle-
otitler azalir.

Translasyonda ise (n) aa + aa — Protein — Bura-
da aminoasit sayisi azalir. Nukleotit kullaniimaz.

CEVAP: D

mRNA — Yemegin tarifi
tRNA — Yemegin malzemeler
Enzim — Ocak atesi

Biz farkli yemekler yani proteinler uretirken yemegin
tarifi yani mRNA molekuli farklidir. Fakat farkli ye-
meklerde ayni malzeme ve ayni ocak kullanilabilir.

CEVAP: D

Ayni sayida aminoasit bulundurduklari igin

...... — Protein+H,0

(n=1) — su, (n—1) peptid bagi olusur.

Aminoasit sayilar ayni oldugu i¢in kod, kodon ve an-
tikodon sayilari da aynidir.

Aminoasitlerin cesitleri ve sirasi farkli oldudu igin
farkli tRNA’lar kullanilabilir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

Toplam nikleotit sayisi = Seker sayisi-Fosfat sayisi
1 }

900 600

Nukleotit olusurken;

- Baz

- Seker

- Fosfat kullanilir.

Bu yutizden 600 nikleotit kullanilir.

Uretilen molekiil 600 niikleotitlik mRNA molekiludiir.

3 nukleotid 1 kodon
600 nukleotid X
x = 200 kodon
199 UAG
Aminoasit Stop
kodonu

CEVAP: C

Canlilarda 20 ¢esit aminoasit bulunur. Bu aminoasit-
leri sentezleyen gentik kod da 64’tur.

64 sifre

¥ N

64 tanesi 3 tanesi
anlamli kodon  stop kodonu

61 + 1 = 62
Stop en fazla
kodonu

CEVAP: C

Sentez yani dehidrasyon olaylarinda ATP harcanir.
mRNA sentezi yapilirken ATP tlketilir.

Aminoasitler arasinda peptid bagi olusurken de ATP
harcanir.

mRNA yani kodon ile tRNA yani antikodonlar arasin-
da kurulan hidrojen baglaridir. Bu baglar olusurken
enzim kullanilmaz ve ATP harcanmaz.

CEVAP: C
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aa+aa-+aa..... — Protein+(n-1)H,0
Zererree

n tane

- Aminoasit sayisi azalir.
- H,0O miktari artar.

- Dehidrasyon oldugu igin kullanilan ATP miktari
artar.

- Ribozom sayisi de§ismez.

CEVAP: A

- DNA —— DNA olur, DNA kendini esler.

- DNA —'— RNA olur, bitiin RNA cesitleri DNA

lizerinden sentezlenir.

- RNA — Protein olur, sifreye uygun aminoasit-
lerden protein olusur.

- Bu olaylar tek yonli oldugu icin RNA’dan DNA ve
proteinden RNA olusmaz.

CEVAP: D

K olayi replikasyondur, sadece hiicre béliinecegi za-
man gerceklesir.

L'de DNA’dan mRNA sentezlenirken ribonikleotit
miktari azalir.

K, L ve M sentez olaylari oldugu icin hiicrede su mik-
tari artar, turgor basinci da artmis olur.

M olayinda sadece aminoasitler kullanilir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

—+— ——— mRNA
AU G UA G
Baslama 90 kodon Stop
kodonu kodonu

90 kodon + AUG = 91 kodon

91 kodon = 91 aminoasit sifreler. UAG alinmaz. Cin-
kU stop kodonudur.

n tane amnioasitten = n-1 = peptid bag olusur.
=91 - 1 =90 tane bag kurulur.
CEVAP: A

Aminoasit— 7

Y

CGA —» X
antikodon

X’te antikodon, Y’de de buna karsilik gelen aminoasit
bulunur.

Y’de hidrojen baglari bulunur fakat tRNA tek ipliklidir.
Buradaki hidrojen baglar katlanmayi saglar.

CEVAP: B

Buradaki durdurucu kodon gelmesine neden olabilir.
Bu nedenle amino asit sayisi degisir. Nikleotit eklen-
mesi veya cikariimasi olmamistir.

Bir aminoasit birden fazla sifreyle sifrelendigi icin pro-
teinin yapisi degismeyebilir.

Hucredeki mRNA cesit sayisi degisebilir.

Kodon sayisi degismedigi icin sentezlenen proteinde-
ki mRNA sayisi degismez fakat mRNA cesidi degisir.

CEVAP: E
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Butilin protein sentezlerinde AUG baslangi¢ kodonu
evrenseldir.

Ayni protein Uretilirken mRNA molekuli tekrar tekrar
kullantlir.

Sifreyi ribozoma tasir.

DNA’nin anlamli ipliginden Uretilir.

CEVAP: C
Transkripsiyon Translasyon
DNA > » Protein
(Yazilma) (Okunma)
Replikasyon

Translasyon asamasinda,
...... — Protein + H,0O

Yani aminoasitler arasinda peptid baglari olusur.

Kod ile kodon arasinda zayif hidrojen baglarinin olus-
masi transkripsiyon sirasinda gerceklesir.

CEVAP: E

Prokaryotlarda sitoplazmada baslayip sitoplazmada
biter, d6karyotlarda ise c¢ekirdekte baslayip sitoplaz-
mada biter.

Prokaryot ve Okaryotlarda ayni aminoasite karsilk
gelen kodonlar aynidir.

Cift katli zarla gevrili olan mitokondri ve kloroplastin
kendine ait ribozomu bulunur kendi proteinlerini tre-
tebilirler.

CEVAP: C

iki farkli protein igin;

Bu proteinler Uretilirken sifre veren ilgili gen bélgesi-
nin farkli olmasi gerekir.

Ayni sayida aminoasit icerdigi icin kodon ve antiko-
don sayilari ayni olabilir.

Aminoasit ¢esitleri de ayni olabilir, bu aminoasitlerin
farkli siralanmasi sonucu farkl proteinler tretebilir.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

14.

Okaryot canlilarda DNA'nin kendini eslemesi (1) ve
DNA’dan mRNA olusumu (1) ¢ekirdekte, mRNA’dan
proteinin olusumu (l1l) sitoplazmada gergeklesir.

Prokaryot canlilarda replikasyon (1), transkripsiyon
(1), translasyon (l1l) sitoplazmdada gerceklesir.

CEVAP: C

Proteinin buyukligu, bu molekulin sentezinde kulla-
nilan mRNA’daki kodon sayisi belirler.

Ribozom olayin gerceklestigi yer oldugu icin protein
blyuklugina etkilemez.

Sentez sirasinda goérev alan tRNA’lar tekrar tekrar
kullanilabildigi icin buyUklugu hakkinda bilgi vermez.

CEVAP: B

Protein Uretilirken DNA sifre verir. Antikor ve hemog-
lobin protein yapidadir ve DNA sifre verir.

Tdm RNA cesitleri DNA Gzerinden sentezlenir, bu
yuzden DNA sifre verir.

Aminoasit tretiminde DNA sifre vermez,

DNA sifresine gore aminoasitler kullanilarak protein
sentezlenir.

CEVAP: C

Protein sentezlenirken mRNA sifreyi, tRNA sifreye
uygun aminoasitleri getirir. Bu ylzden aminoasit dizi-
limini mRNA belirler.

Aminoasitler degil proteinler genlerdeki sifrelere gore
sentezlenir.

Ayni mRNA ayni protein sentezinde tekrar tekrar kul-
lanilir.

CEVAP: E
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[ " y—O00

—— —
Adenin Riboz Fosfat
bazi sekeri
Nukleotit yapisi
— —0O
Yapisinda,

- Azotlu organik baz

- Seker

- Fosfat olmak tizere ¢ monomer bulunur.
Yapisinda purin (¢ift halkall)) — A, G bazlar buluna-
bilir.

Yapisinda pirimidin (tek halkal) — S, U, T bazlar

bulunabilir.

CEVAP: E

DNA ve RNA zincirleri olugrken deoksiribonukleotitler
ve ribonukleotitler kullanilir.

Nukleotitler birbirine fosfodiester, iplikler birbirine hid-
rojen baglari ile baglanir.

RNA tek iplikli oldugu icin hidrojen bagi olusmaz.
CEVAP: C

Adenin sayisi = Timin sayisi
Guanin sayisi = Sitozin sayisi
Seker sayisi = Fosfat sayisi = Toplam nikleotit sayisi

A+T

Gis~ 1’e esit degildir.

CEVAP: D

Canlilarda 20 ¢esit aminoasit vardir. 20 ¢esit aminoa-
sidi sifreleyen en az 20 gesit kodon bir de durdurucu
kodon toplam 21 kodon kullanilr.

Bir aminoasidin birden fazla sifresi oldugu i¢in en faz-
la da 61 cesit kodon, bir de durdurucu kodon toplam
62 cesit kodon kullanilir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

Nukleozit

N[]klveotid
En az 1500 nlkleotitten olusan birimler gendir.
DNA’nin protein kilifla sariimig hali ise kromozomdur.
Bu yuzden;

Kromozom > DNA > Gen > Nukleotit > NUkleozit

CEVAP: D
DNA mRNA tRNA
(kod) (kodon) (antikadon)
TCA AGU ucu
CGA GCA CGU
ATC UAG AUC
CAC GUG CAC
TTA AAU UUA
CEVAP: C

Polizom ayni mRNA kullanilarak yapilir. Ayni mRNA
birden fazla ribozomda okutuldudu i¢in ayni prote-
inden cok sayida Uretilir. Bu da zaman ve enerjiden
tasarruf saglatir. Ayni mRNA kullanildigi igin farkh
proteinler Uretilmez.

CEVAP: C

599 UAG
kodon -
Stop
kodonu
1 kod = 1 kodon = 1 antikodon = 1 aminoasit
599 kodon = 599 aminoasit sayisi

599 = 20 ¢esit aminoasit

8'i disaridan
alinir
I

Temel aminoasit

12’sini
sentezler

CEVAP: A
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9. Baslangi¢ kodonu — AUG’dir — Metiyonin ami- 12. ) )
. . . . - K:+—+—+—+++—+++—+++—+++=4aminoasit

noasidine karsilik gelir. Bu ylzden her aminoasidin AUG GCA GGG AAA UAG

birden fazla tRNA karsiligi yoktur. Baslangic Stop

kodonu kodonu

. UGU | Bir amonoaist birdan fazla ~ ~

Sistein N tRNA tarafindan tasinabilir L A~~~ —H4—4——+ =2 aminoasit

UGC $ ’ UUuU GCC AUG UUU UAA

AUG kodonunun kodon karsiligi TAC’dir. Baslangig Stop

kodonu kodonu

CEVAP: D o

M:A+—+—+—+—+—+—+++—++-+—++-+=1aminoasit

AAA AUG UAG UUU AAA

Baslangic  Stop
kodonu  kodonu
CEVAP: D
10. XveY proteini hiicrede sitoplazmada yani ribozomda 13.  Mitokondri hem DNA hem RNA tasir.
Uretilir.
DNA RNA

Buatin protein sentezinde baslangi¢c kodonlari ayni-
dir. Stop kodonlarinin farkli olmasi durumu degistir-
mez. CUnkl aminoasit karsiliklari yoktur.

Aminoasitler arasinda kurulan peptid bagl cesidi
aynidir. Birinci aminoasidin karboksil grubu ile ikinci
aminoasidin amino grubu arasinda olur.

CEVAP: E ¢

4 cesit aa = 4 cesittRNA tarafindan tasinabilir.

Z < N

P
8 tane aminoasit — (n-1) su — 7 molekul su

8aa = 8kodon + 1kodon = 9kodon x 3 =27 niikleotit
Rt

Stop
kodonu

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

Adenin deoksiribonlkleotit Adenin ribonikleotit

Timin deoksiribonukleotit Urasil ribontkleotit
Guanin deoksiriboniikleotit Guanin ribonukleotit

Sitozin deoksiribonikleotit Sitozin ribonikleotit

4 cesit 4 cesit

8 cesit
CEVAP: D

14. 3 nilkleotit = 1 kod = 1 kodon = 1 antikodon = 1 ami-
noasit

Ornegin; 10 kodon varsa bunlardan biri stop kodonu-
dur, aminoasit karsiligi yoktur.

9 antikodon = 9 aminoasit olur.

Bu yuzden tRNA’daki antikodon ve proteindeki ami-
noasit sayilari birbirine esittir.

CEVAP: B
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1. Herenzim substratina 6zgudr. Dolayisiyla E,, E, ve
E5 birbirinden farkli enzimlerdir. Her enzim gesiti igin
farkll mRNA kullanilir. Gen, mutasyona ugrarsa orni-
tin sitruline ¢evrilmez, ortamda ornitin birikir.

Farkli enzim ya da proteinlerin yapisinda ayni cesit
aminoasit bulunabilir.

CEVAP: B

2. DNA yapisinda baz, niikleozit, nikleotit, gen bulunur-
ken amino asit, protein, yag bulunmaz.

CEVAP: E

3. Baslangi¢ kodonu evrensel olupp AUG’den metiyonin
aminoasidine karsilik gelir.

Baslangi¢c kodonundan &énce gelen kodonlar ihmal
edilir. Stop kodonlarindan biri gelene kadar protein
sentezi devam eder. mRNA sifreyi, tRNA sifreye gore
aminoasitleri getirdigi icin aminoasitler kodon sirasi-
na gore dizilir.

CEVAP: E

4. Okaryot hiicrelerde mRNA ve tRNA gekirdekte Ureti-
lir. DUz zincir seklinde Uretilen tRNA cekirdek porla-
rindan gecer, sitoplazmaya gelir, burada katlanir.

64 = Dolayisiyla en fazla 62 gesit

kodon gérev alir.
61 3

anlamli stop
kodon kodonu

Ribozomun yapisina rRNA katilir. Sifreyi tasiyan
mRNA molekuluddr.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

Prokaryot canlilarda tim RNA cesitleri sitoplazmada
sentezlenir.

Prokaryot ve dkaryotlarda ortak olarak;

- mRNA (kodon) ile tRNA (antikodon) arasinda za-
yif hidrojen baglarinin kurulmasi

- tRNA tarafindan aminoasitlerin tasinmasi gorulir.

CEVAP: A

3 niikleotid = 1 kod = 1 kodon = 1 antikodon = 1 ami-
noasit

Bu denklemden de anlasilacagi gibi DNA’daki kod,
mRNA’daki kodon, tRNA’daki antikodon sayisi bilinir.

Aminoasit ¢esitleri bilinmedigi icin tRNA cesidi bilin-
mez.

UAG, UGA, UAA — Stop kodonu u¢ tanedir. Bun-
lardan biri gelir ve bu da tam bilinemez.

CEVAP: C

Yapi taslari nikleotitlerdir.

NUkleotidin yapisi;

Azotlu organik baz Seker

Glikozit bag! Ester bagi

Tasidiklari baz ve sekere goére isimlendirilir. Nikleo-
titler birbirine fosfodiester, zincirler birbirine hidrojen
bagi hidrojen bagi ile baglanir. Yapisindaki fosfat

inorganik yapilidir.

CEVAP: B

DNA vyapisinda glikotit ve ester baglari bulunurken
peptit bagi bulunmaz.

CEVAP: D
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YAYINCILIK

10.

Azotlu organik baz

O

Seker

Nikleozit

Nukleotid

DNA’nin yapisinda baz, seker ve fosfat bulunur. Ami-
noasit bulunmaz.

Hicre bélinecegdi zaman hep bir zincir eskiden geldi-
i icin kendini yari korunumlu olarak esler.

Nukleotitler arasinda fosfodiester, iplikler arasinda
hidrojen bagi bulunur. Sentezi DNA polimeraz enzimi
ile yapilir.

CEVAP: A

Normal azot —> N'*

Agir azot — N'®

Normal azotlu DNA — N'* N'*
Agir azotlu DNA — N'® N'®
Melez DNA — N N'®

N'™ N™

lNﬂS

N14 N15 N14 N15
N15

NM N15 N15 N15 N14 N15 N15 N15
Agir azot tagtyan iplikler — 6

6 _g
Melez DNA — 2 2

CEVAP: C

- Niukleik asitlerde
Riboz sekeri tasiyan — RNA

Deoksiriboz sekeri tagsiyan — DNA olarak adlandi-
rilir.

- Pirimidin bazlar

Sitozin

Timin —> DNA
Urasil — RNA bu da yine 6l¢ut olarak kullanilir.

Nukleik asitlerin yapisinda protein ya da aminoasit
olmadigi icin bu kriter olarak kullaniimaz.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

DNA polimeraz DNA sentezini, DNA az DNA’nin hid-
rolizini yapar.

Her protein sentezinde DNA kendini eslemek zorun-
da degildir.

DNA’nin anlamli ipliginde RNA polimeraz enzimi sa-
yesinde mRNA molekuli sentezlenir.

CEVAP: D

Azotlu organik baz yapisinda C, H, O, N elementleri
bulunur.

Azotlu organik baz

v v

Piirin bazlar

Pirimidin bazlari;

- Adenin ve guanin - Sitozin, timin, urasil

- Cift halkah - Tek halkali
- Tum nukleik asit ¢cesit- - Timin DNA’ya urasil

lerinde ortak bulunur. RNA’ya 6zgudur.

Alile T arasi ikili, G ile S arasi UglU hidrojen bagi bulu-
nur.

CEVAP: D

Azotlu organik baz = Seker = Fosfat
DNA ve RNA’da bu esitlik gozlenir.

Pdrinler Adenin ve Guanin bazlaridir. DNA ve RNA’'da
bunlarin sayilari esit olmayabilir.

DNA cift ipliklidir, hidrojen bagi bulundurur. Fakat
RNA tek ipliklidir, hidrojen bagdi bulunmaz.

CEVAP: A
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X transkripsiyon, Y ise translasyon olayidir.

X'de olusacak hata kalitsal degildir, sadece bireyi ilgi-
lendirir.

Y olayi yani translasyon ribozomda gerceklesir.
X ve Y olayi prokaryot huicrelerde ¢ekirdekte gercek-
lesir.

CEVAP: E

DNA protein sentezine kaliplik eden molekulddr.
DNA’dan aldigi sifreyi mRNA ribozoma getirir. tRNA
sifreye uygun aminoasitleri ribozoma getirir. Protein
sentezinde DNA, RNA ve ribozom dogrudan gérev
alir.

Protein sentezi dehidrasyon oldugu igin enerji harca-
nir, mitokondri organeli dolayl olarak kullanilir.

CEVAP: D
402 aminoasit — 402 kodon
1 kodon 3 nilkleotit
402 kodon X

x = 1206 nikleotit

Bu aminoasitlerin ayni ¢esit oldugu distindlirse en
az bir cesit aminoasit sifreler. En az 3 ¢esit nikleotit
bulundurur.

CEVAP: A

DNA — mRNA Protein

Translasyon
Translasyon olayl aminoasitlerden protein olusumu-
dur.

Translasyon olayi ribozomda olusur.

Kloroplast ve mitokondrinin kendine ait ribozomu ce-
kirdek dis zarinda da ribozom organeli bulundugu igin
translasyon olayi gerceklesir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

X z Q Y
Antikodon  GGA AAU AAA CGA
Kodon SSuU UUA uuu GCU
Kod Kodon Antikodon
| | |
DNA mRNA tRNA
CEVAP: A

AGU CCC AUG

CCC GGG

UAG
Basglangic Stop
kodonu kodonu
~ ~ ~

Baslangic kodonu — AUG ile stop kodonu —
UAG arasindaki kodonlar aminoasit tasir.

AUG kodonu — Metiyonin aminoasidini sifreler.

CEVAP: C

20 metiyonin — AUG

20 Valin — GUU, GUC, GUA, GUG
12 Sistein — UGU, UGC
+
7 tane

Sayi ile gesit ayni degildir.
20 tane metiyonin icin AUG yani 1 cesit,

20 tane valin icin GUU, GUC, GUA, GUG yani 4 cesit,

12 tane sistein i¢cin UGU, UGC yani 2 ¢esit kodon goé-
rev alir.

CEVAP: B
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Translasyon .
» Protein

Transkripsiyon
@NA » MRNA

ilk olarak DNA kendini esler, yani replikasyon gegirir.
ikinci olarak DNA’dan mRNA sentezi yani transkripsi-
yon gerceklesir. Daha sonra tRNA’lar uygun amino-
asitleri getirip aralarinda peptid bagi kurularak trans-
lasyon gerceklesir.

CEVAP: B

Replikasyon, transkripsiyon olayinda adenin bazi ve
fosfat miktari azalir.

Translasyon olayinda aminoasitten protein sentez-
lendigi icin adenin bazi ve fosfat miktari degismez.

Ug olayda da dehidrasyon olayi oldugu icin H,O mik-
tari artar.

CEVAP: B

Sadece nukleik asit ve proteinden olusan yapiya nik-
leoprotein yapil denir.

DNA, mRNA ve tRNA yapisinda protein bulunmaz.

Hemoglobin yapisinda DNA bulunmaz. DNA sadece
bu molekiile sifre verir.

Ribozom = rRNA + protein

(%40) (%60)
v
Nukleoprotein yapili

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

14.

Azotlu organik baz | Seker | Fosfat
Organik Organik inorganik

Canlilarda bulunan temel bilesenler organik ve inor-
ganik bilesikler olmak lzere ikiye ayrilir. Organik bile-
sikler canlilarda Uretilebilir, fakat inorganik bilesikleri
canh hazir alir. Fosfat inorganiktir, disaridan alinir.

CEVAP: C

Virtsler DNA ve RNA bir arada bulunmaz. Ya DNA ya
da RNA bulunur.

Bakteriyofaj yani bakteri viristi DNA, bitki virisl
DNA, hayvan virist ya DNA ya da RNA tagir.

CEVAP: E

DNA protein sentezlenirken sifre verir. Tasiyici prote-
inler Uretilirken, glikoliz enzimleri Gretilirken DNA’dan
sifre gelir.

Tum RNA cesitleri DNA Uzerinden sentezlendigi igin
yine sifre verebilir.

CEVAP: E

DNA’nin yapisinda A, G, S, T bazlar, deoksiriboz se-
keri bulunur.

Bazla seker arasi glikozit, sekerle fosfat arasi ester
bagdi bulunur.

Nukleotitler birbirine fosfodiester bagdi ile baglanip
zincirleri olustururlar.

DNA’nin yapisinda protein olmadidi icin peptid bagi
bulunmaz.

CEVAP: E
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DNA’da ¢l hidrojen bagi arttikga DNA’nin saglamli-
@1 artar yani erime sicakligi yikselir.

Dolayisiyla C ve G orani ylksek olan DNA'nin sag-
lamlig1 daha fazladir.

Bu yizden M > L > K seklinde siralanir.

CEVAP: D

Gen; DNA’da en az 1500 nikleotitlik kisimdir.

Pdrin bazlari A ve G’dir.

A=T, G=_S8dir. Dolayisiyla T ve S sayilari da biline-
bilir.
Fakat DNA'nin tamamindaki nikleotit sayisi ve tek
iplikteki adenin sayisi bilinemez.
CEVAP: B
N14 N14
¢N15
N14 N15 N14 N15
N14
N14 N14 N14 N15 N14 N14 N14 N15
normal melez normal melez
%50 normal azotlu DNA
%50 melez DNA
CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

X ve Y farkh proteinler olduklari i¢in bu proteine sifre
veren mMRNA molekulleri farklidir.

X ve Y ayni ribozomda Uretilebilecegi icin rRNA’lari
ayni olabilir.

Ayni tRNA farkli proteinlerde gérev alabilir. ClUnku
protein farkliliginin nedeni aminoasitlerin dizilisinden
kaynaklanabilir.

CEVAP: C

DNA’nin kendine 6zgl bazi timin, RNA’nin ise urasil-
dir.

DNA'’da deoksiriboz, RNA’da riboz sekeri bulunur.

C")karyotlarda DNA,; cekirdek, mitokondri ve kloroplast
icinde bulunur.

C)karyotlarda RNA ise cekirdek, mitokondri, klorop-
last, ribozom ve sitoplazmada bulunur.

CEVAP: B
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Her Uclinde de Adenin bazi ve bazla seker arasinda
yer alan glikozit bagi ortaktir.

Nukleotitler birbirine fosfodiester bagi ile baglanir ve
bu bag DNA ve RNA’da bulunurken ATP’de bulun-
maz.

Riboz sekeri ATP ve RNA’da bulunur.
CEVAP: B

Canlilarda 20 ¢esit aminoasit vardir. Proteinlerin bir-
birinden farkl olmasinin nedeni bu aminoasitlerin,

- Sirasi
- Sayisl
- Diziliginin farkli olmasidir.

Bunu saglayan ise DNA’daki niikleoiti dizilisidir. Cun-
ki sifre veren DNA'dIr.

CEVAP: C

3 nukleoitid = 1 kod = 1 kodon = 1 antikodon
| | |
DNA mRNA  tRNA
DNA’daki tc¢lu sifre kod adini alir.

Bir kodon sadece bir aminoasit sifreler. Fakat 20 gesit
aminoasit ve bunu sifreleyen 61 sifre oldugu icin bir
aminoasidin birden fazla sifresi olabilir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

9.

+ DNA eslenirken zayif H baglarini acan DNA he-
likaz enzimi iken protein sentezi sirasinda agan
RNA polimeraz enzimidir.

+ DNA ligaz biyoteknolojide ilgili genin DNA'nin ilgili
bélimilne yapismasini saglar.

CEVAP: E

10. DNA ug bolgeleri olmamak kaydiyla DNA polimeraz

sayesinde birbirinden acilir. Daha sonra ortamdaki
yeni nikleotitler fosfodiester bagi ile baglanarak iplik-
leri olusturur. Olusan iplikler arasinda hidrojen baglari
kurulur. En son heliks yapiya sahip olarak DNA Ug¢
boyutlu yapi kazanir.

CEVAP: D
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Kalburlu borularda organik besinlerin cift yonli ta-
sinmasi gerceklesir. Taginan molekdiller ise suda ¢6-
zUnerek tasginirlar. Tasinan besinler arasinda glikoz,
aminoasit ve sukroz olabilir. Fakat nisasta ¢ok blyuk
oldugu icin hiicre zarindan ¢ikamaz ve borular ile ta-
sinmaz.

CEVAP: D

Stomalar acildikca terlemeyle kaybedilen su miktar
artar. Fakat nem artarsa stoma gézenegini kapatir ve
terleme azalir. Gindiz stoma agik oldugdu igin terle-
me geceye gbre daha fazla olur.

CEVAP: D

Epidermis huicreleri canldir ve oksijenli solunum ile
protein sentezini gerceklestirir. Fakat kloroplasta sa-
hip olmadig! icin fotosentez yapamaz. Ayrica bélun-
mez doku oldugu icin DNA sentezi de yapamaz.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

4.

o

Stoma acgikh@r artti§i zaman gaz aligverisi artar. Di-
saridan CO, alindikga fotosentez artar. Fotosentezin
artmasi ile de terleme hizi artar.

CEVAP: E

1. durumda stomalar agiimakta 2. durumda ise sto-
malar kapanmaktadir. 1. durumda kilit hlcrelerinde
fotosentez artar, CO, kullanilir, pH artar, hicre igi
yogunluk artar ve komsu hucrelerden kilit hiicrelere
su gegisi olur. 2. durumda ise kilit hlcreleri solunum
yapar, CO, ve su agiga gikar. Asitligin artmasi ile gli-
kozlar nisastaya doénusturen enzim calisir. Hlcre ici
yogunluk azalir ve fazla olan su, komsu hiicrelerine
gecis yapar.

CEVAP: E

Kambiyum agik tohumlu ve cift ¢cenekli bitkilerde bu-
lunur. Cift cenekli bitkiler otsu veya odunsu olabilir.
Acik iletim tipine sahiptirler. Tek cenekli bitkilerde
kambiyum bulunmaz.

CEVAP: C
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Korteks, ortl doku ile merkezi silindir arasinda yer
alir. Korteksi; parankima, kollenkima ve sklerankima
dokusu olusturur.

CEVAP: E

Erkek organda polen olusur ve tozlagsma ile disicik
tepesine gelerek burda ¢imlenir. Daha sonra vejetatif
cekirdek polen tlpini olusturur. Generatif cekirdek
mitoz ile sperm ¢ekirdegini olusturur. Sperm ise yu-
murtayi déller.

CEVAP: B

Hidatod epidermisin farklilasmasi sonucu olusur. Si-
rekli aciktir. Fazla suyu damlama yolu ile disari atar.
Ksilemle baglantili oldudu i¢in mineralli su atimini
saglar.

CEVAP: C

Polen olusumu erkek Ureme organinda gerceklesir.
Olusan polenler tozlasma ile disicik tepesine tasinip
cimlenir. Gimlenme sonucu vejetatif ¢cekirdek disicik
borusunda polen tuptind olusturur. Daha sonra gene-
ratif cekirdek mitozla sperm cekirdeklerini olusturur.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

11.

Tohumun su almasiyla tohum kabugu catlar. Sitop-
lazmada su miktarinin artmasi ile giberellin hormonu
Uretilir ve amilaz sentezlenir. Amilaz enzimi ile nisas-
ta parcalanir ve glikozlar oksijenli solunumda kullani-
Iir. Uretilen ATP’ler ile hiicreler b8linar.

CEVAP: B

12. Tohum t noktasina kadar cimlenmektedir. Tohum

cimlenirken fotosentez yapmaz. Tohum cimlenir-
ken solunum yapar, mitoz bélinmeler gérulir. Hem
yapim hem de yikim olaylari gérilur. t noktasindan
sonra yapraklar olusur. Bitkide fotosentez, mitoz ve
mayoz bélinme gibi olaylar gérulur.

CEVAP: D

13. Tek cenekli bitkilerde ¢cimlenme sirasinda ¢enekler

toprak altinda kalirlar. Tohumlu bitkilerde énce ger-
cek kOk sonra da gercek gbdvde olusumu gorulir.
Yapraklar olusuncaya kadar besin tohumdaki endos-
perm ve ¢eneklerden saglanir.

CEVAP: D
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Bitkinin ug¢ noktalarinda gérilir. Oksin hormonu sa-
yesinde gerceklesir. Pasif yapilan bir harekettir. Nasti
hareketine gére daha yavas gerceklesir.

CEVAP: E

K olayr mayoz bélinme, L olay ise endomitoz ola-
yidir. K olayr sonucu olusan mikrospor hucreleri dol-
leme olayina katilmazlar. M yani polen hucreleri cift
cekirdeklidir fakat n kromozomludur.

CEVAP: A

Tek cenekli bitkilerde de meyve olusumu goralar.
Meyve bitkinin ovaryumuna besin birikmesi ile olusur.
Hayvanlar tarafindan yenilip diskilama yolu ile tohu-
mun yeryuzine dagilmasini saglar. Ayrica tohumun
korunmasini da saglar.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

Tohum kabugu ince olursa ¢imlenme erken olur. Be-
sin miktari az olursa tohum uzun sire canli kalamaz.
Su miktarinin ¢cok azalmasi tohumun 6lmesine neden
olur. Depo besin cesidi farkli miktarda enerji Gretimi-
ne neden olur.

CEVAP: E

Gimlenmekte olan tohum solunum yaptigi igin O, ti-
ketir. Mitoz bélinmeler ile embriyo gelisir. Gimlenme
sirasinda yapraklar olusmadigi icin fotosentez yani
karbondioksit 6ziimlenmesi gorilmez. Dolayislyla fo-
tofosforilasyonla ATP Uretimi de olmaz.

CEVAP: B

Kok, gbvde ve yaprak arasindaki madde tasimacilig
iletim parankimasi ile degil, iletim doku ile gercekles-
tirilir.
iletim parankimasi, iletim doku ile 6ziimleme paran-
kimasi arasini doldurup madde aligverisine yardimci
olur.

CEVAP: C
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7.

Cimlenme sirasinda 6nce mitoz boélunmeler ile embri-
yo gelisip bitkiyi olusturur. Cimlenme ilk yapraklar ¢i-
kinca sonlanir. Daha sonra fotosentez olayi yasanir.
En son mayoz ile gametler olusur, tozlasma olur ve
déllenme yasanir.

CEVAP: B

Ciceklerin agmasini giberellin hormonu, yaralarn
iyilesmesini sitokinin hormonu, tomurcuklarin gelisi-
mini ve kambiyumun olugmasini ise oksin hormonu
saglar. Fakat suyun tasinmasinda hormonlar gérev
almaz.

CEVAP: B

Yo6nelim oksin hormonunun esit dagiimamasi ve bit-
kinin buna bagh olarak asimetrik blylmesi ile olur.
Cunku 1sik alan tarafta 1sik almayan tarafa gore oksin
hormonu daha az uretilir.

CEVAP: B

Asiri sicak havalarda stomalarin kapanmasini absisik
asit saglar. Cekirdeksiz meyve olusumu, salkim sey-
reltme, meyvelerin tane iriliginin arttinimasi ve gicek-
lenme giberellin sayesinde olur.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

Bitkide kokler oldugu icin kdk basinci, iletim borulari
oldugu icin kilcallik, yapraklar oldugu icin terleme ko-
hezyon kuvveti etkilidir.

CEVAP: E

Fotoperiyodizm bitkilerin ciceklenme zamanina, yap-
raklarini ne zaman ddkecegine, buylime ve gelisme-
sine ayrica dlinya Uzerinde yayilisina etki eder. Isiga
yoénelme oksin hormonu sayesinde gergeklestirilir.

CEVAP: A

Oksin kok ve gévde ucundan, sitokinin kdk ucundan
sentezlenir. Her ikisi de bitkide boyca uzamaya etki
eder. Sacak kok olusumu ise oksin hormonu ile ger-
ceklestirilir.

CEVAP: D
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Bitkide yaralanan kisimda kabuk olusumunu sagla-
yan hormon sitokinindir.

CEVAP: A

Megaspor ana hilicresi — 2n
Kutup hiicresi — n
Antipot hiicre — n
Sinerjit hiicre — n

Sadece megaspor ana hiicresinde homolog kromo-
zom ciftleri vardir. Digerleri haploit oldugu icin kromo-
zomlar ciftler halinde bulunmazlar. Cinki n kromo-
zomlu hicreler mayoz bélinme sonucu olusmustur
ve mayoz bélinmede de homolog kromozomlar ayri-
lir.

CEVAP: D

Acik tohumlular, kozalaklilar, igne yapraklilar veya
cok cenekliler olarak adlandinlir. Tohumun etrafini
ovaryum kaplamaz. Generatif ¢ekirdek mitoz bélln-
me gecirmedigi icin tek déllenme gorallr ve besi do-
kusu n kromozomludur. Gergek cigcek yapisi olmadigi
icin genellikle rizgar ile tozlasma gorulir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

4.

Her bitkide tohum kabugunun kalinhgi (a), endos-
permde depolanan besinin ¢esidi ve miktar (b) ile
cenek sayisi (c) farklilik gosterebilir.

CEVAP: E

Embriyo kesesindeki hiucreler megaspor hucresinin
arka arkaya 3 kez mitoz bélinmesiyle olusmustur. Bu
nedenle nikleoitit dizilimleri aynidir. Fakat aktif gen
bolgeleri farkli oldugu icin farkh 6zelliklere sahiptirler.
Déllenme olayina yumurta ve kutup hicreleri katilir.

CEVAP: E

Kurak bélge bitkisinin kutikulasi kalin, yapragi bol tay-
10, k6kl kazik ve stomalari genellikle alt epidermiste
yogunlasmistir. Nemli boélge bitkisinde ise kutikula
ince, yapragi az tuylu, kdki kazik ve stomalar genel-
likle st epidermiste yogunlagmistir.

CEVAP: E




Bitki Biyolojisi

YAYINCILIK
7.  Etilen meyveleri olgunlastirir. Fakat asiri salgilanma- 10. Generatif ¢ekirdek (n) — Sperm (n)
sI meyveleri ¢urutlr ve yaprak dékiimine neden olur. Mikrospor (n) — Polen (n)
Giberellin hormonu ciceklerin agmasini saglar. Kam- B
biyumu ise sitokinin aktiflestirir. Megaspor (n) — Snerjit (n)
CEVAP: B Polar (n) — Triploit hiicre (3n)
Megaspor (n) — Yumurta (n)
CEVAP: D
8. Duzenek surekli déndugu icin bitkinin her tarafi isik

alir ve yonelim olmaz, bitki dogrusal uzar. Ayrica di-
zenek surekli ddndugu icin bitkide yer cekimi kavrami
da olmaz.

CEVAP: A

a tac yaprak, b erkek Ureme organi, ¢ disi Ureme
organi ve d ise ¢anak yapraktir. Canak yapraktaki
hicreler fotosentezin yaninda oksjenli solunum ile de
ATP uretirler. b ve c’de mayoz bélunme ile gametler
olusturulur. Ayrica déllenme c’de olur.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

11.

Fotosentez hizi arttikga yaprakta osmotik basing ar-
tar ve ksilem borularindan yapraklara su taginimi ar-
tar. Ortam nemli olursa stoma gézenekleri kapanir ve
terleme azalir. Kurak ortamlarda yapraktaki tiy sayisi
fazladir ve terleme azalir.

CEVAP: A




BiDgRS

YAYINCILIK

Bitki Biyolojisi

Gelismis bitkilerde lizozom organeli bulunmaz. Ayrica
meristematik hicreler ve epidermis hucreleri klorop-
last organeline sahip olmadigi icin fotosentez yapa-
maz.

CEVAP: B

Her iki olayda da genetik cesitlilik vardir. Cunki ga-
metler mayoz bdélinme ile olusur ve déllenme olayi
vardir. Y’deki cesitlilik X’e gére daha ¢oktur. Tozlas-
ma ayni tir bireyler arasinda yapilir.

CEVAP: B

Otsu bitkiler bulundugdu topragdin yapisina gére sacak
veya kazik kéke sahiptir. Nemli ortamda yasiyorsa
sacak koke, kurak ortamda yasiyorsa kazik kdke sa-
hiptir. Bu otsu bitkiler genellikle tek yillik olur. Odun-
su bitkilerde kazik kdék bulunur. Nemli ortam bitkileri
genellikle sacak koke sahiptir, fakat burada yasayan
odunsu bitkilerde de kazik kék bulunur.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

i

Polen cift zarlidir. Distaki zar cansizdir ve girintili ¢I-
kintilidir. igteki zar ise canhdir ve diizgindir. Polen-
deki cekirdeklerden c generatif cekirdek, d ise vejeta-
tif cekirdektir.

CEVAP: E

Tek ceneklilerde yaprak ayasi dardir ve paralel da-
marlanma goruldr. Ayrica yaprak sapi bulunmaz. Cift
cenekli bitkilerde ise yaprak ayasi dardir ve adsi da-
marlanma gorulir ve yaprak sapi bulunur.

CEVAP: D

Nem arttikca stomanin gbzenegi kapanir ve terleme
azalir. CO, arttikga ortam asitlesir ve stomalar kapa-
nir. Rlzgarin artisi bir noktaya kadar terlemeyi artti-
rir. Clnk( stoma Gzerindeki nem bulutunu dagitir ve
g6zenek acilip terleme arttirihir.

CEVAP: A




Bitki Biyolojisi

YAYINCILIK

7.

a olgunlagsma bélgesi, b uzama bdlgesi, ¢ blylime
konisi ve d kaliptradir. c’de primer meristem bulunur.
b’deki hicreler su alarak 20 kat uzayabilir. a’da hic-
reler farklilasarak boélinmez dokulara dontsur.

CEVAP: E

Havanin neme doydugu ortamlarda nem bulutu sto-
malarin gbzenegini kapatir ve terleme yeterli olmaz.
Bitki ise fazla suyu damlama ile disari atar. Suyun ati-
mi hidatotlarla olur, enerji harcanmaz. Hidatot surekli
acik oldugu i¢in suyun atimi kontrolli olmaz.

CEVAP: A

W

LA

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

10.

11.

Bir bitkinin tim organlarinda primer meristem bulunur
ve boyca uzama goérullr. Tek geneklilerde kambiyum
olmadigi icin seconder biyime yani enine kalinlas-
ma olmaz. Odunsu bitkilerde ise hem enine kalinlas-
ma hem de boyca uzama vardir. Yapraklarda kambi-
yum olmadigi icin seconder blyime olmaz.

CEVAP: D

Uzun gln bitkilerinin ¢icek agmasi icin gecenin kisa
glnddzin uzun olmasi gerekir. Aydinlatma ile gece
suresi kisaltilir ise bitki giceklenir. Ciceklenmeyi gece
slresi belirler.

CEVAP: D




Bings

YAYINCILIK

Bitki Biyolojisi

S

Endodermis koékten alinan suyun ksilem borularina
gecisi sirasinda segcici diren¢ uygulayarak suyun mik-
tarini ayarlar. Sadece bitki organlarindan kokte yer
alir.

CEVAP: E

Primer meristem bitkinin tim organlarinda bulunur ve
strekli bollinerek boyca uzamayi saglar. Bu bolgele-
rin korunmasi gerekir. Korunma iglevini kokte kalipt-
ra, gbvdede genc yapraklar yapar.

CEVAP: E

Meristem hucrelerinde metabolizma hizlidir. Bu me-
tabolizma buyuk ¢ekirdek ve bol sitoplazma ile kont-
rol edilir. Meristem hcreleri genc¢ oldugu igin koful
kiglk, ceper incedir. Hicreler arasi boslugu yoktur
veya yok denecek kadar azdir.

CEVAP: C

Tam parazit bitkiler de giceklidir. Tam parazitler fo-
tosentez yapamaz clnku kloroplastlari yoktur. Tek
ceneklilerde kambiyum yoktur, otsudur ve periderm
bulundurmaz. Fakat tim cicekli bitkilerde floem ve
ksilem borular vardir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLik

Epidermis hucrelerinin farklilasmasi sonucu hiicresel
yapida olan tly, stoma, hidatot ve emergensler olu-
sur. Fakat kutikula hlcresel yapida degildir. Epider-
misin farklilagsmasi ile degil salgisi ile olusur.

CEVAP: A

Organik besin monomerleri yani fotosentez Urlnleri
kalburlu borularla tasinir. Fakat hem trake hem de
kalburlu borularla su ve hormon tasinir.

CEVAP: C

Ksilem parankimasi, ksilem sklerankimasi, trake ve
trakeit ksilem dokusunun elemanlaridir. Floem doku-
sunda ise floem parankimasi, floem sklerankimasi,
arkadas hcreleri ve kalburlu borular yer alir. Ksilem
dokusunda ksilem parankimasi canli, floem dokusun-
da floem sklerenkimasi cansizdir. Her iki dokunun
borularinda madde taginmasi suyun yardimi ile olur.

CEVAP: E




Bitki Biyolojisi

YAYINCILIK

8.

X trake, Y ise kalburlu borudur. X cansizdir, ¢cekirdek
ve sitoplazmasi yoktur. Y canlidir, ¢cekirdegi yoktur
ama sitoplazmasi vardir. X sadece kokten yaprada,
Y ise hem kokten yapraga hem de yapraktan kdke
madde tasir. Ksilemle sitokinin hormonu tasinir. Flo-
emle ise diger hormonlar tasinir.

CEVAP: E

Butlin canl hicreler oksijenli solunum yaptigi icin
O, 'yi tiketir ve agiga CO,’yi ¢ikarir. Fakat bitkide sa-
dece stoma, palizat parankimasi ve sunger paranki-
masi fotosentez yapip CO,'yi tuketir ve O,'yi lretir.

CEVAP: D

Bir bitkinin ayni dokusunu olusturan tim hicrelerinde
kromozom sayisi aynidir. Fakat hicrelerin gérevle-
rine gére aktif gen cesidi farkli olabilir. Organel ¢e-
sidinde de farklilik olabilir. Ornegin stoma hiicreleri
Ortl doku elemanidir. Stomada kloroplast bulunurken
epidermiste kloroplast yoktur.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

X ksilem borulari, Y ise floem borularidir. Z ise iletim
doku ile 6ziimleme parankimasi arasini dolduran ile-
tim parankimasidir. Ksilem yaprakta dista, floem ise
ictedir. Yaprakta kambiyum yoktur.

CEVAP: A

I.  Lentiseller cansizdir strekli agiktir.

Il. Hidatot terleme yapmaz, damlama ile su atar.
Ill. Stoma gaz aligveris yapar.

IV. Lentisel peridermisten kdken alir.

CEVAP: A

Travmatropizma bitkinin yaralanmaya bagh gdsterdi-
gi yonelim hareketidir. 1. yargi fototropizma, Il. yargi
geotropizma, Ill. yargi kemotropizma, IV. yargi hidrot-
ropizmadir.

CEVAP: A




BiDgRs Bitki Biyolojisi cazin

1. Otsu bitkiler yasadigi topragin su miktarina gére sa- 4.  Salgi doku béliinmez bir dokudur fakat metabolizma-

cak veya kazik kdke sahip olurlar. Odunsu bitkilerde sI hizlidir. Bu nedenle sitoplazmasi bol, cekirdegi ise
ise kazik kok bulunur. buylktir. Salgilar metabolik olaylar sonucu Uretilir,
CEVAP: D metabolik olaylarda kullaniimak icin degil, Uretilen
salgilar ya hicre icinde yer alir ya da hilicre disina

atilir.
CEVAP: C

o

|. durumda stoma acikken Il. durumda stoma kapan-
maktadir. Gece olunca stoma hucreleri sadece solu-
num yapar ve CO, agiga verir. Hiicrenin asitligi artar.
Ortamin asitlesmesi glikozlari nisastaya ¢eviren enzi-
mi aktiflestirir. Stoma hicreleri su kaybeder, ¢eperler
arasindaki gerilim farki azalir ve stoma kapanir.

CEVAP: A

2. Oksijenli solunum meristem doku ve daimi dokunun
canli olan tim hucrelerinde ortak olarak goérulur. Ay-
rica tim canli hiicrelerde protein sentezi de goérulir.
Fotosentez olayini yapan hiicreler daimi dokulara ait
iken DNA replikasyonunu yapan hiicreler meristem
dokuya aittir.

BIDERS yayinciLik

CEVAP: C

6. Sekonder meristem tek ceneklilerde yoktur. Sekon-
der meristem odunsu bir bitkinin kék ve gévdesinde
bulunurken yaprakta bulunmaz. Tum bitkilerde boyca
blyumeyi saglayan primer meristem bulunur.

3.  Sitokinin, oksinle birlikte hiicre bélinmesini saglar.
Genclik hormonudur ve bitkinin yaslanmasini gecikti-
rip yapraklarin ge¢ dékulmesini saglar. Kékte sentez-
lenip ksilem ile taginir.

CEVAP: C

CEVAP: E




Bitki Biyolojisi

YAYINCILIK

7.

Otsu bitkilerde destekligi iletim borulari, sellloz ¢e-
per, turgor ve kollenkima saglar. Odunsu bitkilerde
ise destekligi bunlara ilave olarak sklerankima doku-
su da saglar.

CEVAP: E

Bitki yapraginda terleme arttikca koklerle alinan su
miktari da artar. Nemin artmasi terlemeyi azaltir. Ay-
rica asir siddetli rizgar, stomalarin kapanmasina ne-
den olur ve terlemeyi azaltir.

CEVAP: B

Otsu ve odunsu bitkilerin kékinde stomalar bulun-
maz. Hidatotlar terleme olayini gerceklestiremez.
Hidatotlar damlama yapar. Nemli ve kurak ortam bit-
kilerinde terleme stoma ile gerceklestirilir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

10. Stomalar epidermisin farklilasmasi sonucu olusur.

11.

Canldir ve agilip kapanabilir. Terleme yapar, foto-
sentez yapar ve terleme ile su atar.

CEVAP: C

X bitkisi nemli ortam bitkisi, Y ise kurak ortam bitkisi
olabilir. X bitkisinin ksileminde tasinan su miktari, Y
bitkisine gére daha fazladir. Ayrica kurak ortam bitki-
sinin toprakta su az oldugu icin osmotik basinci daha
fazladir.

CEVAP: C

12. a, odunsu bir bitkinin gévdesini kaplayan peridermis-

tir.

b kisminda kollenkima, sklerankima ve parankima
yer alir. ¢, floemdir ve organik besin tasir. e, ksilemdir
ve tek yoénli tasima yapar. d, kambiyumdur ve enine
kalinlasma yapar.

CEVAP: D
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YAYINCILIK

Bitki Biyolojisi

Cozi

Kokte sitokinin hormonu uretilir. Aminoasitler sentez-
lenir. Havug gibi bitkilerde besinler depolanir. Stoma
olmadigi icin gaz aligverigini lentiseller yapar. Kékler
ile su ve mineral topraktan alinir fakat organik besin
alinimi olmaz. Cunki bitkiler kendi besinlerini kendi-
leri Uretirler.

CEVAP: C

Taylerin korunma, savunma, tirmanma, salgi yapma
ve emme gibi gbrevleri vardir. Kurak boélge bitkilerinin
yapraginda tly sayisi fazladir. Glnkl yapragin fazla
Isinmasini engelleyip terlemeyi azaltir ve su kaybini
Onler.

CEVAP: C

Stomalarin agilip kapanmasinda potasyum minerali
goérev alir. Enzimlerin ¢calismasinda Ca, Mg gibi mi-
neraller yardimci grup olarak gérev alirlar. Azot gibi
mineraller fotosentezde kullanilip besinlerin yapisina
katilrlar.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

4.

Sitokinin hormonu ksilemle tasinir. Kokte uretilir fa-
kat ksilemle tasinip bitkinin diger organlarina da etki
eder.

CEVAP: E

Kesik gbvde ve yaprakta sacak kdk olusumunu oksin
saglar. Meyvelerin olgunlagsmasini etilen saglar. Ya-
nal tomurcuk gelisimini ise sitokinin hormonu saglar.

CEVAP: A

Soymuk borulari ¢ikarilirsa yaprakta uretilen glikozlar
kdke tasinamaz. Kék osmotik basinci azalir ve top-
raktan su alinamaz. Su yapraklara kadar iletilemez ve
yapraklar fotosentez yapamadigi igin 6ldr.

CEVAP: B

Stomalarda gundiz 151§in gelmesiyle fotosentez bas-
lar. Ayrica nigastalar glikozlara dénlsir. Hicre igi
yogunluk artar ve komsu hucrelerden kilit hiicrelerine
suyun gegcisiyle turgor basinci artar, stomalar acilir. b
ve d olaylari stomanin kapanmasi durumunda gézle-
nir.

CEVAP: B




Bitki Biyolojisi

YAYINCILIK

8.

10.

Mikoriza birlikteligi bitki kokleri ile mantarlar arasinda
kurulur. Mutualist bir iliskidir. Iki canli da karsilikli ya-
rar saglar.

CEVAP: A

Acik tohumlu bitkilerde ve cift ceneklilerde kambiyum
oldugu i¢in floem ve ksilem borularini kambiyum olus-
turur. Fakat damarli tohumsuz bitkilerde ve tek ce-
neklilerde kambiyum yoktur. Bu bitkilerde iletim boru-
larini baydme konisindeki plerom tabakasi olusturur.

CEVAP: B

Stomalari epidermisin Ustlinde bulunan bitkiler nemli
bélge bitkisidir. Bu bitkilerin su sikintisi olmadigi icin
katikulalari ince, yaprak ylUzeyi genis, yapraktaki ve
kokteki tly sayisi azdir.

CEVAP: C

Palizat parankimasinin hicreleri Gst epidermisin al-
tinda yer alir. Kloroplast miktari fazladir ve hicreleri
yanyana siralanmistir. Stinger parankimasinin hiic-
releri ise daha altta yer alir. Hiicreler arasi boslugu
coktur ve kloroplast miktari daha azdir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

Nasti hareketi uyaranin yénli olmadan gerceklesen
irganim hareketidir. Bu nedenle nasti hareketinde po-
zitif ya da negatif durumlari yasanmaz.

CEVAP: C

1. bitki tarl nemli ortam bitkisi iken 3. bitki tirt kurak
ortam bitkisidir. 1. tirde yaprak ylizey genisligi ve ter-
leme miktari en fazla iken, kitikula kalinhigr en azdir.
3. bitkide ise bu sayilan durumlarin tam tersi s6z ko-
nusudur.

CEVAP: A

14. Oksinin az oldugu yogunlukta kék gelisimi, cok oldu-

gu yogunlukta ise gbvde gelisimi fazla olur. Kék, gov-
de ve tomurcuk gelisiminin maksimum oldugu oksin
araliklari farklidir.

CEVAP: D
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Bitki Biyolojisi

-

Bitkinin ihtiyacina goére toprakta az bulunan mineral
N’dir. Bu nedenle minimum yasasina goére bitki geli-
simini N sinirlar. N ihtiyaci bagka besinler tarafindan
karsilanamaz. Ayrica bitki gelisimine soruda verilen
tim mineraller etki eder.

CEVAP: A

Odunsu bir bitkide primer ve sekonder meristem kok
ve gévdede ortak olarak bulunabilir. Ornegin agik to-
humlu bitkilerde her iki meristem dokusuna da rastla-
nir. Fakat primer meristem boyca uzamayi sekonder
meristem ise enine kalinlasmay! saglar.

CEVAP: D

Yaprak hucrelerinde fotosentez gerceklestikce su
miktari azalir ve ¢ézunen madde miktar artar. Bu
da hucrelerde osmotik basincin artisina neden olur.
Boylece koklerle alinan su miktari artar. Fakat atmos-
ferdeki nem miktari arttikca stomalar kapanir ve ter-
leme azalir.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLik

4.

Topragin yapisinda mineraller, mikroorganizmalar ve
bitki ile hayvan kalintilari bulunur. Fakat yapay glib-
rede sadece azot, fosfor gibi elementler bulunur.

CEVAP: A

Soruda verilen bitki tek ¢eneklidir. Tek ¢enekli bitkiler
genellikle tek yilliktir, otsudur ve sacak kdk bulundu-
rurlar. Yaprak sapi yoktur ve yapraklarinda paralel
damarlanma yer alir. Kambiyum olmadigi icin kapali
iletim demetine sahiptirler.

CEVAP: C

Ortamin nemi arttikca stomalar kapanir, terleme
azalir. CO, arttikga stoma kapanir ve terleme azalir.
Ruzgarlarin belli bir yere kadar artmasi terlemeyi arti-
rir. Sicaklik artiginda ise terleme hizi grafikteki gibidir.

T.H

CEVAP: A




Bitki Biyolojisi
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YAYINCILIK

7.

Yaprakta glikoz ureten hicrelere kaynak, glikozu de-
polayan hiicrelere havuz hicreler denir. Glikoz Ureti-
mini kloroplast organeli gerceklestirirken glikozun de-
polanmasini I6koplast organeli gerceklestirir. Glikoz
suda ¢6zUndugu icin suyun yardimi ile taginir.

CEVAP: E

Odun borulari ¢ikarilirsa su yapraklara taginamaz ve
yaprakta fotosentez gergeklesmez. Yaprakta glikoz
Uretimi olmadigi icin kdke besin gitmez ve kék hiicre-
leri 6lUr.

CEVAP: B

K floem dokusu, L ise ksilem dokusudur. Floem bo-
rularinda tasinma cift yonludir ve yavastir. Ksilem
borularinda ise tasinma tek yonlidur ve hizhdir. K
borular canli oldudu icin madde tasinmasi sirasinda
ATP harcanabilir. L borulari cansiz oldugu igin tasin-
ma sirasinda ATP harcanmaz.

CEVAP: E

ilkbaharda hiicrelerin metabolizmalari hizlidir. Kam-
biyumun olusturdugu hicreler blyuktir, genis halka
olusur ve huicre ¢eperleri incedir. Sonbaharda olusan
hacreler; kuguktir, kalin ¢eperlidir ve dar bir halka
olusur.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

11.

—
N

13.

Maltaz enzimdir ve protein yapida oldugu icin yapi-
sina N elementi katilir. Deoksiriboz 5C’lu sekerdir ve
yapisinda N bulunmaz. Timin azotlu organik bazdir.
Ribozom niikleoprotein yapilidir. ATP’de ise adenin
bazi bulunur.

CEVAP: B

Bitki gelisimi icin iyi bir toprak gézenekli yapiya sa-
hip olmalidir. Gézenekli yapi su ve gaz hareketlerine
karsi elveriglidir. Bitki koku ile mutualist iliski kuracak
mikroorganizmalarin bulunmasi gerekir. Mineralli top-
rak ise bitki gelisimini olumlu etkiler.

CEVAP: E

Su, toprak, gazlar, 1sik ve yer ¢ekimi bitki gelisimine
etki eden cevresel faktérlerdir. Hormonlar ise gelisi-
me etki eden genetik faktorler icerisinde yer alir.

CEVAP: D
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Bitki Biyolojisi

Cozi

Antiseptik salgilar bitkiyi mikroorganizmalara karsi
korur. Sutlegendeki salginin tadi acidir ve bitkinin
hayvanlar tarafindan yenilmesini engeller. Bocekgil
bitki salgisi bécegin sindiriimesini saplar.

CEVAP: E

Tek c¢enekli bitkilerde kambiyum yoktur. Yaprakta
kalbiyum bulunmaz ve enine kalinlasma gérilmez.
Kambiyum disa dogru bélunip floemi, ice dogru bo-
|Gnup ksilemi yani iletim dokularini olusturur.

CEVAP: C

Giberellin hormonu salkim seyrelterek meyvelerin
tane iriligini artirir. Cekirdeksiz Uziim olusumunda da
kullanilir. Fakat ham meyvenin olgunlagsmasini etilen
hormonu gerceklestirir.

CEVAP: D

Mikoriza bitki kdkU ile mantar doku arasinda kurulan
mutualist bir iliskidir. Mantar bitki kdkune yerlesir ve
genis bir ylzey olusturarak topraktan mineral alimini
saglar. Ayrica antibiyotik Ureterek bitki kdkinu mik-
roplara karsi korur. Bunun karsihiginda da bitkiden
besin alir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

5.

Bitki kokleri ile ihtiyaci olan mineralleri topraktan alir.
Elementlerden yararlanma 6lculeri farkli farklidir. Bit-
ki gelisimini toprakta en az bulunan element sinirlar.

CEVAP: B

Etilen gaz halinde salgilanir. Olgun meyveden sal-
gilanip etrafa dagilir ve diger ham olan meyveleri
olgunlastinr. Fazla salgilanmasi meyveleri curitar
fakat bu durum verilen soru kékinden ¢ikarilamaz.

CEVAP: D

Meristem doku hucreleri bélinemez. Sekonder me-
ristem, bélinmez dokularin hormonlarin etkisiyle bo-
Iindr hale gelmesiyle olusur. Yara kambiyumu yara-
lanan bitki kismini onarir. Mantar kambiyumu mantar
dokuyu olusturur. Damar kambiyumu ise iletim boru-
larini olusturur.

CEVAP: E




Bitki Biyolojisi

YAYINCILIK

8.

9.

Nasti hareketi uyaranin yénine bagli olmaksizin ger-
ceklesir iken tropizma hareketi uyaranin yénine bagli
olarak gerceklesir. . ve Il. ifadeler sismonasti 6rnegi-
dir. 1ll. ifade ise tropizma 6rnegidir.

CEVAP: D

Stoma huicreleri canlidir, acilip kapanabilir, gaz alis-
verisi, terleme ve fotosentez yapar. Lentisel ise can-
sizdir, strekli aciktir, gaz aligverigi ve terleme yapar.

CEVAP: D

10. Palizat parankimasi O,’li solunum ve fotosentez ya-

par. Primer meristem O,’li solunum ve replikasyon
yapar. Ust epidermis ise O,'li solunum yapar. Bu l¢
hucre tipinde sadece O,’li solunum ortaktir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

11.

Y
N

13.

Epidermis hicreleri canlidir ve huicreler arasi boslugu
yok denecek kadar azdir. Bélinemez ve fotosentez
yapamaz. Epidermisin salgisiyla olusan kutikula ta-
bakasi kdkte bulunmaz. Kokte olsa idi bitki koku top-
raktan su alamazdi.

CEVAP: D

Bitkide 6nce primer meristem hicreleri olugur. Primer
meristem hucreleri farklilasarak parankima dokusuna
dénuslr. Parankima hucreleri sonradan hormonlarin
etkisiyle sekonder meristeme dénusir. Mantar kam-
biyumu ise mantar dokuyu olusturur.

CEVAP: B

Kollenkima hucreleri canlidir. Bitkiye esneme 6zelligi
kazandirip hem otsu hem de odunsu bitkilerde bulu-
nur. Sklerankima hicreleri ise cansizdir. Bitkiye des-
teklik saglar ve genellikle odunlasmis bitkide olusur.

CEVAP: D
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Bitki Biyolojisi

Cozi

Bélundr doku hicrelerinin kofullari kiigik, cekirdekleri
biyuk, ceperi ince ve hucreleri kiglktir. Bélinmez
doku htcrelerinin ise kofulu blyuk, ¢ekirdegi kicuk,
ceperi kalin ve hiicreleri buyuktur.

CEVAP: E

Mitoz boélinmeyi primer meristem ve sekonder me-
ristem hucreleri gerceklestirir. Meristem hicrelerinde
DNA eglenmesi, O,'li solunum ve protein sentezi go-
rildr. Fakat fotosentez yapamazlar.

CEVAP: C

Bitki ug meristemin bulundugu yani kék ucu ve gévde
ucundan boyuna biylmeyi gerceklestirir. Bu nedenle
civi cakili oldudu yerde kalir. Enine kalinlasma yapar-
ken civinin disarida kalan kismi ise azalir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

Gece stoma hicrelerinde fotosentez olmaz fakat
oksijenli solunum devam eder. Glikozlar pargalanir,
CO, miktar artar ortam asitlesir, glikozlar nisastaya
dénuslr ve stoma kapanir. Sabah saatlerinde ise
glines 15191 sayesinde fotosentez baslar ve organik
monomer sentezi olur, hiicre ici yogunluk artar, kom-
su hiicrelerden gelen sular sayesinde turgor basinci
artip stomalar acilr.

CEVAP: C

Bitkide fotosentez miktari arttikca terleme artar ve
yaprak hucrelerinin osmotik basinci artar. Bu osmotik
basinca bagl olarak da koklerle alinan ve ksilemle
tasinan su miktari artar. Isik miktari azaltihr ise foto-
sentez miktar azalir ve buna bagli olarak topraktan
alinan su miktari da azalr.

CEVAP: D

Bitkide fotosentez hizinin artmasi ksilemle taginan su
miktarini artirir ve bitkide terlemede artar. Stoma hiic-
relerinde pH’nin artmasi giindiz olur ve stoma acik
oldugu igin terleme artar. Fakat bekgi hicrelerinde
nisasta sentezi gece olur ve stoma agikligi az oldugu
icin terleme azalir.

CEVAP: D




Bitki Biyolojisi

YAYINCILIK

7.

Bitkide damlama fazla ise toprak ve hava neme doy-
mustur. Havadaki nem bulutu stomlar kapatir ve
terleme azalir. Damlama gerceklestikge topraktan
alinan ve trake borulari ile taginan su miktari artar.

CEVAP: E

Kok emici tuyleri topraktaki suyu sadece osmoz ku-
rallarina gére alir. Suyun alinimi aktif tasima ile ol-
maz. Suyu alabilmesi icin kdk osmotik basincinin
toprak osmotik basincindan daha fazla olmasi gere-
kir. Terleme gerceklestikce yaprakta osmotik basing
artar ve bu durumda topraktan su alimi kolaylasir.

CEVAP: D

Hidatotlar ksilem ile baglantili oldudu icin mineralli
suyu damlama seklinde dis ortama atar. Gaz alisve-
risini gerceklestirmez, fotosentez yapamaz, cansiz
oldugu icin solunumda yapmaz.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

10.

11.

12.

Kollenkima canli ve esnek dokudur. Yapragin orta
damarinda, meyve ve cicek sapinda bulunur. Skle-
rankima cansiz, sert dokudur. Meyve cekirdeginde,
kabugunda ve keten gibi bitki liflerinde bulunur.

CEVAP: C

Kurak bélge bitkisinin yaprak ayasi dardir. Toprak-
tan daha fazla su alabilmesi icin koku kaziktir ve koék
emici tly sayisi fazladir. Stomalar az sayidadir ve
terlemeyi azaltmak icin yapragin alt epidermisinde
bulunur.

CEVAP: E

Parankima hacreleri ve iletim borulari bitkinin kok,
gOvde ve yapraginda bulunur. Kambiyum kok ve gov-
dede bulunurken yaprakta bulunmaz. Gévdede epi-
dermis terine peridermis bulunur. Stoma ise odunsu
bir bitkide sadece yaprakta bulunur.

CEVAP: C
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Komiinite ve Populasyon iliskisi

—

Belirli bir alanda sayica ve faaliyetce gdze en ¢ok ¢ar-
pan tire baskin tur denir.

- Gol ekosisteminin zamanla bataklik ve orman
ekosistemine dénlslp dengeye ulagsmasina ki
maks denir.

- Ortamda sayica ve faaliyetce daha ¢ok olan tiriin
yerini zayif tUre birakmasina stiksesyon denir.

- Komunitelerin kesisim bdlgelerine ekoton denir.

- Ekosistemlerin canli faktérlerinin genel adina ko-
mdinite denir.

CEVAP: E

Zooplankton suda askida bulunan veya yiizen tek
hicreli hayvansal canlilardir.

- Bakteri, mantar ve bitki topluluguna flora denir.
- Hayvan toplulugu faunadir.

- Suda askida bulunan veya ylizen tek hiicreli bitki-
sel canlilar fitoplanktandir.

- Bir agacin tabani, ortasi ve tepesindeki iklimsel
farklihklara mikroklima denir.

- Bir bdlgeye ait bitki értlisiine vejetasyon denir.

CEVAP: E

Yogunluk birim alandaki birey sayisidir.

Yogunluk artisi igcin ya birey sayisinin artmasi gerekir
ya da alanin daralmasi gerekir.

Bu nedenle birey sayisinin azaltiimasi yodunlugu
azaltir.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLik

4.

Ayni tlre ait canlilar Besin, Alan ve Es secimi icin ve-
rilenlerin hepsi icin rekabete girerler.

CEVAP: E

X — kurulus evresidir. Populasyon blyiumeye hazir-
lanmaktadir.

Y — Logaritmik artis evresidir. Sartlarin en ideal ol-
dugu biyime hizinin en yuksek oldugu evredir.

Z — Negatif artis evresidir. Yani artis devam etmek-
tedir ancak artis orani giderek azalmaktadir.

T — Denge evresidir. Populasyon tagima kapasite-
sine ulagsmistir. Cevre direnci maksimum seviyesine
yaklasmistir. Buyime hizi sifirdir.

R — Azalis evresidir. Gevre direnci artik dayanila-
mayacak hale gelmistir veya élumler ya da disa go¢-
ler artmistir.

CEVAP: A

Yas ortalamasinin dlismesi, yeni dodan birey sayisi-
nin fazla olmasi yani blyime hizinin yiksek olmasi
demektir. Bu nedenle buyime hizlarn Z > Y > X sek-
lindedir.

CEVAP: C




Komiinite ve Popiilasyon iliskisi

YAYINCILIK

7.

Verilen olaylar sera etkisi ve kiresel 1sinmadir. So-
nu¢ olarak buzullar eriyecek su seviyesi yikselecek
ve dlinyada bircok alan 6zellikle kiyi seritleri sular al-
tinda kalacaktir.

CEVAP: D

Atmosferdeki CO, miktarinin azalmasini fotosentetik
veya kemosentetik canllar saglar. Kiskut, cin saci,
canavar otu ve verem otu gibi bitkiler tam parazittir
ve kloroplast tasimaz fotosentez yapmaz, bu nedenle
CO, kullanmazlar.

CEVAP: A

iklim kosullari ve sera etkisi, popllasyondan bagim-
siz geligen olaylar yani dis faktorlerdir. Alan daralma-
sI ve rekabetin artmasi poptlasyonun yogunlugunun
arttigini gésterebilir yani i¢ faktorlerdir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLIk

10.

11.

12.

Parazit canliya konakgl, parazitin (zerinde yasadigi
canliya konak denir. Parazit grafiginde, parazit sayi-
si konakg! artar, konak sayisi azalir. E segeneginde
grafik tam tersi olarak verilmistir.

CEVAP: E

Popllasyon yodunlugu, toplam birey sayisinin top-

lam alana bélumuddr. Yani yogunlugu belirleyebil-

meK icin;

- Toplam alani

- Bu alanda yasayan populasyona ait toplam birey
sayisinin bilinmesi gerekir.

CEVAP: C

Parazitlik (+, -), kommensalizm (+, 0), mutualizm
(+, +) seklindedir. Yani parazitlikte de kommensa-
lizmde de bir fayda goren canli grubu varken mutua-
lizmde iki fayda goren canli grubu vardir.

CEVAP: C
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Komiinite ve Populasyon iliskisi

-

Sartlarin optimum oldudu aralik logaritmik artis ev-
residir. Bu aralikta populasyonun blyime hizi da
maksimumdur. Grafige gore logaritmik artis evresi Y
araligidir.

CEVAP: D

Sartlarin optimum oldugu aralik blyime hizinin en
yuksek oldugu araliktir. Bu aralik T araligidir. Birey
sayisi zaman grafiginde bu araligin karsiligi logarit-
mik artis evresidir.

CEVAP: B

Otcul, etcil ve karisik beslenen canlilar 61U besinleri
de canl besinleri de yiyebilirler.

CEVAP: E

Holozoik beslenme sadece hayvanlara 6zgudur. Ot-
cul, etcil ve hepcil beslenme, holozoik beslenmeye
6rnektir. Holozoik canlilarin en 6énemli 6zelligi sin-
dirim sistemleri ¢cok gelismistir. Amip tek hucreli bir
canlidir, kati besin alabilir ama bu holozoik beslenme
degildir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

5.

6.

- insan élusi ve bitki yapraklari dogada 3 - 5 ay
icerisinde ayristirilarak topraga karisir bu nedenle
gegcici kirlilige (birincil kirletici) sebep olur.

- Pet sise ve Radyoaktif maddeler yuzlerce yil do-
gada ayristirimadan kalabilir bu nedenle bu artik-
lar kalici kirlilige (ikincil kirletici) sebep olur.

CEVAP: B

Dogru eslestirme A seceneginde yapiimistir.

- Tundralar kigin sert gectigi, kutuplara yakin ya-
sam alanidir az sayida bitki ve hayvan turi bulu-
nur.

- Goller, kaktus, deve yilan gibi canlilarin yasadigi,
sicakligin ve kurakligin yuksek oldugu alanlardir.

- Ormanlik alanlar sicakliga ve yagisin ylksek ol-
dugu, canl gesitliliginin ¢cok oldugu yasam alanla-
rndir.

CEVAP: A

Ankara kedisi populasyonu, Turkiye’nin bircok yerine
yayllmistir ve sayisi oldukga fazladir, su anki kayitla-
ra gore nesli tehlikede degildir.

CEVAP: E




Komiinite ve Popiilasyon iliskisi
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YAYINCILIK

8.

Parazitlik ( +,
(+,0) dir.

-), mutualizm ( +, +), kommensalizm

Parazitlikte bir taraf fayda goérirken diger taraf zarar
gordar.
Mutualizmde her iki taraf da fayda goérur.

Kommensalizmde bir taraf fayda gérirken diger taraf
bu birliktelikten hi¢ etkilenmez.

Yani parazitlik ve mutualizmde her iki taraf da etkile-

nirken kommensalizmde bir taraf etkilenir.

CEVAP: D

Tuketimi azaltmak dogaya CO, salinimini da azaltir.
Dizel yakit kullanmak belirli oranda ekonomik kazan¢
saglamis olsa da dizel yakit, en fazla CO salan yakit-
tir. Bu nedenle kiresel isinmayi artirir.

CEVAP: D

Ug yorum da yapilabilir.

- Karbon ayak izinin blyuk olmasi tiketiminde cok
oldugunu gésterir bu bir sorundur.

- Ekolojik ayak izinin blyik olmasi karbon ayak izi-
ni cabuk elimine eder olumlu bir durumdur.

- Ekolojik ayak izine ihtiyacin blyuk olmasi ¢ok faz-
la karbon ayak izi oldugunu gdsterir, yani tiiketim
cok fazladir, sorun olusturur.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

11.

- Ekosistemi sekillendiren verimli hale getiren iklim
ve yeryuzl sekilleridir. Bu faktérler canlilar igin uy-
gun yasam alanlar olusturabilirler.

- Ekoton gecis bdlgesidir her iki bélgenin de 6zel-
ligini tasir. Bu durum canli gesitliliginin artmasina
katkida bulunur.

- Bircok uygarligin yasamis olmasi uygun bir eko-
sistem olmasinda degil, uygun bir ekosistem oldu-
gu icindir.

CEVAP: E

12. Tum koépekler ortak kékenden gelip farklilasarak yeni

tirlere dénasmastur.

Cinsleri ayni oldugu icin familya, takim, sinif, sube ve
alemleri de kesinlikle aynidir.

Koépekler ayni tirtin degil ayni cinsin bireyleridir.

CEVAP: A

13. Evrimin,

- hammaddesi kalitsal varyasyonlar (cesitlilik)
- mekanizmasi dogal seleksiyonlar (segilim)
- Ur0ni ise adaptasyonlardir (uyum)

CEVAP: A
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-

X -Y - Z aralifinda birey sayisi sabittir. Bu durum bi-
ylmenin olmadigini gdsterir. Bu nedenle birey sayisi
degismedigi icin Uc aralikta da biyume hizlari sifirdir.

CEVAP: C

Yas ortalamasinin dismesi populasyonun buyidu-
guniin gostergesidir. Cunku yeni dogan birey sayisi
artikca yas ortalamasi azalir. Yeni dogan birey sa-
yisinin artmasinda populasyon icin olumludur, popu-
lasyonun blytmesini saglar.

CEVAP: D

Komdinite belli bir bélgede birden fazla canli tirindn
olusturdugu topluluktur. Yani ekosistemin canli kismi-
ni ifade eder. Karadeniz hamsisi bir turdlr, bu ne-
denle komunite degil populasyon 6rnegidir.

CEVAP: D

Bir tlrin birden fazla populasyonu olabilir. Bu neden-
le populasyon sayisi tir sayisindan ¢ok ya da esit
olabilir.

Endemik trler icin sadece belli bolgelerde yasadikla-
ri icin populasyon sayisi tir sayisina esit olabilir.
Tarln olmadidi bir yerde popllasyon da olamaz bu
nedenle populasyon sayisi tir sayisindan az olamaz.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

Tasima kapasitesi, bir popllasyonun normal sartlar-
da ulasacagd maksimum birey sayisini ifade eder.
Yani o ulasilacak son noktadir. Birey sayisi artti diye
tasima kapasitesi artmaz.

CEVAP: A

Rekabet tur ici olabilecegdi gibi tlrler arasi da olabilir.
Ayni ortami paylasan canlilarin ortak ihtiyaclar igin
girdigi yasam mucadelesine Rekabet denir.

CEVAP: E

1, 2, 3, 5 numarali bélgeler kesisim bdlgeleridir. Yani
ekotonlardir. Ekotonlarda rekabet, cesitlilik fazladir,
birey sayisi azdir. Bu nedenle 4, rekabetin en az ol-
du@u kisimdir. Bu nedenle birey sayisinin da daha
fazla oldugu soéylenebilir.

CEVAP: D

Glikoz, vitamin, ATP, Aminoasit organik maddelerdir.
Ototrof canlilar genel anlamda ihtiya¢ duydugu orga-
nik maddeleri kendisi Uretir. inorganik maddeler tim
canlilar mineralleri disaridan hazir alir, kendisi sen-
tezleyemez.

CEVAP: B
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9.

10.

- Ototrof denildiginde akla fotoototrof ve kemootot-
rof canlilar gelir. Ancak ékaryot ototrof canlilar de-
nildiginde sadece fotoototrof (Alg, 6glena, bitkiler)
canlilar dikkate alinir.

- Oglena geper tasimaz.
- Ototrof ékaryotlar H,S kullanmaz.

- Fotoototrof olduklari icin kimyasal enerji kullan-
mazlar.

- Oglena ve alglerin codu tek hiicrelidir.
- Tum canhlarda H,O kullanimi ortaktir.

CEVAP: A

- Holozoik beslenme sadece hayvanlara 6zguduar
ve hayvanlarin tamami hetorotroftur.

- Saprofit canhlara bitkiler disinda her alemde rast-
lanilabilir. Saprofitlerin tamami kesinlikle heterot-
roftur.

- Parazit canlilardan yar parazit bitkiler fotosen-
tez yapabilir yani parazitlerde ototrof canlilara da
rastlanabilir.

CEVAP: E

Kommensalizmde bir taraf fayda gérirken diger taraf
etkilenmez.

- Sulara fazla miktarda N ve P katiimasi ile asir alg
cogalmasi dtrifikasyondur.

- Ortak yasam gosteren canlilardan ikisinin de bir-
birinden etkilenmemesi nétralizmdir.

- Atmosferde agiri CO,, artigl sera etkisidir.
- Organik artiklarin kokusmasi pditrifikasyondur.
CEVAP: C

BIDERS yayinciLIk

12.

13.

14.

Gen frekansini degistiren faktérler;
- Akraba evlilikleri

- Tesadufi olmayan (Rastgele olmayan) ciftlesme-
ler

- Genetik struklenme

- Esey hucrelerinde mutasyonlar

- Gogler (migrasyon)

- izolasyonlar (Cografik, Eseysel, Fizyolojik)

Bu faktorler icerisinde en hizli degisimi gocler sag-
lar. Disa gé¢ aninda gen havuzunu azaltirken ice go¢
aninda gen havuzunu arttirir.

CEVAP: D

En az degisim sindirim sisteminde gordlur.

Dolasim sistemi; larva déneminde 2 odacikli kalp er-
gin dénemde 3 odaciga dénlismistir.

Solunum sistemi; larva déneminde solunga¢ ergin
dénemde deri ve akciger solunumuna dénusmustir.

Destek hareket sistemi; larva déneminde kuyruk er-
gin débnemde ayaklar daha baskindir.

Bosaltim sistemi; larva ddneminde NH, atarken ergin
dénemde ure atilimaya baglamistir.

CEVAP: E

Evrimsel gelismigliklerine gore ciger otu, fasllye, eg-
relti otu diye siralanir. En gelismis cift ceneklilerdir.

Cam acik tohumlular, Bugday tek ¢enekli, Fasulye cift
ceneklidir.

CEVAP: B
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Yas piramidine gére tabani en genis yani geng birey
sayisi en fazla olan popullasyonun devamlili§i daha
yUksektir.

CEVAP: A

Cesitlilik ile ekolojik tolerans dogru orantilidir.

Cunku bir populasyonda gesitlilik ne kadar fazla ise
cevreye uyum gicl o kadar yiksektir. Bu nedenle
ekolojik hosgori (tolerans) de o kadar genistir.

CEVAP: D

Kapali populasyon, gdglerin olmadidi populasyondur.
Bu nedenle X'te gb¢ olmaz.

- Y popullasyonunun zamanla azalmasinin nedeni
(dogum + ice goég) < (6lum + disa gbg) olabilir.

- Populasyonun birey sayilari grafikte belirtimedigi
icin Y azalsa dahi birey sayisi X'ten fazla olabilir.

CEVAP: D

Yesil sogan, salatalarimizin ve sofralarimizin stsi-
ddr. Her yerde yetisir, bu nedenle nesli tehlikede olan
bir tir degildir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

Duyarliligi fazla olan, dar aralikta yasayan demektir.
Bu nedenle A 25°C’lik , B 30°C’lik, C ise 13°C’lik bir
sicaklik araliginda yasam gdstermektedir. Yani si-
caklik degisimlerine C en duyarli olan B ise en tole-
ransli olan tlrdur.

CEVAP: C

Birey sayisinin artmasi zamanla gevre direncini de
arttiracaktir. Bu nedenle rekabet, dltimler, hastalik-
lar da artacaktir. Ancak cevre direnci ile kromozom
sayisinin dogrudan bir baglantisi yoktur. Ayrica kro-
mozom sayisinin artmasi demek ortama uyumun art-
masi veya gelismigligin artmasi anlamina da gelmez.

CEVAP: E

Bitki ve hayvanlarin diinya Gzerindeki dagiimini;
- Yagis miktari
- Iklim
- Sicaklik
- Yikselti gibi faktorler etkiler.
CEVAP: E




Komiinite ve Popiilasyon iliskisi

YAYINCILIK

8.

X canlisi glines enerjisinden en fazla yararlanan can-
I grubu oldugu icin fotoototroftur, ilk basamakta yer
alir.

Y canlisinin bagirsaklarinda nisasta ve glikojenin
sindirilmesi, besin olarak hem bitki (nisasta) hem de
hayvansal (glikojen) gidalarla beslendigini gosterir.
Yani hepcildir. (omnivor)

Z canlisi Y canlisi ile besleniyorsa etcildir. (karnivor)

Y ve Z canlisi kati besinlerle beslendigi icin holozoik
canllardir.

CEVAP: D

Ortak kesisim noktasi olan 2, rekabetin maksimum
oldugu bélgedir. Hi¢ kesismeyen 5 bolgesi ise birey
sayisinin yogun oldugu yerdir, ¢linku rekabetin az
oldugu yerde birey sayisinin daha fazla oldugu soyle-
nebilir.

CEVAP: C

- Kemoototrof beslenme bazi bakteri ve arkelerde
g6ralur.

- 6 alemde de heterotrof beslenen canlilara rastla-
nir.

- Kemohetotrof beslenme 6 alemde de gérldr.
- Fotoototrof beslenme 4 alemde géralir.

Fotoheterotrof olarak beslenen sadece bazi bakteri
tarleri vardir.

CEVAP: D

BIDERS yayinciLIk

11.

12.

13.

Uretici hep 1. basamakta, 1.tiiketici hep 2. basamak-
ta yer alir.

CEVAP: B

- Modifikasyonlar

- Normal dogum ve élumler

- Rastgele ciftlesmeler

- Vicut hucrelerindeki mutasyonlar

- Kisir bireyler gen frekansini etkilemez.

Ancak ice gocte ve disa gbcte gen frekansi degisir.
CEVAP: E

Ozon tabakasi olmadigi icin gunesin zararl 1sinla-
rindan korunulabilecek en uygun ortamin su olmasi
canhhgin suda baslamasinin en énemli sebebidir.

CEVAP: D




Bings

YAYINCILIK

Komiinite ve Populasyon iliskisi

S

Bulyime hizini dogrudan Gireme dénemindeki bireyler
belirler.

Bu nedenle;

X’te blyame hizi %15

Y’de blylime hizi %25

Z'de bluyume hizi %30

biyukten kigtge siralanisi Z > Y > X seklindedir.
CEVAP: B

Ayni tire ait canlilarda DNA yapilar farkli olabilir.
Ureme potansiyeli bir tiire ait bir canlinin bir yil ice-
risinde dogum yapma kapasitesidir. Ornegin, insan
yilda bir kez dogum yapabilir. Bu nedenle ayni tire
ait canlilarda Ureme potansiyeli aynidir.

CEVAP: C

Pasif tdr, bulundugu ortamda etkisi ¢ok az olan tir-
dar.

- Yerylzinin yalnizca belirli bélgelerinde yayilis
gosteren yerel ve ender canlilara Endemik tiir de-
nir.

- Ekolojik téleransi ¢cok dusuk olan tlrlere indikatér
tdr denir.

- Dogal cevrelerine, sayillarina nazaran daha
Onemli etkide bulunan tirlere kilittasi tiir denir.

- Girdigi alana zarar veren istilaci tiirdir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

Tasima kapasitesi bir popllasyonun normal sartlarda
ulastigi maksimum birey sayisini ifade eder. Grafik
blyume hizi zaman grafigidir ve e noktasina kadar da
blyume devam etmistir. Bu nedenle en ylksek birey
sayisi e araligindadir.

CEVAP: A

ice gb¢, dogrudan birey sayisini artirir. Diger faktorler
dolayli olarak birey sayisini etkiler.

CEVAP: D

Alan ve besin icin ayni tire ait canlilar da farkli tire
ait canlilar da rekabet edebilir. Ancak es icin rekabet
sadece ayni tlre ait canlilar icin gecerlidir.

CEVAP: C

Klimaks dengeli komUnite olusumunu ifade eder. Hi¢
canlini olmadigi bir ortamda klimakia ulasabilmek
icin;

Liken — yosun — ot — c¢ali — agagc evreleri gegil-
melidir.

Bu durum B segeneginde verilen sirada gerceklesir.

CEVAP: B




Komiinite ve Popiilasyon iliskisi

YAYINCILIK

8. Jtipinde kaynaklar verimsiz kullanilir ve denge evresi 12. Gen kaynagini, treme dénemindeki bireylerden olu-

yoktur. Ancak her blyume tipi cevre direncinden etki- sur. Yani gen havuzuna gen verebilen bireylere gen
lenir. kaynag denir.

CEVAP: C CEVAP: B

9.  DNA’daki nukleotit diziliginin ayni olmasi, canlinin tek
yumurta ikizi oldugunu yani ayni tire ait oldugunu
g6sterir. Farkli tire ait canlilarda DNA nikleotit dizilisi

ayni olamaz.
CEVAP: E
13. Ciftlesmelerin tesadufi olmasi gen frekansini etkile-
mez.
CEVAP: B
~
]
V]
=
D=
a
. >
10. Ug simbiyotik birliktelikte de en az bir taraf fayda go- &
rur, bu nedenle fayda gorilen tarafin sayisi azalirsa 8
fayda goren de ona bagli olarak azalir. a

CEVAP: E

Letal gen, 6lduruci genleri ifade eder.
Bir populasyonda genlerin tamami gen havuzudur.

- Gen havuzuna gen verebilen bireylere gen kayna-
gi denir.

- Bir genin populasyondaki gériilme sikligi gen fre-

kansidir.
14. Bitkilerde karasal adaptasyonlara stoma, kok, iletim

demetleri, gévde ve tlyler 6rnek verilebilir. Ancak klo-
roplast, hem su hem de kara bitkilerinde ortaktir.

- Baskin genin frekansi p ile gdsterilir, cekinik genin
frekansi q ile gosterilir.

CEVAP: A

CEVAP: B




BiD&;s Komiinite ve Popiilasyon iliskisi ciin

1. Modifikasyonlarin higbiri kalitsal degildir. Mutasyonla- 4. Normalde Ureme hucrelerindeki mutasyonlar kalitsal

rin bazilari kahtsaldir. Adaptasyonlarin tamami kaht- olabilirken, vicut hlcresindeki mutasyonlar kalitsal

saldir. degildir. Ancak eseysiz Ureme turiinde vicut hucre-
CEVAP: E sindeki mutasyonlar da kalitsal olabilir.

CEVAP: B

2. Tek yumurta ikizlerinde tim kalitsal yapi aynidir.
Saghkh olduklari icin farkh ézellikler gériilmesini mo-
difikasyonla agiklayabiliriz.

CEVAP:B
]
v
=
>
[«
>
wny
2
&
3. Guneste bronzlagma modifikasyon ornegidir. Zen- | 5 Bjyosfer diinya tizerindeki yasam alaninin tamamini
cilerin ten rengi ve bukalemunun renk degistirmesi ifade eder.
adaptasyon 6érnegidir. CEVAP: E
CEVAP: E




Komiinite ve Popiilasyon iliskisi

YAYINCILIK

6.

Kanat tasidigi icin kitalar arasi ucabilir. Kitin yapih
iskelet de radyasyona ve mutasyona karsi korur. Bu
nedenle hem ekolojik télerans ylksektir hem de cok
genis alanlara yayilabilirler.

CEVAP: B
Tarlesme,
- ekolojik ihtiyaclar
- gevre
- cesitlilik (kalitsal varyasyonlar)
etkilidir.
CEVAP: E

Cevresel faktorlerin degisimi, canliyr degisime zorla-
yan en 6nemli etkendir.

Doga, degisen ortam sartlarina bagli olarak uygun
olani secer, zayif olani eler. Buna dogal seleksiyon
ad verilir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

Darwin’in dogal secilim hipotezine gore,

Mutasyonlar — Kalitsal varyasyonlar — Dogal seci-
lim — Adaptasyon seklinde bir stre¢ géruldr.

Mutasyonlar, kalitsal varyasyonlara sebep olur. Do-
gal seleksiyon sonucu ise adaptasyonlar olusur.

CEVAP: B

10. Cesitliligi fazla olanda evrimlesme daha hizh gercek-

lesir. CUnkl evrimlesmenin ham maddesi kalitsal var-
yasyonlar yani cesitliliktir.

CEVAP: A




2.

Biggks Komunite ve Populasyon Iliskisi Coz
YAYINCILIK
Su kaybini azaltmak igin NH; yerine (re ve (rik asit 3.  Kutuplara dogru gidildikge hem canli sayisi hem de
atilmaya baglamistir. Bu dénisim ornitin devri ile cesitliligi azalir. Clnkd kutuplardaki cevre direnci ek-
saglanir. vatora gére ¢ok daha ylksektir ve yasam daha zor-
- Karada vicudu tasiyacak Uyelere ihtiya¢ vardir. dur.
- Karasal ortamda cok fazla is1 degisimi yasanir. CEVAP: E
Bu nedenle vicut i1sisinin korunmasi igin tay, kil,
kabuk gibi yapilar evrimlesmistir.
- Su ortaminda dis déllenme yapilabilirken karasal
ortamda sperm ve yumurta hareket edemedigi
icin ciftlesme organlar ile spermin disi viicuduna
birakilmasi gerekirdi.
Solunum organlari viicut icine ¢ekilmistir. CUnkd tim
solunum organlarinin yazeyi nemlidir. Vicut diginda
olmasi kurumasina ve su kaybina neden olacaktir.
Bu nedenle vicut icine ¢ekilmistir.
CEVAP: E
4.  Evrimin,
- ham maddesi kalitsal varyasyonlardir.
x~ - mekanizmasi dogal seleksiyondur.
—
g Evrimin Grin0, Adaptasyonlardir.
a CEVAP: A
P
%)
g
&
5. Kararli ortam sartlarinda evrimlesme olmaz. CUnku

Cesitlilik azalmistir, bu durum uyum giciini de azal-
tir. Ancak birey sayisi hakkinda kesin yorum yapila-
maz.

CEVAP: C

evrimlesmeye zorlayan en énemli faktér degisken
cevre kosullaridir.

CEVAP: D




Komiinite ve Popiilasyon iliskisi

YAYINCILIK

6.

7.

8.

Verilen ortamlara bakildiginda canh cesitliliginin
Tropik > Tayga > Tundra seklinde oldugu goérulir. Bu
nedenle cesitliligin az oldugu yerde segilen canlilarin
ayni tirden alma ihtimali daha yuksektir.

CEVAP: C

Poplilasyondaki zayif bireyler surekli elenerek popu-
lasyon dengeye gelir. Yani popUllasyonu dengeleyen
dogal seleksiyondur.

CEVAP: C

Uyum yetenegi en fazla olan canlinin elenme ihtimali
de en azdir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

9. Karasal ortamda cevre sartlari ¢cok degisken (karar-
siz) iken su ortaminda daha kararlidir. Bu nedenle
degisimi daha az etkiler. Karali ortam sartlarinda ev-
rimlesme ¢ok daha yavas ve daha azdir.

CEVAP: C

10. Eseysel izolasyon,
- Ureme organlarinda
- Ureme davraniglarinda
- Ureme dénemlerinde

gorulen farkliliklardan kaynaklanir. Buna gére soruda
verilenlerin hepsi eseysel izolasyona neden olabilir.

CEVAP: E
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YAYINCILIK

Karma Test

-

Fotosentezde 1sikli evrede Uretilen ATP’ler isiktan
bagimsiz tepkimelerde aminoasit, glikoz gibi organik
bilesikler tretilirken kullanilir.

DNA eslenmesi ve protein sentezi icin mitokondriden
gelen ATP kullanilir.

CEVAP: B

Isiga bagl tepkimelerde ATP Uretilir. Devirsiz fotofos-
forilasyonda H,O fotoliz olur. CO, kullanimi igiktan
bagimsiz tepkimelerde gorulir.

CEVAP: C

Isiga bagl tepkimelerde ferodoksin, plastokinon gibi
ETS elemanlar kullanihr.

Kemiosmotik hipotez ile ATP uretilir.
Organik madde tuketimi gériilmez.

Fotosentezde inorganik maddeden organik madde
Gretilir.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

Hidrojenin proton kismi hareketsiz elektron kismi
hareketlidir. e lar ETS elemanlarindan aktarilirken
stromadaki protonlar tilokoid bosluga pompalanir.
Bu sirada tilokoid boslukta olusan suyun fotolizi so-
nucunda proton yogunlugu artar. Tilokoid boluktaki
protonlar ATP sentez enzimi araciligiyla stromaya
aktarilirken ATP Gretir.

CEVAP: E

Isiga bagh tepkimelerde ATP ve NADPH + H Gretilir,
bunlar isiktan bagimsiz tepkimelerde kullanilir.

Isiga bagh tepkimelerde 1sik dogrudan kullanilir. Fa-
kat i1siktan bagimsiz tepkimelerde giindiiz gercekle-
sir. Fotosentez sadece 1sikli ortamda yani gliindliz
olusur. Isikli evre olmadan isiktan bagimsiz evre ol-
maz.

CEVAP: D

Pirivat, glikoliz sonucu olusur, mitokondriye giris
yapar, burada Asetil Co - A’'ya dénlsur. 2C’lu asetil
Co - A ile 4C’lu oksaloasetik asit birleserek sitrik asidi
olusturur.

Bu olaylar krebse hazirlik ve krebs evresinde gortil-
dagu icin oksijenli solunumda géralir.

CO.
6C 3¢ __A°? 2C 2C

Glikoz Pirtvat Asetaldehit Etil alkol

Tepkimede de gosterildigi gibi asetaldehit olusumu
etil alkol fermantasyonunda géraldr.

CEVAP: D




Karma Test

YAYINCILIK

Fermantasyon glikoliz ve son Urlin olusumu evresin-
de olusur. Glikoliz ortaktir. Son Urlin olusumu evre-
sinde farkli enzimler kullanildig i¢in olusan son Urln-
lerde farkli olur.

Glikoz Glikoz
Pirtvat Pirtvat
Laktik asit Asetaldehit

Etil alkol

CEVAP: C

Bira mayasi fakultatif canlidir. Bu deney dlizeneg@inde
oksijensiz solunum yapar.

Etil alkol fermantasyonu sonucu agiga CO, cikarir.
CO, cikigi sayesinde A borusu X, B borusu Y yénin-
de hareket eder.

Fermantasyon yaptigi icin oksidatif dizeyde fosfori-
lasyon gorllmez.

CEVAP: D

Krista Uzerinde ETS elemanlari ve ATP sentaz en-
zimi bulunur. ETS elemanlari elektron ilgilerine gére
dizilmistir.

NAD ve FAD’In tasidigi hidrojenlerin proton kismi
hareketsiz, elektron kismi hareketlidir. Elektronlar
ETS elemanlarindan gecerken agiga cikan enerji ile
hareketsiz protonlar ZAB’a pompalanir. Daha sonra
ZAB'ta biriken protonlar ATP sentazin icinden gecer-
ken ATP duretilir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

10. Gilikoliz evresi sonucu purivat olusur. Glikoliz hem ok-

11.

sijenli hem de oksijensiz solunumda gérullr bu yuz-
den kanitlamaz.

CO, hem etil alkolde hem de oksijenli solunumda olu-
sur, bu da kanitlamaz.

H,O miktar artigi sadece oksijenli solunumda gor-
1Ur, bu kanitlar.

CEVAP: C

Elektron tasima sisteminde aktarilan elektronlar NAD
veya FAD tarafindan aktarilir.

NAD ve FAD kemiosmotik hipoteze gore farkl yerler-
den girig yapar.

Eger NAD’la taginirsa 2,5 ATP, FAD’la tasinirsa 1,5
ATP duretilir.

Dolayisiyla hidrojenlerin tamami FAD’la tasinirsa
Uretilen ATP azalir.

CEVAP: B
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Karma Test

-

Ug beyin iradeye bagli davraniglarin kontroli ile zeka,
biling, hafiza ve de@erlendirme yapar. Hareket, yaz-
ma gibi iglevleri de ydnetir. Duyusal impulslar burada
ayr merkezlerde degerlendirilir. Uyku halinde islev-
sizdir.

CEVAP: A

iki yarim kiireden olusan merkezi sinir sistemi kisim-
lari beyincik ve ug beyindir. ince zar bol kan damarlari
bulundurur. Bu sayede beynin oksijen ve besin ihti-
yacini giderir. Oriimceksi ve ince zar arasinda BOS
bulunur. Sinapslarda impuls iletimi sirasinda segici
direnc vardir.

CEVAP: E

Omurilik sogani son beyin olarak da adlandirilir. Be-
yincigin altinda, omurilik ve pons arasindadir. Dista
ak, icte boz madde yer alir. Hayat dugimu de denir.
Zedelenmesi sonucu hayatsal faaliyetler durur. Omu-
rilik sogani arka beyinde yer alir. Solunum, dolasim,
sindirim ve bosaltim sistemlerinin ¢alismasini diizen-
ler.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLik

Cigneme, yutma, hapsirma ve dkslirme omurilik so-
gani tarafindan kontrol edilir. Ayrica vicuttan gelen
sinirler burada ¢apraz yapar. Ancak diz kapag: reflek-
si omurilik tarafindan kontrol edilir.

CEVAP: C

Vicudun i¢ dengesinin ayarlanmasinda hormonlarin
kandaki seviyesi ¢cok dnemlidir. Endokin bezlerin bir-
birini etkileyerek kandaki hormon dlizeyinin ayarlan-
masina geri bildirim adi verilir. Ostrojen, progesteron
ve androjen hormonlarinin Gretimini FSH ve LH ayar-
lar.

CEVAP: D

Kayikel kuredi cektigi anda pazu kaslari kasilir. H, |,
Z bantlari daralir. Aktin, miyozin, A bantlarinin boyu
degismez. Hacim ve kitle degismez.

ATP harcanir, bu enerjinin yaklasik %60’1 isi olarak
cevreye verilir bu nedenle Isi artar.

CEVAP: D
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YAYINCILIK

7.

Gercekleme sirasi = [ - 1l - Il - IV - V geklindedir.
Bu nedenle 3. sirada depolanan Ca™ iyonlari serbest

kalir.

CEVAP: C

- Damarlarn i¢ duvarinda yag veya mineral birikimi
sonucunda damar duvarinin sertlesip esnekligini
kaybetmesine arterioskleroz denir.

- Damarlarin i¢ duvarinda olusan pihti sonucu da-
marlarin i¢ duvarinda olugan tiimseklere trombds
denir.

- Damarin i¢ duvarinda olusan yapiskan pihtinin
kopmasi ve dolasima katilmasina emboli denir.
- Koroner damarlarin tikanmasi sonucu kalp krizi

olusur.

- Toplar damarlardaki tek yénli agilan yarim ay ka-
pakgciklarinin bozulmasi sonucu damardaki sekil
ve goruntl bozukluguna varis denir.

CEVAP: E

1’den — 2’ye kan karacigerden ge¢gmektedir. Karaci-
gerde alyuvar uretilir ve kana verilir, miktari artar.

3'den — 4’e kan akcigerden gegmektedir. O, miktari
artabilir, ancak NH, miktari azalmaz, hatta artabilir.

5ten — 6’ya kan bdbreklerden gecmektedir. Bébrek
enerji ihtiyaci igin glikoz kullanir ve miktari azalabilir.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

10. Homeostasi, metabolizma sonucu olusan atik mad-

11.

delerin disar atilmasiyla gerceklestirilir. Fakat selu-
loz beslenme yoluyla alinir ve atik bir madde degildir.
Yani sindirilemeyen selllozun digar atiimasi home-
ostasiyi etkilemez.

CEVAP: B

Metabolik faaliyetler sonucu aciga ¢ikan su molekul-
leri ya idrarla ya solunumla ya da yerleme yoluyla vi-
cuttan digari atilir. Fakat kanda bulunan su molekul-
leri sindirim kanalina gegmez ve diskilama ile disari
atilmaz. Kanda bulunan su, tikurik salgisi araciligi
ile sindirim kanalina gecer ve digki ile atilr.

CEVAP: E

12. ADH az salgilanirsa suyun ¢cok az kismi kana emilir,

geri kalan kismi idrarla disari atilir. Ortam soguk olur-
sa glomerulus kilcallari daralir ve kan basinci artisina
bagl olarak idrar miktarini artirir. Aldosteron fazla
salgilanirsa NaCl kana emilir ve kanin osmotik basin-
cl arttigi icin suyun emilimi artar, idrar miktari azalir.

CEVAP: D




1.

3.

YAYINCILIK

BiggRs Karma Test cazB

Bébregin kabuk kisminda proksimal tlp (X) ile distal
tlp (Z) yer alir. Bébregin 6z kisminda ise henle kulpu
(Y) ile toplayici kanal (W) yer alir.

CEVAP: B

X, proksimal tupten tamamen emilen glikoz, amino-
asit veya yagda eriyen vitaminlerdir. Y, toplama ka-
nalinda yaklasik %50’si geri emilen Uredir. Z, distal
tiipte salgilanan NH," veya H" iyonu olabilir.

CEVAP: B

Glikozun emilimi sadece a’da olur. Urenin geri emilimi
e’de olur. NaCl c’de de emilir. A vitamini sadece a’da
emilir.

CEVAP: B

BIDERS yayinciLik

Glikoz sadece proksimal tiipte geri emilir. H,O henle-
nin ¢ikan kolunda geri emilmez. Na ve CI proksimal
tiipte emilir. Ure distal tiipte geri emilmez iken topla-
ma kanalinda emilir.

CEVAP: A

[ M]
~
2 tane peptid bagi olusur

}— Tamamlayici iplik

(2]
—
—
—
-+
>

—+—1 F—+—+— Anlamli iplik
GA A A AS

—+— —+—+ mRNA

S U VU U uG

—+— —+—+ tRNA

G A A A AS
3 niikleotit = 1 kod = 1 kodon = 1 antikodon
3 nikleotit=1 kod =1 kodon =1 antikodon
| | |
DNA mRNA tRNA

Dolayisiyla kod ve kodonlar ayni olamaz.

CEVAP: C
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Embriyo embriyonik kék ve gévdeden olusur. Cenek-
ler embriyodan gelisen yapilardir. Endosperm 3n kro-
mozomludur. Tohum kabugu ise ana bitkiye aittir.

CEVAP: B

Yaprakta; epidermis ve stoma bulunur. Gévdede;
peridermis ve lentisel bulunur. Kékin u¢ kismini epi-
dermis, geri kalan odunsu kismini peridermis kaplar.
Kokte gaz alisverigini lentisel yapar.

CEVAP: E

Peridermis = Mantar doku + Mantar kambiyumu
Kabuk = Peridermis + Floem dokusu

Mantar kambiyumu ise bélinmeler yapip mantar do-
kuyu olusturur.

CEVAP: E

BIDERS yayinciLIk

a epidermis, b palizat parankimasi, ¢ ksilem, d floem,
e sunger parankimasi ve f stomadir. Ksilem inorga-
nik, floem ise organik besin tasir. Epidermis béliine-
mez. Bir bitkide sadece b, e ve f hiicrelerinde fotosen-
tez olur.

CEVAP: C

10. Stoma; fotosentez yapar, acilip kapanabildigi icin

kontrolu gaz alig verigi ve terleme yapar. Hidatot; si-
rekli aciktir ve damlama ile mineralli su atar. Lentisel;
cansizdir, slrekli aciktir gaz aligverisi ve terleme ya-
par. Acilip kapanmadig icin gaz aligverisini kontrolll
yapamaz.

CEVAP: A
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Karma Test

Otsu bitkilerin tim ylzeyini epidermis Orter. Epider-
misin farklilagsmasi ile stomalar olugur. Fakat bitki
odunlastikca epidemisin yerini peridermis dokusu
alir. Odunsu bitkide yapragin etrafini epidermis kap-
larken, gévdeyi peridermis kaplar.

CEVAP: E

Bir bitkide fotosentez yapan hicreler U¢ cesittir.
Bunlar; kilit hiicreleri, palizat parankimasi ve stinger
parankimasidir. Edipermis hiicrelerinde kloroplast ol-
madigi igin CO, 6ziimlemesi yapamaz.

CEVAP: D

Kutikula tabakasi epidermisin salgisi ile olusur. Kalin-
g1 bitkinin yasadigi ortama goére degisir. Kdklerin su
alabilmesi icin kokte yer almaz. Kutikula suya karsi
gecirgen degildir fakat 1s1ga karsi gegirgendir.

CEVAP: C

a1

BIDERS yayinciLik

Trake borularinda iletim hizli, tek yénli ve pasif tasi-
ma kurallarina gére olur. Hicreleri 6liddr ve inorga-
nik besin tasir.

Kalburlu borular canhdir, organik besin tagir. Tasima
cift yonlu ve yavastir.

CEVAP: C

Makro elementler bitkinin cok ihtiyac duydugu, mikro
elementler ise az ihtiya¢ duydudu elementlerdir. Bitki
gelisimini hem makro hem de mikro elementler etki-
ler.

CEVAP: D

Bitkinin 1s1k alan tarafinda oksin hormonu az salgi-
lanirken 1s1k almayan tarafta ¢ok salgilanir ve bu da
bitkide asimetrik buylimeye neden olur. Bu sayede
bitki 1s19a dogru yonelir.

CEVAP: D




Karma Test

BiDgRS

YAYINCILIK

Gindlz palizat parankimasi hucreleri hem solunum
hem de O,’li solunum yapar. Fakat fotosentez hizi
solunum hizindan fazla oldugu igin CO, kullanilir ve
asitlik azalir, pH atar. H,O kullanilir ve hicre igi yo-
gunluk artar. O, ¢ikigi géruldr.

CEVAP: E

Yapragin enine kesitinde kutikula, epidermis, palizat
ve slnger parankimasi ile iletim borulari bulunur.
Yapragin orta damari ise kollenkimadan olusur. Fa-
kat yaprakta kambiyum ve sklerankima dokusu bu-
lunmaz.

CEVAP: D

Topraktan alinan su trakeler ile yapraga yani palizat
parankimasina tasinir. Fotosentezde kullanilip orga-
nik besinlerin yapisina katilir. Bu organik besinler kal-
burlu borular ile havuz hiicrelerine taginir.

CEVAP: A

BIDERS yayinciLIk

10. Gunduz yapraktaki fotosentetik hucrelerde fotosen-

11.

tez hizi solunum hizindan daha fazla olur. Dolayisiyla
atmosferden CO, (c) alinir ve oksijen (f) havaya veri-
lir. Terleme artacagi igin havaya H,O (d) verilir. H,O
molekilleri stomalar ile digari atilir fakat atmosferdeki
H,O stomalardan igeri giremez.

CEVAP: C

Koklerle alinan molekull trake borulariyla yapraga ta-
sinir. Aminoasit sentezinde palizat parankimasi huc-
relerinde kullanilir ve kalburlu borular ile kdke tasinir.

CEVAP: A

12. X —ot, Y — oteul, Z — Etcil, V — Efcildir.

- Xotoldugu igin sellloz ¢eper tasir.

- En fazla zehirli madde birikimi en st basamakta
yani V’te olur.

- Z canhsi Etcildir hem kendi glikojen sentezleyebi-
lir hem de etg¢il oldugu icin yedigi canlida glikojen
bulunur. Bu nedenle hem hucre i¢cinde hem de
hicre disinda glikojeni sindirebilir.

- Selllozu sindiren canlilar otgullarin mide veya kér
bagirsaginda yasar. Bu canlilar heterotrof, sapro-
fit ve mutualist 6zellik gosterir.

CEVAP: E




3.

BiDgRS

YAYINCILIK

Karma Test

Bitkiler alemi disindaki tim alemlerde saprofit can-
I tarlerine rastlanirken saprofitligin gérilmedigi tek
alem bitkiler alemidir.

CEVAP: E

Dogru eslestirme A segeneginde verilmistir.
Tiksinme — Fizyolojik

Ureme organlari — Eseysel

Kitalarin ayriimasi — Cografik
izolasyonlara neden olabilir.

CEVAP: A

IIl. 6éncaldeki, her iki cinsiyetin 6limUiyle sonuglanan
normal bir dogum - 6lim olayidir ve gen frekansini
etkilemez.

CEVAP: C

BIDERS yayinciLik

4.

6.

Biyolojik katalizérlerin diger adi enzimdir. Enzimlerin
kimyasal yapisi da proteindir.

CEVAP: B

Ksilemde; su, mineraller, sitokinin gibi bazi hormonlar
tasinir.

Floemde; glikoz, stikroz, bazi hormonlar tasinir.

Ancak her iki iletim demetinde de gazlar (O,, CO,)
taginmaz.

CEVAP: D

Cevresel sinir sisteminde motor néron, duyu néronu
ve bazi sinirsel gangliyonlar bulunur. Diger yapilar
merkezi sinir sistemine aittir.

CEVAP: E




Karma Test

YAYINCILIK

7. Beyinden cikan sinirler omurilik soganinda, beyne 10. Solunum sonucunda inorganik maddeler olusurken
giren sinirler omurilikte capraz yapar. Bu nedenle laktik asit fermantasyonunda son uriin organik yapil-
omurilik soganinda g¢apraz yapmasi beyinden c¢ikip dir.
vicuda gittigini géstermektedir. CEVAP: D

CEVAP: E

8. NH, |norg:jm|k y.aplllykep ure ve urlkvasn"orgamk y.a- 5 11. Verilen Ug olayda da ATP dretilir. O,’li solunum ve
pilichr. Saghkl |n?a.n|n |'drar|nda yogun ure' az m"'(' >C__ O,’siz solunum, solunum gesidiyken, fermantasyon
tarda da NH; ve drik asit de bulunur. NH; inorganik & olaylari enerji Gretim sekilindedir solunum degildir.
yapili iken Ure ve Urik asit organik yapilidir. wn

a4 CEVAP: C
CEVAP: D 8
=

Tip-1 seker hastaliginda insulin hormonu yeterli mik-
tarda Gretilemez genetik bir sorun vardir. insilin hor-
monunu Ureten organda pankreas oldugu igin cevap
Adir. CEVAP: C

12. ACTH bobrek st bezinin kabuk kismini etkiler, bob-
rek Uzerinde dogrudan etkisi yoktur.

CEVAP: A




